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A horvátok méltatlan magatartása 
annyi ingerültséget halmozott már föl, 
annyira megfeszítette a türelem húrjait, 
hogy a robbanástól s a hurok elszaka­
dásával kapcsolatban súlyos inczidcnsck- 
tol minden pillanatban tarthatunk.

Bár ne lenne igazunk, de attól fé­
lünk, hogy ha ez a horvát világ tovább 
tart, hogy ha a jogukkal hivalkodva 
visszaélő társországi képviselőtársaink 
elő nem veszik jobbik eszüket és be 
nem látják azt, hogy épp az ő esetük­
ben, a „summum jus summa injuria“ 
gyanánt sulyosodik a magyar parla­
mentre, a szélsőig fokozott ingerültség 
oly kitörésekre vezet, amelyekért a fele­
lősséget sem a kormány, sem a parla­
menti vezetőség nem vállalhatja, hanem 
annak egész terhe magukra a provo- 
kálókra háramlik vissza.

A viharteljes hangulat jelét látjuk 
abban a tegnapi inczidensbcn, amely 
Vajda román nemzetiségi képviselő oclió- 
zus ügyével kapcsolatosan merült föl.

A Házat maga az a tény teljes mér­
tékben kihozta sodrából, hogy a Vajda 
mentelmi jogának megsértését megálla­
pító bizottsági jelentéshez szólásra állott 
föl és e szólásnál a horvát nyelvet kí­
vánta használni Lorkovics horvátországi 
képviselő. Pártkülönbség, sőt azt mond­
hatni egyéni különbség nélkül felhábo­
rító provokácziónak vették ezt a horvát 
nyelvvel csömörlésig megtelt magyar 
képviselők és az indulatok oly viharja

tört ki, hogy az elnök erélyes szóval 
hasztalanul próbálkozott azt lecsendesi- 
teni és kénytelen volt az ülés felfüggesz­
téséhez, mint remediumhoz folyamodni.

A felkavart hullámok csak nehezen 
simultak el s a folyosókon is izgalommal 
tárgyalták szünet közben az inczidenst.

Ekkor merült föl és tárgyaltatott meg 
az a kérdés, hogy a társországi képvise­
lők jogosultak-e a mentelmi ügyeknek 
tárgyalásában résztvenni, hogyha ezek az 
anyaországi képviselők mentelmi jogára 
vonatkoznak. Pro és contra véleményeket 
hallottunk, sőt hallomás szerint elnöki 
enunciatio is készült ebben a kérdésben, 
mely jövőre kiható elvi jelentőséggel 
döntötte volna el a kérdést.

Közben azonban úgy látszik maguk a 
horvátok belátták, hogy nagy tapintatlan­
ság volt a Vajda-ügybe is beleártami 
magukat és a felszólaló Lorkovicsot reá 
bírták arra, hogy a szótól elálljon.

így nyíltan maradt a felmerült kérdés, 
hogy a társországi képviselők mentelmi 
ügyekben ép oly korlátlan szólási, illetve 
hozzászólási joggal birnak-e, mint az 
anyaországiak.

Szerintünk ezt a kérdést okos lesz 
megvitatni és higgadtan elbírálni, hogy 
adandó esetben az elnökség vagy a Ház 
helyes állást foglalhasson el és esetleg ne 
a szenvedély szava legyen döntő.

Egyedül helyesnek azon újabban 
a koaliczióból és a kormány padjairól is 
elhangzott felfogást véljük, hogy a társ­
országi képviselők ép oly képviselők, ép 
úgy tagjai a magyar birodalom buda­
pesti országgyűlésének, mint az anya­

A t Házból.

/. Mik lógnak a levegőben ?
A horvátok addig okoskodtak, amíg ma 

majdnem kihúzták a lutrit — az oláhok miatt. 
Vajda Sándor mentelmi jogának a megsértése 
tárgyában tett jelentést a Háznak Hédervári 
Lehel, mint a mentelmi bizottság előadója. Az 
olvasó talán még emlékezik a pia szép nyári 
eseményre, amikor a képviselőház felháboro­
dott magyarjai megrohanták az oláh Vajda Sán­
dort s addig magyarázták neki ököllel a kijá­
ratot, amig a nevezetes férfiú kivonult. Mert 
egyébként pofonok lógtak a levegőben Vajda 
hazaáruló versének honoráriuma gyanánt. Senki 
sem nevezhette szives marasztalásnak ama jú­
niusi tumultust. A legszínesebb fantáziával se 
lehetett valamely különös nagyrabecsülést meg­
állapítani abból, hogy Vajdát büdös oláhnak ne­
vezték és megmondták, hogy hová fogják ki­
rúgni, ha nem megy. A legenyhébb kifejezés a 
„disznó“ volt. Eképpcn egyáltalában nem gon­
dolhatta Vajda, hogy képviselői minősége olta­
lomban részesül. Az oláhok viszont úgy vélték, 
hogy Vajdát nem abból a őzéiből választották 
meg, hogy legyen valaki, akit a magyarok po­
fozhassanak és rúghassanak s ezért az esetet

bejelentették a mentelmi bizottságnak. Héder­
vári Lehel gyönyörűen referálta, hogy a bizott­
ság a mentelmi jog megsértését konstatálta, a 
nélkül, hogy tettlcgességct lehetett volna bizo­
nyítani és anélkül hogy kikutatatták volna, kik 
voltak a Vajda kituszkolói. Egyébként az indo­
kolásban majdnem kimondták, hogy „úgy kell 
neki“.

E téma felöl vitatkoztak a képviselőházban 
Justh Gyula elnöklete mellett. A hatalmas alakú 
ifjú székely, Nagy György, aki megeskiidék, 
hogy a magyar valamennyi ellenségét kiveri az 
ország házából, ezen Nagy György felállott és 
élő szóval is argumentált, okoskodván, hogyha 
az „úgy kell neki“ helyes: következésképpen a 
mentelmi jog nem sértetett meg. (Tudja Isten, 
van valami igazság benne, hogy a képviselők 
azért élveznek kiváltságos jogokat, hogy a ha­
zának szolgálatot tegyenek. De privilégiummal 
felruházni embereket, hogy a nemzet testébe 
büntetlenül döfhessenek tört: ez nem lehet okos 
czél. Ergo a hazaárulásra nincs mentelmi véde­
lem, ennélfogva ezt nem is lehetett megsérteni.) 
Vajda védclmczésére felszólalt az oláh Maniu 
Gyula, aki viszont azt szerette volna, hogy 
Vajda Sándort inkább felmagasztalják, mint­
sem lesajnálják. Nem is lett volna nagyobb baj, 
ha egyszer csak meg nem jelenik a magyar

országiak és attól eltekintve, hogy nincs 
tanácskozási és szavazati foguk oly kér­
dések és ügyekben, melyekre törvény­
hozási autonómia illeti a társországokat, 
melyek tehát a zágrábi autonóm ország­
gyűlés tanácskozó és határozó hatás­
körébe esnek.

A közös magyar birodalmi ország­
gyűlés minden tagjának tagsága, tagsági 
minősége azonos, illetőleg egyenlő. Mint 
ezen országgyűlés tagjai, a horvátországi 
képviselők azonos jogállásnak az anya­
országiakkal ; ezen az alapon tiltakoztunk 
joggal mindig az ellen, hogy a társor­
szági képviselők magukat a zágrábi 
autonóm országgyűlés kirendeltségének, 
delegácziójónak tekintsék és törvény 
ellenére delegátusoknak nevezzék.

A társországi képviselőkre az a kü­
lönleges jogi helyzet, a mi az ország­
gyűlési tagsághoz fűződik, egészen azo­
nos, azért a mentelmi jog, az összefér­
hetetlenség kérdései, a katonai szolgálat 
tekintetében való különös jogi helyzet, a 
magyarországi és társországi képvise­
lőkre teljesen egyenlő szabályozás és 
elbírálás alá esik. A társországi képvi­
selőknek, mint magyar országgyűlési 
tagoknak e minőségükkel kapcsolatos 
mentelmi ügye éppúgy az egész (közös) 
országgyűlés ügye, mint az anyaországi 
képviselőké, vagyis ez a mentelmi ügy 
az egész magyar állam ügye, birodalmi 
ügy, ha tetszik magyar-horvát közös ügy, 
nem pedig horvát-szlavon autonóm ügy. 
Ezért tehát nyilatkozás! joguk van a 
horvátoknak minden mentelmi ügyben, 
vonatkozzék az akár az anya-, akár a

parlament kedves vendége, a jó öreg, elpusztít­
hatatlan inczidens. A horvát Lorkovics Iván 
kelt fel és elkezdett beszélni horvátul. Erre a 
baloldaliak és a néppártiak felugrottak, szalad­
tak és kiabáltak. Olay Lajos úgy kiáltott, hogy 
egy hangot sem lehetett hallani, de a keze eme­
léséből látni lehetett, hogy vagy ütni 
akar, vagy szólani szeretne. Múzsa Gyula leg­
alább húszszor egymásután azt kiáltotta: Ma­
gyarul! Justh Gyula, az elnök, azonban kinyilat­
koztatta, hogy Lorkovicsnak joga van horvátul 
beszélni és általános meglepetésre, törvényezik- 
keket kezdett czitálni. Most aztán olyan lárma 
keletkezett, hogy a dunaparti villamosok is meg­
állották ijedtükben.

— Már pedig itt nem fog horvátul beszélni, 
ha mindnyájan meg is pukkadnak. 1

— Ki fogjuk tiporni becses belüket!
Es miként egy bomba, repült az elnöki emel­

vény felé:
— Nem tűrjük, tisztelt elnök ur! Önnek se 

tiirjiik! A horvátok ne szóljanak bele a mi dol­
gunkba!

Az ilyet nevezik parlamenti nyelven általá­
nos felfordulásnak. Amikor az elnököt, akinek 
csak két nappal előbb szavaztak bizalmat, haj­
landók kifordítani a székéből.

Nyolczan-tizen szaladtak a horvátok felé

Lanunk mai száma 24 oltlaL



tárországi képviselőkre; amint ez áll pl. 
a házszabályok kérdéseiben is, mely kér­
dések szintén az egész birodalmi ország­
gyűlésre kiterjeszkedő házszabályokat 
illetik, egyforma nyilatkozási joggal élnek.

Azt hisszük az eddigi gyakorlat is 
igy fogta föl a kérdést és hogy a társ­
országiak hozzászólási jogát nem kívánta 
a Ház ma sem általában kétségbe he­
lyezni, hanem a horvát nyelv megutált 
használatának szólott a vihar.

Ha a mentelmi jog kérdését most 
egyszerre nem tekintenők oly birodalmi 
(közös) ügynek, melyhez a társországi 
képviselők is szólhatnak, azon perhor- 
reskált felfogásra nyújtanánk tápot, 
hogy a horvát-szlavon országgyűlési 
képviselők nem épp oly képviselők, mint 
mi, nem épp oly jogállású és nem 
egyenlően védett tagjai az egységes és 
ugyanazonos magyar birodalmi ország­
gyűlésnek, törvényhozási testületnek, mint 
a többiek. A kikülönitési tendencziát 
szolgálnánk ezzel és bizonyos éket ver­
nénk ennek a magyar birodalmi ország- 
gyűlésnek egységébe és ürügyet szolgál­
tatnánk arra a törekvésre, mely úgyis 
folytonosan és tendencziózusan érvénye­
sül a horvát nagyzók részéről, hogy ez 
az országgyűlés valami dualizmusa a 
magyaroknak és horvátoknak. Ahogy a 
horvátok észjárását ismerjük, mely foly­
ton egy magyar-horvát paritás rögesz­
méje körül kereng, biztosra vesszük, 
hogy kapva kapnának azon a tévedésen, 
mely a mentelmi jog egységéből való 
kiközösítésüket jelentené és levonnák 
azt az abszurd konzekvencziát is, hogy 
viszont a magyar országgyűlés és bizott­
sága, az ő mentelmi jogi kérdéseikben 
ne bíráskodjék.

Hiszen a Tomasich-féle hires összefér­
hetetlenségi kérdésben éppen azt akarták 
elérni a társországi képviselők, hogy ki­
vonják magukat a magyar országgyűlési 
tagsággal járó azonos kötelességek alól...

Szerda, november 27.

Mi lesz?
---- - Budapest, november 26.

Wekerle miniszterelnök indítványára a 
képviselőház ma elhatározta, hogy az egy­
szakaszos felhatalmazási törvényt holnap 
már tárgyalja. S miután még a leghevesebb 
horvát obstrukczió sem lesz képes megaka­
dályozni azt, hogy' január elsejéig ez a tör­
vény letárgyaltassék, valószínű, hogy az a 
gazdasági és politikai válság, melyet a hor­
vátok fel akarnak idézni, nem következik 
majd be.

A függetlenségi párt koníerencziáján ezt 
a javaslatot közjogi szempontból alaposan 
megvitatták. S kisült, hogy a függetlenségi 
párt aggodalom nélkül fogja megszavaz­
hatni, mert nemcsak hogy preczedensek 
vannak már erre a magyar törvénytárban, 
hanem alkotmányjogi szempontból is kiállja 
a legszigorúbb kritikát. A függetlenségi párt 
szombaton tartotta meg azt a nevezetes ér­
tekezletét, melyben egyhangúlag állást fog­
lalt a javaslat mellett. A legnagyobb és leg­
jogosultabb aggodalom az volt, hogy ezzel 
a felhatalmazási javaslattal végleg cl volna 
döntve a kiegyezési javaslatok sorsa s hogy 
azokat a Ház ezentúl meg sem vitathatná. 
De még ez sem állhat meg. Mert egyrészt 
ennek a felhatalmazási törvényjavaslatnak 
tárgyalása alkalmával maguk a kiegyezési 
javaslatok is teljes egészükben kritika alá 
vehetők, másrészt Wekerle az értekezleten 
kijelentette, hogy a kormány magukat az 
eredeti javaslatokat is letárgyaltatja majd a 
Házzal s a direktívák, a kívánalmak meg­
nyilvánulhatnak abban a tekintetben, hogy 
gazdasági ügyeinket hogyan intézzük és 
gazdasági megerősödésünket hogyan készít­
sük elő.

Ezért tehát, ha a felhatalmazási törvény 
elfogadása folytán a kiegyezési javaslatok 
tárgyalása formaszerinti lesz is csak. lénye­
gében mindaz megtörténhetik, ami megtör- 
t&É„volna abban az esetben, ha most magu­
kat az eredeti javaslatokat vették volna tár­
gyalás alá. Hisz a javaslatok úgyis csak ál

a szemközti részről. Ugyanennyien oldalról. Az 
ábrázatok élénk veszedelemben forogtak. Még 
olyan csendes temperamentuma férfiú is, mint 
Fried Lajos, Ígért egyet-kettőt. Wekerle is azt 
mondá a horvátoknak, hogy ha eképpen szövet­
keznek bajcsinálásokra. nem oltalmazhatja meg 
őket a tettlegességektől.

E kritikus pillanatban Justh Gyű Iá felfüg­
gesztette az ülést.

Miért függesztette fel?
Hát csak azért, mert most már egészen bizo­

nyos volt, hogy horvátul nem lehet beszélni. 
Továbbá pedig a verekedéshez éppen nem szük­

séges elnökség és gyorsírói szervezet. Végül 
pedig az előadói széken ott állott Hédervári Le­
hel, akinek addig nem szabad elmozdulnia, amig 
az elnök a „tanácskozást“ fel nem függeszti. 
Már pedig egy ilyen jól megtermett, erős fér­
fiúra az olyan „tanácskozás“ idején, amikor 
pofok lógnak a levegőben, nagyobb szükség van 
lent, mint az előadói pulpituson.

: . . És verekedés mégsem volt. A hölgyek 
sikoltoztak a karzaton és a máramarosi móczok 
meresztgették a szemüket, csodálkozván, hogy 
miképpen mulatnak az urak.

Nem volt verekedés. Hanem Thaly László 
még azt panaszolta: „A végén minket dob­
nak ki.“

Bizony nem volt. Hanem kifelé tologatták 
egymást a vezérek és betrvfimöszölődtek egy 
szobába.

Akik nem fértek a szobába, kivül maradtak 
a folyosón. És kunt folytatták a lármát, a tilta­
kozást. Úgy magukban azonban igen haragvá- 
nak, igen méltatlankodónak, következőképpen 
gondolkozván:

— ök a vezérek, ők a nagyok, ők tanács­
koznak és mi csak arra valók vagyunk, hogy a 
szerint lármázzunk, avagy békiiljünk, a mikép­
pen ők határozzák.

Persze, csak úgy határoztak, hogy ne le­
gyen határozat. Se az, hogy horvátul nem sza­
bad beszélni, se az, hogy szabad. Se, hogy meg 
kell verni a horvátokat, se hogy nem szükséges. 
És amikor Lorkovicsnak. megengedték, hogy 
hadd mondja horvátul, amit el akar mondani, 
de tegye hozzá, hogy a megegyezés folytán el­
áll a szótól: ez olyan nagyszerű megoldás volt. 
hogy gyönyörűbbet nem is lehetett volna kép­
zelni.

É megoldás megpecsételése gyanánt Hám- 
mersberg László a horvátokhoz lépett és a bé­
kés Medakovicsra rásózott tiz darab sorsjegyet 
a Rákóczi lovas-szobrára.

Ez a győzelem megéri nekik a tiz sorsjegy
árát.

*
*

II. Utójáték, mint elöhang.
— Fél háromkor mindenki itt legyen! — 

adta ki a parancsot Ugrón generális.
És fél három órakor, amely ideig a horvá-

talános szempontból lettek volna bírálhatók 
Azokon változtatni még a leglényegtelenebb 
pontban sem lehetett volna, mert a javasla­
toknak nemzetközi szerződés jellegük lévén, 
minden módosítás egyértelmű volna a szer­
ződés el nem fogadásával. A kiegyezési ja­
vaslatok általános szempontból azonban a 
felhatalmazási javaslat tárgyalása folyamán 
is megbirálhatók s mindazok a felvilágosítá­
sok, magyarázatok, utasítások, amelyeket a 
kiegyezési javaslatok tekintetében a Ház a 
kormánynak adna, majd megtörténhetik 
akkor, mikor a kormány ígéretéhez képest 
maguk az eredeti javaslatok is tárgyalás alá 
vétetnek.

A kormány, mely másfél évi alkotmány- 
ellenes kormányzás után a törvényes álla­
potok visszaállítására vállalkozott s amely 
nehéz körülmények közt is mindig féltő 
gonddal, sőt pedantériával figyelt arra, hogy 
a nemzet alkotmányos jogait megvédje, sőt 
magukban a kiegyezési javaslatokban is az 
ország jogaiból és szabadságaiból többet 
szerzett vissza, mint amennyit negyven év 
óta az összes kormányok együttvéve, semmi 
esetre sem határozta volna el magát ennek 
a felhatalmazási javaslatnak benyújtására, 
ha csak a legkisebb jogos aggodalom merül­
hetett volna is fel arra, hogy ez a javaslat 
teljesen alkotmányos módon lépteti életbe a 
kiegyezést. Hisz igazán lehetetlen gondolni 
is arra, hogy mindazokat a közjogi vívmá­
nyokat. melyek a kiegyezési javaslatokban 
le vannak fektetve, a kormány közjog-elle­
nesen akarná életbe léptetni.

A javaslatot legfeljebb csak taktikai, 'de 
nem egyúttal közjogi szempontból lehet kri­
tizálni. A kormány azt mondja, hogy a fel­
hatalmazási törvényt eszköznek kívánja te­
kinteni a horvát obstrukczió letörésére. Te­
hát legfeljebb csak azt vizsgálhatjuk, hogy a 
javaslat ennek a czélnak meg fog-e felelni. 
Czélravezetőbb lett volna mindenesetre, ha 
a házszabályokat lehetett volna szigorítani.: 
De ez nálunk nehéz kérdés s megoldása a" 
jelen viszonyok közt szinte lehetetlen. A 
nemzet öt év óta tartó küzdelemben tanulta

tok karatyoltak, Wekerle megcselekedte a fő-' 
indítványt, hogy a vámtarifa-javaslat tárgyalá­
sát. vagyis a horvát obstrukeziót szakítsák 
félbe és ehelyett tárgyalják az egyparagrafus- 
nyi kiegyezési javaslatot.

Érre aztán az ülés végén zajos vita cs ve­
szekedés keletkezett.

Sűrűn, nagy igyekezettel, kapaczitáió és 
magyarázó kedvvel keltek fel sorra a képvise­
lők és beszéltek, beszéltek. .1

Mit gondolnak a nyájas olvasók, miről be­
széltek? Beszéltek, vitatkoztak egy teljes órá­
nyi időig. Azt lehetett volna hinni, hogy ezalatt 
az óra alatt tán egészen letárgyalják azt a kis 
egy-paragrafust.

De nem ám. Sőt nem is amiatt szónokol­
tak, hogy holnapra kitüzzek-e a törvényjavas­
latot. Hanem csak arról volt szó, hogy Nagy 
György bcszélhet-c előbb a napirendi indít­
ványhoz avagy Mérey Lajos.

Amely körülményből egy kissé jósolni is 
lehet.

lia egy óráig tudnak vitatkozni afelől, hogy* 
ki beszéljen, akkor egy paragrafus van annyi, 
mintha száz paragrafus lenne.

A kormány igen is boldognak erezné ma­
gát, ha karácsonyra ezt a fiók-kiegyezést el- 
vihetné a Burg Kristbaumjára. ,



meg, hogy a jelenlegi házszabályokban al­
kotmányunk egyik legerősebb biztosítéka 
rejlik s ezt feladni még a horvátok obstruk- 
cziójának letörése érdekében sem hajlandó. 
A kormány pedig nem vállalkozható arra, 
hogy olyan házszabálymódositást erősza­
koljon ki. mely nemcsak hogy nem fog álta­
lános megnyugvást kelteni, hanem esetleg 
nagy izgalmak kutforrása lehet. A horvát 
obstrukezió ellen tehát csakis erőszakos esz­
közöket alkalmazhatott volna a kormány. 
A példák azonban azt bizonyítják, hogy az 
erőszakos rendszabályok sohasem vezetnek 
a kívánt eredményre. Ideig-óráig talán ké­
tes sikerű eredményeket lehet velük elérni, 
de vajmi gyorsan követi az általános felfor­
dulás. Mint a háborgó tengerbe öntött olaj, 
egy időre leszoríthatja ugyan a hullámokat, 
de néhány perez múlva már örvény támad 
azon a helyen, mely hajót és hajóst kérlel­
hetetlenül elpusztít.

Az a mód sem lett volna megfelelő, hogy 
Horvátországban megkísérelje ez a kor­
mány azt az uralmat, melyet nálunk és ve­
lünk szemben a Fejérváry-kormány akart 
inaugurálni. Erre a politikára azonban ez a 
kormány nem vállalkozható. Sokkal jobban 
kitapaszhatta ennek a politikának pusztítá­
sait, sokkal jobban tudja, hogy minő óriási 
munkába kerül aztán a romok eltakarítása, 
semhogy erre a herosztrateszi munkára vál­
lalkoznék, ha a czélt egyéb eszközökkel is 
el tudja érni.

Más választása tehát a kormánynak 
nem volt, mint ennek a felhatalmazási tör­
vényjavaslatnak benyújtása. És miután az 
összes pártok egyhangúlag állást foglaltak 
a javaslat mellett, a pártok tagjainak köte­
lessége is. hogy mint egy ember, ki is tár­
sának mellette.

Mindenesetre lesznek majd nagy viták, 
mert, mint Wekerle a függetlenségi párt ér­
tekezletén nyíltan megmondta, ha forma 
szerint nem is támogatja más az obstruk- 
cziót, mint a horvátok, a legnagyobb kár­
örömmel követi az obstrukeziót és követi a 
horvátokat igen jelentékeny része azoknak, 
akik lesben állanak azért, hogy a zavaros­
ban újra halászszanak.

Hogy kik ezek, azt még nehéz kitalálni. 
De elvárja az ország a magyar pártoktól és 
azoktól, akik a pártok keretén kívül állanak 
és a függetlenségi pártból kiléptek, hogy 
sem nyíltan, sem titokban a horvátok akna­
munkáját támogatni nem fogják, mert most 
nemcsak a kormány létéről vagy bukásáról 
van szó, hanem a magyar nemzet tekinté­
lyéről, hatalmának szupremácziájáról. Ezt 
pedig koczkára tenni még azoknak sem sza­
bad, akik egyébként nem hívei ennek a kor­
mánynak és ellenzői a kiegyezési javasla­
toknak.

Szerda, november 27.

Budapest, november 26.
A képviselüház ülése. A képviselőház hol­

nap délelőtt 10 órakor ülést tart, amelynek napi­
rendién szerepel a Miskolcz városának törvény- 
hatósági joggal való felruházásáról szóló tör­
vényjavaslat harmadszori olvasása, a kiegye­
zésről szóló egyszakaszos javaslat. Majd gróf 
Apponyi Albert kultuszminiszter váloszol 
13 o z ó k y intcrpcilácziójára.

Zichy Aladár Budapesten. Gróf Zichy Aladár, a 
király személye körüli miniszter Becsből Budapestre 
érkezett.

A blhartnegyei függetlenségi párt ülése. A bihar- 
megyei függetlenségi és nycgyvcnnyolczas párt teg­
nap Nagyváradon Nadányl Károly pártelnök el­
nöklete alatt Illést tartott, melyen tudomásul vették, 
hogy a párt 58 mandátumot nyert a régi rendszertől.

úgy, hogy most 160 a függetlenségi megyebizottsági 
tagok száma. E jelentés tudomásul vétele után el­
határozták, hogy a tisztujitásra Intéző-bizottságot 
küldenek ki. Legfontosabb tárgya volt a gyűlésnek 
a kiegyezés ügye. Szabó József bárándi pártelnök 
határozati javaslatot terjesztett be, mely kimondja, 
hogy a biharmegyei függetlenségi párt ugyan úgy 
találja, hogy a párt által támasztott jogos igényeket 
a kiegyezés nem elégíti ki teljesen és különösen sé­
relmesnek tartja a kvótát a nemzetre nézve, mégis 
bizalommal viseltetik a kormány iránt, különös te­
kintettel arra, hogy ezzel a kiegyezéssel a legna­
gyobb pénzügyi veszedelemtől és gazdasági válság­
tól mentette meg az országot. A párt helyesli a ki­
egyezést s reméli, hogy a kormány meg fogja oldani 
többi feladatait is, nevezetesen megalkotandja az al­
kotmány biztosítékok befejezéseképpen az általános 
választói jogról szóló törvényjavaslatot. A gyűlésből 
kifolyólag a párt Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi minisztert táviratilag üdvözölte.

BWBTÉ-ttTÉS

Az egyszakaszos törvény és a 
pártok.

Budapest, november 26.

A függetlenségi párt szokásos keddi érte­
kezlete a mai napról elmaradt, de c helyett az 
összes pártokat élénken foglalkoztatta az egy­
szakaszos felhatalmazási törvényjavaslat, mely­
nek tárgyalását már liolnap megkezdi a képvi- 
selőház. Az alkotmánypárton nagyérdekii felvi­
lágosításokkal szolgált e tárgyban Wekerle Sán­
dor miniszterelnök, aki újólag kifejtette, hogy 
a kiegyezésnek ilyen egyszakaszos törvényben 
való elintézése egyáltalában nem sérti az al­
kotmányos formákat s hogy az nem bir coup 
jellegével, mert a magyar közvéleményt, ame­
lyik hónapok óta foglalkozik a kiegyezés kérdé­
sével, nem éri meglepetés általa. Saját pártér­
tekezletükön a horvátok is foglalkoztak a köve­
tendő harczi taktikával s a nemzetiségek is el­
határozták, hogy az egyszakaszos felhatalma­
zási törvényt nem szavazzák meg. A nyilt ob­
strukezió proklamálásától a nemzetiségek ter­
mészetesen tartózkodtak, hiszen ez nem vágna 
be az ő szokott, alattomos taktikájukba, de a 
holnapi vita-napra máris kijelöltek két szónokot. 
A disszidensek a Kaas-vendélőben tartott érte­
kezleten beszélték meg azt, hogy milyen terv 
szerint vívják meg a szándékolt heves harezot. 
Valószínű, hogy a vita folyamán mindannyian 
felszólalnak. Értekezletet tartott ma a néppárt 
is, de ennek a konventikulumnak a lefolyásáról 
nem adnak felvilágosítást. A párt álláspontja 
tárgyában holnap határoz.

A pártok mozgalmairól következő tudósí­
tást adjuk:

Az alkotmánypárt értekezlete.
Az országgyűlési alkotmánypárt ma este fél 

nyolez órakor Széli Kálmán elnöklésévcl értekez­
letet tartott, amelyen résztvettek a kormány részé­
ről Wekerle Sándor miniszterelnök, Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter, Jckelfalussy 
Lajos honvédelmi miniszter. Bolgár Ferencz és 
Popov ics Sándor államtitkárok, Návay Lajos, 
a képviselüház alelnökc, Nagy Ferencz, a párt al- 
clnöke és a párt tagjai szép számban.

Széli Kálmán elnök megnyitván az ülést, elő­
adja, hogy az értekezlet tárgya a kormány ismert 
egyszakaszos törvényjavaslata, amelyben felhatal­
mazást kér a törvényhozástól az Ausztriával minden 
gazdasági cs pénzügyi kérdésben kötött szerződé­
sek életbeléptetésére.

Wekerle beszél.
Elsőnek szót emel
Wekerle Sándor miniszterelnök, aki a követke­

zőket mondja: T. értekezlet! Talán fölmentve érez- 
hetném magamat az alól, hogy itt bővebben fejteges­
sem azokat az indokokat, amelyek kényszeritették 
bennünket arra, hogy ezt a törvényjavaslatot, amely 
tulajdonképen nem egyéb, mint vám és kereskedelmi 
viszonyok szabályozására vonatkozó törvényjavas­
lat három szakaszának egybefoglalása azzal a ki­
bővítéssel, hogy az együttesen előterjesztett másik 
négy törvényjavaslatot is magábanfoglalja, kényte­
lenek voltunk előterjeszteni. Azt hiszem, a t. érte­
kezlet minden egyes tagja meg van győződve arról, 
hogy akkor, amidőn megfelelő időben terjesztettük 
elv javaslatainkat, azokat úgy a bizottságokban, mint
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(ügy van! ügy vani), ameiy rendkívüli eszköz azon­
ban az alkotmányosság minden követelményének 
megfelel (ügy van! ügy van!), nem is felhatalma­
zási törvény, aminek nevezni szokás, hanem tulai- 
donképen ratifikáczióia a szerződéseknek, amely 
csak annyiben tér cl a többi törvényjavaslatoktól, 
amelyekkel előterjesztettük azokat a javaslatokat, 
hogy míg amazok egyúttal a beczikkelyezés iránt is 
intézkedtek volna, addig a forma szerinti beczikke- 
lyezést későbbi időre tartjuk fenn. Minden más te­
kintetben azonban tökéletesen azonos az előterjesz­
tett javaslatokkal. Alkotmányos szempontból tehát 
azt hiszem, semmi aggály ellene fel nem merülhet. 
Coupnak sem tekinthető, íriszen nevetséges coupról 
beszélni akkor, midőn másfél esztendeje foglalkozik 
Magyarország nagy közvéleménye a kiegyezés rész­
leteivel, midőn jó ideje előterjesztettük (ügy van!), 
mindenütt másutt letárgyaltatok és mikor éppen az 
a félelem és aggály merül fel ezen javaslat ellen, 
hogy még hat hét sem lesz elég annak törvényerőre 
emelésére. Eri azt hiszem, itt nemcsak jóakarattal, 
de komolysággal sem lehet coup vádjával illetni ezt 
a javaslatot.

Ma újabb vádak merültek fel ellene, tisztelt ér­
tekezlet; jelesül az a vád, hogy a most tárgyalás 
alatt levő vámtarifajavaslat félbeszakításával kíván­
juk ezt a javaslatot tárgyaltatni. Nagyon természetes, 
a vámjavaslat előfeltételét képezi bizonyos tekintet­
ben ennek a javaslatnak. Ámde ne feledjük el, hogy 
a vámtarifára vonatkozó javaslat jogrendünknek 
véglegesen kiegészítő részét képezi. Ez jogérvény- 
nyel életbe van léptetve, vissza sem vonható; mert 
törvényhozási felhatalmazás utján lett életbeléptetve, 
úgy, hogy az, hogy jogrendünknek kiegészítő alkat­
részét ne képezze, csakis uiabb, visszavonó törvé­
nyes intézkedéssel volna elérhető. Most itt csak a 
vámjavaslatnak beczikkelyezése, törvényeink közé 
való iktatása felett vitatkozunk, éppen úgy, mint 
hogyha ezt a törvényjavaslatot el méltóztatik fo­
gadni, ezek a javaslatok is végleg ratifikálva vannak 
és annakidején már nem a jogérvény vagy a vég­
leges érvény felett, hanem csakis a törvénybe való 
iktatásnak, a beczikkelyezésnek kérdése felett fo­
gunk vitatkozni. Akkor pedig, amidőn ezen forma 
szerinti tárgyalást halászijuk el, de maga az a vám­
tarifa, amely ennek kvázi előfeltételét és egyúttal 
kiegészítő i észét képezi, már jogerőre emelkedett, 
nem merülhet fel a tekintetben sem aggály, hogy 
tárgyalását félbe akarjuk szakítani, hogy ennek a ja­
vaslatnak mielőbbi elfogadását biztosítsuk. Én azért 
röviden azt a kérelmet intézem a tisztelt értekezlet­
hez. hogy méltóztassanak a javaslatot saját részük­
ről nemcsak elfogadni, hanem azon áramlatokkal 
szemben, amelyek most, az utolsó órában is egész 
közgazdasági helyzetünket és viszonyainkat meg 
akarják zavarni s még tetézni akarják, még tovább 
akarják terjeszteni azt a bizonytalanságot, amely 
közéletünket uralja, ezekkel a törekvésekkel szem­
ben. amelyek annyira sértik közérdekeinket, ne csak 
a javaslat elfogadása által méltóztassanak állást fog­
lalni. hanem képviselői körökben egyúttal a privát­
érintkezés terén is odahatni, hogy a kijózanodásnak 
az annyira várt ideje immár elérkezzék. Ajánlom a 
javaslatot elfogadásra. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

A tőzsde-reform.
Emödy József szóba hozza a tőzsde-reformot, 

amelynek egy részletére nézve felvilágosítást kér, 
valamint Bánffy Dezső bárónak a képviselőház köz- 
gazdasági bizottságában előterjesztett azt a határo­
zati javaslatát, amely szerint a jelenlegi kiegyezési 
javaslatok elejtésével Ausztriával szemben a puszta 
viszonosság alapjára kellene helyezkedni..

Issekutz Győző minden alkotmányjogi skrupu- 
lus nélkül elfogadja az egyszakaszos törvényjavas­
latot, amely az alkotmányosság minden kellékének 
megfelel.

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök: Először is 
Etnődy tisztelt barátomnak a tőzsdére vonatkozó 
észrevételére kell felelnem. Mi ebben az egyezség­
ben csak azokat az elveket vettük fel, amely elvek 
érvényesítése tekintetében magunkat Ausztriával 
szemben köteleztük. Ezek az elvek kettőt juttatnak 
kifejezésre: először is- hogy minden irreális ügyletet 
a tőzsdei ügyletek körétől távol kívánunk tartani, és 
másodszor, hogy arra nem hivatottakat tőzsdei ügy­
letek kötésére bocsátani, vagy legalább az általuk 
kötött jogügyleteknek jogérvényt adni nem kívá­
nunk. ( Helyeslés.)

Másodszor pedig, amikor felállítottuk általános­
ságban ezeket az elveket, a megoldás részleteire 
nézve sem kötöttük magunkat. Ott bennünket egy 
elv vezérel, az az elv, hogy a közgazdasági szükség­
letek kielégítésének tért engedjünk, ellenben ottan, 
ahol közgazdasági szükséglet nem indokolja a tőzsdei 
ügyletet, annak korlátokat szabjunk. (Helyeslés.) 
Ezt az elvet fogjuk érvényesíteni a kivitelnél.

A recziproczitás.
Említette azután tisztelt képviselőtársam a reczi­

proczitás kérdését és felhozta báró Bánffy Dezső ja­
vaslatát. Hát a recziproczitás annyiban különbözik 
a szerződéses megegyezésektől, hogy a recziproczi­
tás két egyforma, önálló elhatározáson alapszik, arra 
van alapítva, hogy. én igy és igy járok cl, ha a másik
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fél is igy jár el; és ugyanezt mondja a másik fél is. 
Unnék szerződési jellege nincsen, gyengébb a szer­
ződésnél, amennyiben egyoldalim hatályon kivid he­
lyezhető. Ha ugyanis egyik eltér az eljárástól, a 
másik sem tartja meg. Azért a recziproczitás helyén­
való lehet igen sok esetben, de akkor, amidőn a meg­
oldásnak egy tökéletesebb, egy szerződéses, egy 
egyezményes formáját választhatjuk, nagyon termé­
szetes, hogy még a jó recztproczit#sra sem térünk 
át, akkor, ha egy biztosabb alapra, t. i. a szerződé­
ses alapra helyezkedhetünk, (Élénk helyeslés.) Egé­
szen más azonban a recziproczitás ma és más volt 
1899-ben; akkor az a megegyezésnek volt kezdő és 
kiindulási pontja, most pedig úgy fogják fel, hogy a 
meg nem egyezésnek és a szétválásnak a jele.

Más volt a viszonosság akkor ős más lenne most. 
(Úgy van!) A viszonosságra mi okszerűen nem gon­
dolhattunk, mert az osztrák kormány — a mint ezt, 
bocsánatot kérek, már unalomig ismételtem — már 
előre kijelentette, hogy viszohossági alapon megegye­
zést létesíteni nem kivan, sőt magára nézve más 
megkötöttséget, mint a minőt a külföldi szerződések 
szabnak rá, el sem ismer. Ilyen körülmények között 
okszerűen a viszonosság érvényesítésére gondolni 
sem lehetett. (Úgy van!)

Hiszen előállhatnak, nem tudom, micsoda non pu- 
tarem folytán, újra olyan viszonyok, hogy reezipro- 
citáshoz leszünk kénytelenek folyamodni, de én min­
denkinek a megítélésére bízom, hogy ugyanaz-e az 
a viszonosság, amelyet ilyen bizonytalan körülmé­
nyek közt csinálunk meg, vagy ugyanaz-e az a viszo­
nosság, amelyet átmenetileg esetleg akkor lennénk 
kényszerítve alkalmazni, ha ez a megegyezés bár­
mely^ okból ideig-óráig meghiúsul vagy pedig kitola- 
tik. Én tehát azt mondom: Lehet — ne adja Isten — 
hogy átmenetileg viszonosságra szorulunk, de ha 
addig is nem igyekeznénk a szerződést mindenáron 
érvényesíteni: méltóztassék elhinni, az a viszonosság 
másképen nézne ki, mint fog kinézni különben. (Igazi 
Ugfy van!) A politikában, t. értekezlet, nem annak 
van igaza, aki minden viszonyok között a leghelye­
sebb fegyvereket alkalmazza. (Úgy van!) Én a mai 
adott viszonyok között kizártnak tartom más mód 
alkalmazását, mint aminőt mi javaslunk s ezért, azt 
hiszem, a viszonosságról ezidőszerint komolya szó 
sem lehet. (Úgy van!)

Széli Kálmán elnök ezután párttagok élénk he­
lyeslése között a javaslatot egyhangúlag elfogadott­
nak jelentette ki és az értekezletet berekesztette.

Az országgyűlési alkotmány párt tagjai az érte­
kezlet után nagy számban átmentek a Hungária- 
szálló éttermébe, hogy megtartsák a párt rendes heti 
vacsoráját- A pártvacsorán megjelentek többek kö­
zött Széli Kálmán, az alkotmánypárt elnöke, Da­
rányi Iguácz földmivclé.sügyi és Jc kelfal ussy 
Lajos honvédelmi miniszter is.

előtt a mai képviselőházi események kerültek 
szóba. Különöset) foglalkozott az értekezlet az 
esti lapokban foglalt ama hírrel, mely szerint 
Wekerle miniszterelnök a Ház folyosóján oda 
nyilatkozott volna a magyar képviselők előtt, 
hogy a dr. Lorkovlcs felszólalása miatt támadt 
konfliktus kompromisszummal nyert elintézést 
olyformán, hogy Lorkovics csak azért fog felszó­
lalni, hogy kijelenthesse, miszerint beszédjétől 
eláll. Efelett hosszabb vita indult meg, melynek 
során M e dak o vies elnök kijelentette, hogy 
e hírek nem felelnek meg a tényeknek. () a szünet 
alatt a Wekerle miniszterelnökkel és Justh ház- 
elnökkel való tárgyalás során határozottan kö­
vetelte, hogy az ülésnek újból való megnyitása 
után Lorkovicsnak feltétlenül meg kell adni azt 
a jogot, hogy beszédjét horvát nyelven folytat­
hassa, amit el is fogadtak. Miután azonban illeté­
kes helyen arról biztosították Medakovicsot, 
hogy a Vajda-iigy az érdekelt pártok között meg­
oldást nyert, felkérték őt, hogy dr. Lorkovics 
horvátul csak annyit jelentsen ki, hogy a tárgyról 
yent beszél tovább, amely kijelentés azonban ki­
zárólag a Vajda-ügyre vonatkozott. A megegye­
zés tehát csak a horvát nyelvnek a Vajda-ügy­
ben való használása iránt jött létre és ezzel a hor­
vát képviselőknek megadatott az az elégtétel, 
hogy szónokuk a folytatólagos ülésben zavarta­
lanul befejezhette horvát nyelvű kijelentéseit. Az 
értekezlet az elnök által adott ezen magyarázatot 
megelégedéssel tudomásul vette és elhatározta, 
hogy amennyiben a Ház hivatalos naplójában 
az eset másként lenne feltüntetve, dr. Lorkovics 
a képviselőház holnapi ülésében fel fog szólalni 
és a napló kijavítását fogja követelni. Az érte­
kezlet azután áttért a felhatalmazási törvény­
javaslat tárgyalása alkalmával követendő tak­
tika megbeszélésére. . .....

A dísszidensek értekezlete.
A függetlenségi pártból kilépett disszidens 

képviselők ma este a Kass-félc vendéglőben 
Szappanos István elnöklete alatt ismét ér 
tekezletet tartottak, amelyen a szervezkedés és 
az egyszakaszos fölhatalmazás! törvény ellen in 
ditandő Iiarcz módozataival foglalkoztak. A ki­
lépettek — addig is, amig külön pártba tömörül­
nének — állandó érintkezést tartanak fönn egy­
mással. A mozgalmaktól egyelőre csak négyen 
tartják távol magukat, He n taller Lajos, aki 
távol van Budapestről, Dobroszláv Péter, 
akinek ma volt az esküvője és aki csak nászutja 
után szándékozik csatlakozni, továbbá Vess c- 
lényi és Urmánczy, akik ez ideig minden 
akcziótó! tartózkodnak. E négy emberen, továbbá 
Polónyi Gézán és Pólón y i Dezsőn kivid 
a csoport tizennégy tagból áll, akik mind heves 
harezra készek. A mai értekezlet, tekintettel arra, 
hogy holnap Polónyi Géza, azután báró 
Bánffy Dezső készülnek fölszólalni a kormány 
ellen, nem jelölte ki a legközelebbi napok szóno­
kait, de a terv az, hogy a dísszidensek mind­
annyian részt vesznek a vitában.

A mai értekezletről a következő kommünikét 
adták ki:

A kilépett függetlenségi 48-as képviselők ma 
délután a Kass-félc vendéglőben tanácskozásra 
gyűltek össze és a legközelebbi napok teendőire 
nézve egyhangú megállapodásra jutottak. A kép- 
vjsclőház holnapi ülésében Szappanos István napi- 
rend előtt fel fog szólalni és nyilatkozni fog azon 
türelmetlenség ellen, amclylycl a mai napirendi vi­
tában a kilépettek felszólalását fogadta a többség.

A Morvátok értekezlete.
„„ fjnrvát ornAggyOM képviselők klubja
k o v i c uak°,r él'íekezle,et tartott Meda- 
kovics Bogdán dr, elnöklete alatt. Mindenck-

A néppárt.
A néppárt ma bizalmas konfercnczíát (ár­

tott, amelyiken szintén a fölhatalmazás! tör­
vényt tárgyalták, de a konferenczia lefolyását 
a szigora titoktartás homályába burkolják. Be­
szélik, hogy ä tanácskozásokon Zboray Mik­
lós, Szmrecsányi György és B c n i c z k y 
Ödön a kormány javaslata ellen fordultak s 
egészben véve úgy látszik, hogy a párt taktiká­
jában némi ingadozás mutatkozik. Azt is be­
szélték, hogy a néppárt mint párt megszavazza 
ugyan az egyszakaszt, de a tagok belátására 
bízza azt, hogy a szavazásban részt vegyenek, 
vagy attól tartózkodjanak. Ez az utóbbi híresz­
telés azonban nagyon valószínűtlennek látszik, 
tekintve azt, hogy éppen a néppárt foglalt állást 
annak idején az eilen, hogy a függetlenségi párt­
ban a fölemelt kvóta megszavazását nyílt kér­
désnek hagyják. A néppárt álláspontja különben 
teljesen tisztázva lesz holnap, amikor rendes 
pártértekezlet fog foglalkozni a követendő ma­
gatartás kérdésével.

oszlatásáról egyelőre még nincs szó. A bán még az 
este folyamán felkereste .1 o s i p o v i c li Géza mi* 
nisztert s holnap délelőtt Wekerle Sándor miniszi 
terelhöknek tesz jelentést. Pllitikai körökben mos­
tanra várják a horvát kormány programmjának pu­
blikálását is s ezzel kapcsolatban azokat a parla­
menti alakulásokat, melyeket a bán hosszas és kitartó 
munkával mostmiig készített elő. Az osztályfőnökök 
névsorát még titokban tartják, valószínű azonban, 
hogy bánhelyettes A v a Ír u movies ügyvéd, volt 
képviselő lesz. A kormány az átmeneti hivatalnok- 
kormány jellegét fogja viselni. Avakutnovics már he­
tek óta csaknem állandóan tanácskozik a horvát köz­
élet vezető szerepét játszó tagjaival s csaknem na­
ponkint érintkezik Rakodczay bánnal.

A szerb radikális párt tegnap Zágrábban látoga­
tott gyűlést tartott, amelyre az egész országból ér­
keztek résztvevők. A napirend legfontosabb pontja 
az a kérdés volt, vájjon támogassa-c a párt Rakod- 
czayt vagy sem. Majdnem egész napon e tárgy körül 
forgott a vita s végül abban állapodtak meg, hogy 
határozati javaslatban csak nagyon óvatosan fogják 
érinteni ezt a kérdést. ..$*• ,

Bizalom a kormánynak.
Dr. R á t h Endre országgyűlési képviselő — mint 

Kézdivasárhclyról jelentik — népes értekezletein 
a jelenlegi politikai helyzetről és annak nehéz­
ségéiről beszélt. Hangsúlyozta, hogy a horvát ob. 
strukezió veszélyes volta miatt sürgőssé vált, hogy 
egy szakaszban döntsön a parlament a kiegyezési 
javaslatok felett. A pú rtgy illés méltányolta a kor­
mány kényszerhelyzetét, kimondotta, hogy helyesli 
Ráth Endrének kormánytámogató politikáját és biza­
lommal viseltetnek úgy a kormány, mint a független- 
ségi párt politikája iránt.

Budapest, november 2d. i 
Máramarosiak küldöttsége. Máramarosmegye 

küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a képviselőházban 
dr. Wekerle Sándor miniszterelnöknél Nagy

A nemzetiségiek.
A nemzetiségi párt ma este hat órakor a 

adászkfirt -szállóban M i h á I y i Tivadar el­
nöklete alatt értekezletet tartott, melyen elha­
tározta, hogy az egyszakaszos felhatalmazási 
torvcnyjavaslaíot nem szavazza meg. A tör- 
venyjavaslat fölött holnap meginduló vitában a 
párt tagjai közül tőben fognak részt venni köz­
tük első sorban Luk á c s László és P o 1 i t Mi­
hály.

Vajda Sándor jelenleg nincs Budapesten és 
mihelyt családi viszonyai megengedik (felesége 
súlyosan beteg), a fővárosba jön és meg fog je­
lenni a képviselőházban.

A horvátországi helyzet.
A Morvát kérdésben a legközelebbi napok Jelentős 

változást hoznak, még pedig valószínűleg olyat, mely 
a parlamenti helyzetben is változást fog előidézni. 
Rakodczay Sándor horvát bán ma este Budapestre 
érkezett r, előterjesztést tesz a kormánynak az osztály, 
főnökük kinevezése dolgában. Állítólag gróf Zichy 
Aladnr király személye körüli miniszter budapesti tar­
tózkodása is összefügg a horvát kérdéssel, amennyi­
ben a miniszter bécsi üzenetet hozott W'ekerlének, 
becsben Ugyanis az osztrák délszlávok mozgolódása

a horvát ob- !miatt is különös figyelemmel kísérik „ ___ _
stiukezió fejleményeit. A horvát országgyűlés faj.

Fercncz, N y c g r c László és M i h á 1 y i Péter orsz 
képviselők vezetésével, dr. Wekerle Sándor minisz­
terelnök a küldöttséget gróf Hadik János állam- 
titkár társaságában fogadta.

, _ M " 11 c r Károly apátplébános előadta a kllldöft-
I ség nevében, hogy n vármegyei törvényhatósági bi- 
j zottság folyó hónap 18-án közgyűlést tartott, amc- 
j lyCM a főispánnak ??S szavazattal egy ellenében bi- 
j zalmat szavaztak. E határozatot a törvényhatóság 
I megbízásúból adják át, hogy az ottani közhangulatról 
j tájékoztassák a kormányt. Pártpolitikai színezet né!- 

kiil Kientek meg és sokan varrnak közöttük, akik a 
függetlenségi és 48-as párt tagjai, többi között ő 
maga is. Iíj. Herényi Zsigmond főispán a megye ér- 
dekében mindenkor nagy szolgálatokat tett és a leg­
nehezebb időkben is biztosította a vármegye békéjét 
es nyugalmát. A koaliczió megalakult a vármegyé­
ben is, hogy mint a központban, úgy a perifériákon 
is biztosítsák és tiszteletben tartsák a békés együtt­
működést. A törvényhatóság ennek eleget is tett. De 
egyesek ezen békés állapotok (elforgatására töre­
kednek személyi érdekekből. Egyes budapesti napi­
lapok az eseményeket elferdítve adják elő és igy a 
magas kormányt könnyen tévútra vezethetik. Köte­
lességük, mint a vármegye többségének felemelni 
szavukat az ellen, hogy a béke áldozatául essék fő­
ispánjuk, mert ez egyedüli biztosítéka a vármegye 
nyugodt közéletének.

Wekerle Sándor miniszterelnök válaszában 
utalt arra, hogy a megyék politikai érzületének és 
meggyőződésének megnyilvánulása kell, hogy a nem­
zeti ügy védelmezője legyen. Máramaros vármegye 
mikor a nemzeti ügy védelméről volt szó, egész ere- 
jével helytállóit. Ennek folytán sikerült ott is a poli­
tikai pártokat az együttműködésre egyesíteni. Mikor 
az egyesítés tekintetében aggály merült fel a megyé­
ben, kijelentette, hogy a kormány, amennyire mód­
jában van, mindent cl fog követni, hogy az együtt­
működés meg ne zavartassék.

Örömére szolgál, hogy pártkiilönbség nélkül Je- 
lentek meg, mert ebben megnyilatkozását látja a bé­
kés együttműködés biztosításának. ígéri, hogy min­
dent el fog követni, hogy a békés együttműködést 
biztosította és a békét a jövőre nézve biztosítsa.

A miniszterelnök válaszát lelkesen megélje-
Afi£t&,

'



A máramarosmegyei függetlenségi párt ezután 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisztert ke­

r szerda, november in EGYETÉRTÉS

reste fel, akit szintén arra kértek, hogy vesse latba 
befolyását az ottani rend helyreállítására. Kossuth 
Ferencz miniszter megnyugtatta a küldöttség tagjait, 
hogy rajta lesz, hogy a vármegyei torzsalkodás mi­
előbb megszűnjék. Remélhető, hogy ezzel a torzsal­
kodás, amelyet a vármegye túlnyomó többségének 
ellenére Máramarosban bizonyos oldalról fölidéztek, 
békés és állandó elintézést nyert.

Vezérek a helyzetről.
— Függetlenségi pártkör-avatás. —

Budapest, november 26.
A VI. kerületi függetlenségi és 48-as párt 

ma este fényes ünnepség keretében avatta fel ui 
körhelyiségét s ez az örömünnep — melyen a 
kormány több tagja is megjelent, fontos nyilat­
kozatok megtételére adott a nemzet vezéreinek 
alkalmat. Különösen fontos és érdekes volt az, 
hogy Kossuth, majd utána A p p o n y i és 
Szterényi hangsúlyozva emelték ki az 
Ausztriával kötött kiegyezésnek azt a tenden- 
cziáját, hogy az az önálló gazdasági berendez­
kedés felé vezet. Kossuth különös nyomaték­
kai adott kifejezést annak a reménységének, 
hogy 1917-ben semmi sem fogja gátolni az or­
szág gazdasági függetlenségének megvalósítá­
sát. Kossuth Ferencz ezenkívül elítélően nyi­
latkozott még azokról, akik a mai válságos kö­
rülmények között a kormány helyzetét nehezí­
tik s a kormányt a nemzetiségiekkel egy sorban 
ostromolják. Véleményeltérések lehetnek férfiak 
között, de a mai körülmények között a nemzeti 
ügy érdekében kötelessége mindenkinek, hogy 
a maga külön nézetét háttérbe szorítsa. Érdekes 
nyilatkozatokat tettek még Günther és 
Batthyány is.

A fontos politikai estéről tudósításunk ez:
Nagyszabású ünnepség keretében avatta fel ma 

este a VI. kerületi függetlenségi és 48-as párt ui, 
díszes körhelyiségét. Az ünnepségen, amely társas­
vacsorával volt egybekötve, megjelent több minisz­
ter és államtitkár, a függetlenségi pártoknak számos 
képviselő- és kültagja és a fővárosi kerületi függet­
lenségi pártoknak számos tagja. Többi között ott 
voltak: Kossuth Ferencz kereskedelemügyi, gróf 
Apponyi Albert kultusz, Günther Antal igaz­
ságügyi miniszterek, Szterényi József és M e s k ó 
László államtitkárok, gróf Batthyány Tivadar, 
gróf Zichy Miklós, gróf Zichy Vladimir, S á g h y 
Gyula, M é r e y Lajos, Nagy Emil, Ság Manó, 
L o v á s z y Márton, Sümegi Vilmos, Csizma- 
z i a Endre, H e I n r i k f f y Pál, K u b i k Gyula, H é- 
d c r v á r i Lehel, Fenyvesi Soma, Bettiik 
István, Fried Lajos, J u s t h János, Ivánka Imre, 
Szász Zsombor, Rock Iván, Múzsa Gyuia, 
I r s a y József, Hajdú Frigyes, Ábrahám Dezső, 
Hódy Gyula orsz. képviselők, Kasics Péter, 
Hahóthy Sándor. S e í f e r László, Mangold 
Armin, Földiák Gyula, Havass Rezső kerületi 
függetlenségi pártelnökök s mások számosán.

Az avatóbeszédet dr. Stark Andor, a kör ügy­
vezető elnöke mondotta. A szívverés, a gondolkodás 
rokonsága hozta össze a VI. kerületi függetlenségi 
polgárokat és késztette őket arra, hogy kibontsák a 
függetlenségi zászlót.

Batthyány Tivadar.
Ezután a Himnuszt énekelték el, maid kezdetét 

vette a vacsora. Az első felköszöntöt
Gróf Batthyány Tivadar, a VI. kerületi függet­

lenségi párt diszelnöke mondotta. A lefolyt nagy 
nemzeti küzdelem ideién — úgymond -az akkori 
képviselőválasztások során a fővárosban a VI. kerü­
let volt az egyedüli, ahol a függetlenségi polgárok 
más pártot támogattak, bár olyat, amely a nemzeti 
küzdelemben a függetlenségi párttal karöltve járt el. 
Ez, a demokrata-párt, a legutóbbi képviselőválasz­
tások alkalmával is igénybevette a függetlenségi 
párt támogatását, még pedig nemcak a fővárosban, 
hanem künnt a vidéken is. És mi történt? A képvise­
lőválasztás után a hti szövetséges elhagyta a füg­
getlenségi pártot és átcsapott azonnal az ellenséges 
csapatokhoz. Ekkor a kerület függetlenségi polgárai 
külön sorakoztak a kerületben, szervezték a kerület 
függetlenségi pártját úgy a belső területen, mint a 
kültelkeken. A szervezés munkája hihetetlenül rövid 
idő alatt csodálatos eredményt ért el, bizonyítékául

annak, hogy akik évekig a demokrata zászló mellett 
harczoltak, lelkűkben függetlenségiek és megragad­
ják az első alkalmat ezen érzésük megnyilvánltására. 
Hiába hirdeti a demokraták vezére, hogy a koaliczló 
nem csinál semmit, hogy reakezionárius és arisz­
tokratikus politikát folytat, a tények azt bizonyítják, 
hogy a nemzet nagy többsége a függetlenségi párt 
vezérei köré sorakozott, mert hiszen Lengyel Zol­
tán Magyarországon igazán nem numerái. (Zajos él­
jenzés.) Az ország hiven kitart a koaliczló és annak 
vezérei mellett, mert látja- hogy nem szájhösködnek, 
hanem a törvényhozás termében és az adminisztrá- 
cziő terén alkotnak, még pedig alkotnak programúi­
nkhoz hiven, nem veszélyeztetve az ország érde­
keit, de nap-nap mellett haladva előre a független­
ségi eszme megvalósítása felé. Üdvözli a meggielen- 
teket, mert bár száz és száz törekvés irányul arra, 
hogy ezt a magyar fővárost internáczionális metro­
polissá tegyék, a magyar polgárság zöme, értékes 
része a nemzeti eszme mellett tart ki, azért küzd és 
Isten segedelmével győzni fog. Kossuth Ferencire, a 
nemzet vezérére és gróf Apponyi Albertra, Kossuth
Ferencz első közkatonájára emeli poharát. :js/ - -• • - . .

í Kossuth beszéde, i
i Gróf Batthyány Tivadar beszédére % ?

Kossuth Ferencz miniszter a következőkkel 
válaszolt: Tisztelt polgártársaim! Üdvözlöm 
önöket uj otthonukban. Üdvözlöm abban a meg­
győződésben, hogy önök itt az igazi magyar ha- 
zafiságnak otthonát teremtették meg, (Lelkes él­
jenzés és taps.) annak a hazatiságnak otthonát, 
amely nem retten vissza semmiféle áldozattól 
annak érdekében, hogy az ország ügyét előre­
vigye, amely megy előre és halad azon az egye­
nes nton, amely számunkra ki van jelölve és 
amely ut máshová nem vezethet, mint a magyar 
függetlenség teljes kivívásához. (Hosszantartó 
éljenzés és taps.) Engedjék meg, hogy annak 
a meggyőződésnek adjak kifejezést, hogy ebből 
a körből örökre száműzve lesz a széthúzás régi 
magyar átka és hogy itt mindnyájan egy szív­
vel, egy lélekkel fognak közreműködni, hogy 
elérhessük azt a czélt, amely kell, hogy min­
den magyar ember czélja legyen: hazánk fel­
szabadítása és függetlenné tétele. (Zajos éljen­
zés és taps. Felkiáltások: Erre esküszünk!) Nem 
is olyan nehéz, t. barátaim, lemondani azon sze­
replési viszketegröl, amely sokakat bánt és so­
kakat bir arra, hogy különczködjenek. Szinte 
elrettentő azoknak a példája, akik az utóbbi 
időben főleg ebből az okból hagyták el a mi 
zászlónkat. (Élénk helyeslés és éljenzés.) Elret­
tentő ez a példa, mert ezek az urak abban az 
igazán sajnálatos helyzetben vannak, amit bizo­
nyára maguk is sajnálnak, hogy akkor, amikor 
a nemzeti kormánynak és a magyar nemzet 
óriási többségének akarata ellenére cselckesz- 
nek, együtt kell, hogy szavazzanak a nemzet 
éhínségeivel. (Zajos helyeslés.) Ez az a neme- 
zis, amely utólérte azokat, kik kiváltak soraink­
ból és akiket én szavammal üldözni nem akarok. 
Csak rá akarok mutatni arra a tényre, hogy 
vannak helyzetek, amelyekben nem lehet a 
nemzet akaratával szembehelyezkedni anélkül, 
hogy akaratlanul is az illetők a nemzet ellen­
ségeinek soraiban ne foglaljanak helyet. (Igaz! 
ügy van! Élénk helyeslés és taps.)

T. barátaim! Igen rövid emlékezetűnek' kell 
lennie annak, aki nem emlékszik vissza arra, mi 
volt oka a koaliczló megszületésének és fennma­
radásának azután is, amidőn a magyar nemzeti 
ügy annyira, amennyire győzelmet aratott és mi 
az oka annak, hogy ez a koaliczió most is fennáll 
és fenn kell, hogy álljon továbbra is. 
Emlékezünk erre valamennyien és ha ez igy 
van, akkor ne tetessük, mint hogyha azt elfe­
ledtük volna. (Élénk tetszés.) Azért a dicsőségért, 
hogy gáncsolhassunk, azért a megelégedésért, 
amelyet kelt egy talán régen átgondolt beszéd­
nek elmondhatása, azért a gyönyörűségért, hogy 
olyan dolgokhoz szólhassunk, amelyet abszolúte 
nem értünk: igazán nem méltó, hogy elhagyja 
valaki azt a zászlót, amelynek hűséget esküdött, 
(Zajos éljenzés és taps.) és amely zászlóhoz sem 
Apponyi barátom, sem én, sem senki az ország 
választott vezérei közül liütelcn nem lett. (Éljen­
zés és taps.) A körülmények olyanok, hogy je­
lenleg elveink összességét távolról sem érvé­
nyesíthetjük, de igenis megtehetjük és meg is 
tcszsziik, minden nap és minden cselekedetünk­
kel. hogy iparkodunk biztosítani az ország szá­
mára legalább olyan tereken, amelyen ez leliet-
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séges, az elhatározás szabadságát, az elhatároz 
záshoz szükséges akarat megnyilatkozásának le­
hetőségét és iparkodunk elhárítani ennek utjából 
minden akadályt, mint ahogy ez nézetem szerint 
az Ausztriával kötött szerződésben sikerült olyan 
irányban, hogy 1917-ben semmi sem állja 
útját az ország közgadasági függet­
lensége megvalósításának. (Igaz! 
ügy van! Éljenzés.) Ha sikerül a nemzet számára 
szabadkezet, tabula rasat teremtenünk, ha lehe­
tővé tesszük, hogy a nemzet akaratát egy nem 
nagyon messze lévő időben szabadon érvénye­
síthesse és ha megteszünk mindent arra nézve, 
hogy a nemzetet elég erőssé is tegyük arra az 
időre, midőn akaratát tényleg megvalósíthatja: 
akkor, t. uraim, nem lettünk hütelenek elveink­
hez, sőt ellenkezőleg, bebizonyítottuk, hogy el­
múlt immáron az az idő, midőn ideáljainkat csak 
hirdettük és itt az ideje annak, hogy elveinkből 
annyit, amennyit lehetséges, a gyakorlati életbe 
átvigyünk és azokat megvalósítsuk. (Hosszan 
tartó éljenzés és taps.)

T. uraim! Szabad és erős akaratú emberek’ 
társaságában mindig vannak véleményeltérések. 
Ezt kizárni nem lehet, ez nem is szükséges, kell 
azonban, hogy legyen hazafiság minden magyar 
emberben arra, hogy az ilyen véleményeltéré­
seket elhallgattassák akkor, mikor az ország 
nagy érdekei forognak koczkán. (Lelkes éljen­
zés és taps.) Ekkor csak egy akaratnak szabad 
megnyilvánulnia: annak, amely eredője azon 
összes akaratoknak, amelyek megnyilvánulnak 
akkor, midőn, mint minden emberi társadalom, 
elöljárót, elnököt, vezért választanak maguknak. 
Megválasztották a vezéreket azért, mert bíz­
nak bennük: kövessék tehát őket nehéz útjukon. 
(Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.) Kövessék 
vezéreiket és tegyék közreműködésükkel lehe­
tővé, hogy még mi öregek is elérjük azt a czélt, 
hogy Budapest, az ország szive, valóban az or­
szág szive legyen: (Éljenzés és taps.) az ország 
szive és lelke magyarság, magyar hazafiság és 
azon eszmék kultusza tekintetében, amely esz­
mék alkotják a magyar hazaíiságnak azt az 
erős várát, amelynek falai közé menekült min­
dig az ország, valahányszor nehéz helyzetbe 
került. (Éljenzés és taps.) <

T. barátaim ! Tartsanak ki elveik mellett, 
kövessék azt az utat, amelyen megindultak jés a 
magyarok Istene meg fogja áldani az önök mun­
kásságát, mert csak igy élhet meg a magyar 
nemzet. A magyar nemzet pedig élni fog, an­
nak élnie kell. (Hosszantartó lelkes éljenzés és 
taps.)

Apponyi Albert.
Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter emelkedett 

ezután szólásra. Igen tisztelt elvbarátaim — mon­
dotta — én csupán két gondolatnak akarok kifejezést 
adni és ezeket megelőzőleg annak az érzelemnek, 
amit mindnyájan érzünk afelett, hogy ebben a ke­
rületben a függetlenségi párt ily impozáns, ily ha­
talmas térfoglalását látjuk ma jelképileg magunk 
előtt. (Élénk tetszés és éljenzés.) Az egyik gondola, 
tot a mi igen tisztelt vezérünk, Kossuth Ferencz (Él­
jenzés.) beszéde ébresztette fel bennem, a másikat 
pedig Batthyány tisztelt barátomnak a felszólalása. 
(Halljuk! Halljuk!) Tisztelt vezérünk beszéde, na­
gyon természetesen, az Ausztriával most megkötött 
kiegyezéssel is foglalkozott. Hát, tisztelt elvtársak, 
én azt a tételt koczkáztatom meg, hogy ez a kiegye­
zés a maga egész felépítésében, úgy fényoldalaiban, 
mint megtámadható részeiben egy kiválóan és jelleg­
zetesen függetlenségi párti munka. Függetlenségi 
párti szempontból ennél a kiegyezésnél nem az a 
legfontosabb, hogy a mai pillanatban elérhetöket 
milyen tökélylyel domborítja ki és éri el, hanem az, 
hogy milyen tökéletesen biztosítja a szabad kezet 
és a teljes gazdasági függetlenség kivívását akkor, 
amikor az a vis major megszűnik, mely azt most le­
hetetlenné teszi. A függetlenségi párti kritika ezt a 
szempontot alárendeltnek tekinti azzal a szemponttal 
szemben, hogy sikeriilt-e elhárítani a nemzet útid­
ból minden akadályt, hogy 1917-ben a teljes gazda­
sági függetlenséget elérhessük. (Élénk helyeslés.) 
Tisztelt barátaim! Nem árulok el titkot, ha azt mon­
dom, hogy bizony a mostani megegyezésnek a mai 
időre, a most közvetlen következő évekre nézve sok 
pontját kedvezőbbé alkothattuk volna, ha lemondot­
tunk volna a jövőben való gazdasági függetlenségünk 
biztosításáról. Függetlenségi párti szempontból első 
vczérczlllagul kellett tekintenünk azt, hogy amidőn



a vis major megszűnik, biztosítva legyen a gazda­
sági függetlenség kivívása. (Élénk helyeslés és taps.) 
r;s mikor a mi tisztelt vezérünk ebből a szempontból 
indult ki, ezen vezércsillag felé haladt, akkor a mai 
körülmények között is, amikor a függetlenségi párt 
elveinek keresztülvitele lehetetlenség volt, mégis jó 
függetlenségi párti politikát követett. Követte úgy, 
amint lehetett, mert a gazdasági függetlenség kiví­
vása latjából minden akadályt elhárított, amelyet el­
hárítani hatalmunkban volt, úgy, hogy 1917-ben egy 
kövecske sem fog többé a nemzet szabad elhatározá­
sának útjában állani. (Élénk éljenzés.)

A másik gondolatot pedig felébresztette bennem 
Batthyány Tivadar tisztelt barátom beszéde, aki ki­
emelte azt az ellentétet, azt a küzdelmet, amely 
ebben a kerületben a függetlenségi párt és a de­
mokrata párt s annak vezére között most már folyik 
és amelynek rövid időn belül dűlőre kell jutni. Nem 
szeretném azonban, ha a jelszavak bárkit is félre­
vezetnének. Nem szeretném, hogy mivel az a párt, 
amelylye! itt szemben állunk, magát demokrata párt­
nak nevezi, mi pedig más nevet viselünk, hogy ebből 
az a következtetés volna levonható, vagy az a lát­
szat származhatnék, mintha a demokrácziának a ve­
lünk szemben állók volnának kizárólagos tulajdono­
sai, vagy főbérlői és mintha a demokráczia elvei nem 
ragyognának legalább is akkora őszinteséggel a füg­
getlenségi zászlón. (Hosszan tartó, élénk éljenzés és 
taps.)

Ezt minden rágalommal szemben állandóan nem­
csak magunknak kell szem előtt tartanunk, de hirdet­
nünk is kell, mert egyes neveknek uzurpálása még 
nem ad jogezimet arra, hogy az azokban foglalt 
eszme letéteményeseként hirdesse magát az illető. 
Hasonlítsák össze azt, amit a nép szegényebb osz­
tályainak érdekében tettünk azóta, amióta kormá­
nyon vagyunk, amit a Ház asztalára már letett és 
legközelebb leteendő törvényjavaslatokban kezde­
ményezünk, hasonlítsák ezt össze azzal, amit a de­
mokrata urak a városi kormányzatban tettek és ak­
kor azután a világ minden zsűrijére is merem bízni 
annak az Ítéletnek kimondását, ki az igazi demo­
krata: azok, akik egyedül ilyeneknek nevezik ma­
gukat, vagy pedig azok, kik a függetlenségi szent 
ßlv mellett a demokrácziának nem kevésbbé szent 
elvét nemcsak hirdetik, hanem Isten segedelmével 
meg is valósítják. (Hosszantartó lelkes éljenzés és 
taps.)

Révtiegyl Iván polgári iskolai igazgató a kabinet 
jelenlévő tagjaira ürítette poharát.

Günther Antal igazságügyminiszter köszönetét 
.mondott a szives üdvözlésért. Nemcsak az vonzotta 
Őt ide, hogy itt elvtáisakra talál, hanem vonzotta az 
is, hogy ő, aki igazán demokratának érzi magát (Él­
jenzés.), ide a demokrácziának hajlékába akart be­
lépni. Az igazság az, hogy mindenkinek megadassék 
a maga joga. Azok a demokraták, akik itt a főváros­
ban uralkodnak, ezt a demokrácziát úgy értik, hogy 
nem a mások jogát adják meg másoknak, hanem min­
den jogot maguknak. (Tetszés.) A dia az Isten — 
mondotta végül — hogy ennek a régi magyar igaz­
ságszolgáltatási tradicziónak az elve érvényesüljön 
itt ebben a kerületben, hogy a polgárok igaz lelki- 
ismerete jusson győzelemre. (Lelkes éljenzés.)

Szterényl József államtitkár Apponyi szavaiba 
kapcsolta felszólalását és utalt arra, hogy a függet­
lenségi párti többség nemcsak 1917-re biztosította 
gazdasági önállóságunkat, de biztosította a mai napra, 
amikor nemcsak elhárított a vámterületi elkülönítés­
nek 1917-ben való megvalósítás elől minden akadályt, 
de biztosított tiz évi nyugodt fejlődési időszakot, 
amely alatt az ország gazdaságilag elő is készülhet 
a gazdasági különválásra A gazdasági életben nin­
csenek ugrások, a nagy ipari nemzetek is nem akkor 
jöttek a maguk védvámos politikájukkal, amikor a 
fejlődés szakában voltak, hanem akkor, amikor a 
nagy ipart már megteremtette. Az egész magyar 
iparos és kereskedő közönség vallja ezt a felfogást 
és ha megszavaztatnák a nemzet kereső osztályait, 
nem akad senki komoly elem közöttük, amely a ki­
egyezés perfektuálása ellen foglalna állást. Aki olcsó 
politikai babérokra és ephemer népszerűségre utazva 
gáncsolja a kormányt hogy nem védte meg kellően 
az ország érdekeit, az álljon ki a porondra, ha jobban 
meg tudja védni, ha el meri vállalni a felelősséget 
azéit, hogy a mai súlyos gazdasági viszonyok közt 
tiz évi bizonytalanságnak tenné ki az ország gazda­
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ságát és iparát (Élénk helyeslés.) A kormány mö­
gött áll az egész ország, amely vallja meggyőződés­
sel és bizalommal, hogy a kormány mindent elköve­
tett az ország gazdasági érdekeinek megóvására és 
elért mindent a kiegyezés keretén belül, amit a mai 
viszonyok között elérni lehetett. (Élénk helyeslés és 
éljenzés,) Az önálló vámterület feltétle­
nül meglesz 1917-ben, ha az ország kihasználja 
a kiegyezésben biztosított tiz éves nyugodt fejlődési 
korszakot és megfeszített munkával dolgozik, hogy 
iparát, vagyis kereskedelmét megerősítse, nagygyá 
fejleszsze. (Hosszas éljenzés.)

Meskó László államtitkár a függetlenségi esz­
mék diadalára ürítette poharát.

Csizmazla Endre a demokrata párt politikájával 
foglalkozott.

Irsay József gróf Batthyány Tivadart éltette.
Beszélt még Földiák Gyula.
A társaság a legjobb hangulatban a késő éjjeli 

órákig maradt együtt.

Vihar egy horvát beszéd kürlil.
Budapest, november 26.

A képviseloliáz inai ülésén nagy kavarodás 
keletkezett egy horvát beszéd körül, melylyel 
L o r k o v i c s hozzá kívánt szólani a Vajda 
mentelmi ügyéhez. A ház többségének az volt a 
véleménye, hogy a horvátot nem illeti meg a 
szó, mert a mentelmi ügyek nem tartoznak a kö­
zös ügyekhez. Justh Gyula azonban ellenkezőleg 
vélekedett. Az ülésterem eseményeiről máshol 
számolunk be, az izgalmak azonban kicsaptak a 
folyosója is, süt hosszas tanácskozásokra adtak 
alkalmat az elnökség és a kormány tagjai között. 
A kontraverziákat sikerült szerencsésen elosz­
latni, a horvátok ellen azonban nagy elkeseredés 
mutatkozott amiatt, hogy már a mentelmi ügye­
ket is a maguk obstrukeziós czéljaira hasz­
nosítják.

Tudósításunk a folyosó és az elnöki szoba
eseményeiről itt következik: ..i

izgalmak a folyosón.
Miután az ülésteremben dúló vihar közepette 

Justh Gyula felfüggesztette az ülést, a képviselők ki­
tódultak a folyosóra, Justh Gyula pedig láthatóan 
felingertilVe hagyta el az üléstermet és az elnöki 
szoba felé sietett. Hívei közül többen hozzámentek, 
hogy mint szokása, elbeszélgessen velük a folyosón 
s elmondja véleményét a történtekről.

Justh azonban sietve távozott s csak odavetve 
mondta:

— Elég volt már! Nem hagyom magam tovább 
bolonditani!

Gyorsan elterjedt ennek a kifakadásnak a hire s 
a következő pillanatban mindenki elnökválságról be­
szélt. Biztos volt, hogy Justh nem fogja elhagyni ál­
láspontját.

W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök a horvátok- 
hoz sietett, akik a hátulsó, a földmivelési és igazság­
ügyi minisztériumokra néző folyosón táboroztak. 
Élőbb P o p o v i c s Dusánt szólította meg, majd hoz­
zájuk csatlakozott Lorkovics Iván és L u k i n i c s 
Ödön is. A miniszterelnök németül beszélt és a vita 
hevében éles hangon mondta nekik:

— Nem foglak benneteket megvédeimezni a tett- 
legcsség ellen.

Ban janin János, aki időközben szintén hoz­
zájuk csatlakozott, felelt rá:

— Csakhogy mi nem félünk ám.
Én azonban félek, mert mi nem vagyunk mé­

szárosok, — mondta Wekerle és távozott.
A horvátok pedig felindulva kiáltoztak utána 

német nyelven:
— így mer beszélni egy miniszterelnök!
Alig hült ki a miniszterelnök helye, máris ott volt 

az izgatott horvátok között Múzsa Gyula s néhány 
más magyar képviselő.

— Ne bizakodjatok, nem fogunk verekedni. Ézt a 
szívességet nem fogjuk nektek megtenni. Nem csi­
nálunk belőletek mártírokat.

fried Laios dühösen kiabálni kezd erre: "

De bizony nem Így lesz! Itt nincs immunitás 
Képviselőt képviselő ellen nem véd mentelmi ioS 
Ha valaki pofont kap, az pofon.

Nem félünk mi attól — válaszoltak a horvát* ‘
— Maid meglássátok, kiabált tovább Fried -Ü 

csak merjen beszélni az a Lorkovics. meg fogja kapni 
a pofont.

A miniszterek az elnöki szoba felé tartanai; 
Lassankint mind oda vonulnak. Közben megállanató 
a folyosón és békitgetik híveiket. Kossuth Fe. 
renczet is körülveszik és hallani akarják.

— Csak közös ügyekben beszélhetnek horvátul, 
I— mondja Thaly Ferencz. —, A mentelmi ügyek 
nem tartoznak ide.

— Úgy van — mondja Kossuth Fcrencz — a 
mentelmi ügyekbe sem magyarul, sem horvátul nem 
szólhatnak bele.

Wekerle azonban jön és csendesít. K o s s u t ij 
kijelentésére pedig csak annyit mond:

— Ezt meg kell még gondolni. Tanácskozni 
fogunk.

Wekerle és Kossuth azután bemennek az elnök 
szobájába.

Tanácskozás az elnöki szobában.
Nagy Sándor és Kelemen Samu már ott vol­

tak. Kossuth és társai megmagyarázták Justhnak fel­
fogásukat, amely az volt, hogy a mentelmi jog nem 
közös ügy s az volna az egyedül helyes eljárás a 
horvátokkal szemben, hogy az elnök ne engedélyez-
zen nekik szót e kérdésben.

A folyosó az elnöki szobában folyó tanácskozó, 
sok ideje alatt, amely mintegy háromnegyed óra 
hosszat tartott, állandóan zúgott a viták zajától 
Kiabáló csoportok alakultak, amelyekben az esemé,* 
nyékét tárgyalták s mindegyikben szidták a horvá. 
tokát, akik ilyen kellemetlen helyzetbe juttatták az 
országot.

. A leghangosabb' Csfzmazia Endre:
- Ez nem közösügy - kiabálja el-elfulő han­

gon. A törvényt kétféleképpen lehet értelmezni. Szü, 
kebben és tágabban. Nem szabad a piniaszkadó hor­
vátokkal szemben a tágabb értelmezést gyakorolni.

Wekerle is ki-kijön a folyosóra és csillapító 
szavakat mond, de mikor távozik, újból kitör a 
lárma.

Kmety Károly igy fakad ki a horvátok' ellen:
— Ez, amit ma Lorkovics elkövetett, provoká. 

lás volt. A mentelmi bizottság javaslatát már a nem. 
zetiségi párt nevében Mariin is elfogadta, most 6 új­
ból üszköt akar dobni közénk. Nem a horvát 
nyelv ellen szólt a tüntetés, hanem a 
perfidia ellen, hogy már a mentelmi ügyeket 
is fölhasználják obstrukeziós czélokra.

Ezalatt az elnöki szobából Nagy Sándor kijött 
a folyosóra és a következő kijelentéssel akarta le­
csillapítani a háborgó kedélyeket:

— Justhtal megtörtént a megállapodás arra 
t’.ezvc, hogy egyáltalán nem enged felszó­
lalást a horvátoknak! i

A kijelentésnek azonban nem volt meg a kívánt 
hatása. Többen ugyanis éppen azt vitatták, hogy a 
mentelmi jog közös ügy, tehát a horvátoknak föltét­
lenül joguk van szólni.

K m c t y Károly nem hiszi ugyan a hirt, de mégis 
beszél róla:

— Nos, ha ez igaz, ha ez az enuncziáczió megtör­
ténik, — mondja — akkor ez a legnagyobb közjogi 
vívmány lesz a horvátok számára.

Zlinszky István sokkal hevesebb:
Ezt az enuncziácziót nem fogjuk megengedni. 

Nem történhetik ez meg még akkor sem, ha az el­
nököt dezavuálnunk kellene is.

- Nem szabad igy beszélned - mondta Kínét y.
— Az elnök nem mehet bele ebbe. Keresztül fogjuk 
vinni, hogy ez az enuncziáczió meg ne történjék.

Xultak azonban, akiknek tetszett volna az cnun- 
cziáczió. Ezeknek is leczkét adott Kmety:

— Azzal azonban nem törődtök ugy-e, hogy mi 
f >g később történni? Arra nem gondoltok, hogy mi- 
csr.ua közjogi vívmány lesz ez az ö számukra? A1 
mentelmi jog az egész országban egy és ugyanaz. 
Kossuth intcrpretaczióia nem helves- ^
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Polónyi Géza jött a vitatkozó csoporthoz és 

igazai adott Kmety Károlynak:
— Úgy van — mondta — ez egyenes elismerése 

volna annak, hogy Magyarország és Horvátország 
kút külön állam.

P o 1 ó n y i ekkor Josipo vlch Géza horvát 
miniszterhez lépett és igy szólt hozzá:

— Mondd meg Kossuthnak, hogy amit csinálnak, 
abból nagy baj lehet.

Josipovich azután több függetlenségi képvi­
selő előtt kifejtette az álláspontját.

— Vannak dolgok, amikhez a horvát képviselők­
nek hozzá szabad szólani és vannak, amelyekhez 
nem. Amihez szabad szólniok, ahhoz azután akár 
magyarul, akár horvátul szabad beszélniük. Ott volt 
például ma a Miskolcz városról szóló törvény. Ehhez 
nem volt joguk beszélni, sót ha kívánták volna, akár 
ki is küldhettük volna őket az ülésteremből. De men­
telmi ügyekben igenis joguk van beszélni. Nagyon 
heiyes volna eljárni ezek ellen, de intézményesen 
s nem igy, mint ti kartok inczidcntaliter. így én nem 
tudok a helyemen maradni. Pedig ma már egyedül 
állok, aki Horvátországot össze tudom valamennyire 
tartani. Ha én megyek, az egész Horvátország száz­
felé esik. Ha ebben a kérdésben nem adtok nekem 
igazat, akkor engem fognak Horvátország Fejérváry- 
jának tartani.

Erre azután Josipovich is bement az elnöki 
szobába.

josipovich közbelépésének nagy eredménye 
lett. Justh többé hallani sem akart arról, hogy meg­
hazudtolja magát és hogy apró eredményekért sú­
lyos prcczedensckct csináltassanak vele.

1 Justh Gyula magához kérette Mcdakovics 
Bogdánt, a horvát országgyűlés elnökét és a minisz­
terek jelenlétében hosszasan tárgyalt vele. Medako- 
vics távozásakor már készen volt a megoldás.
‘ Később W e k e r I e Sándor miniszterelnök újra 
megjelent a horvátok között és kijelentette nekik, 
hogy:

—- Ä kormány elismeri a horvátoknak ama jo­
gát, bogy a mentelmi ügyekben felszólaljanak és hor­
vátul szólaljanak föl, de tekintettel a súlyos követ­
kezményekre és a hangulatra, amelyek leginkább 
a horvátokra nézve lehetnek legkellemetlenebbek, 
Lorkovics álljon el a szótól.

•— Beleegyezik azonban a kormány és a Ház 
abfia, hogy Lorkovics az ülés megnyitása után föl- 
álljon és kijelentse, hogy eláll a szótól. Ezt a kijelen­
tését meg is Indokolhatja.

Ez igy is történt. Az elnök tudtára hozta a Ház­
nak az egyezséget és Lorkovics beszélt.

Justh Gyula és az alelnökök.

Egyes lapok a képviselőház mai ülésén Lorkovics 
Iván felszólalásából támadt inczidens kapcsán ismét 
bizonyos tcndcncziával arról adnak hirt, hogy a 
képviselőhöz alelnökci nem azonosítanák magukat 
Justh Gyula képviselőházi elnöknek e kérdésben ta­
núsított magatartásával. Legilletékesebb helyről ki­
jelentik, hogy a képviselőház elnöke és az alelnökök 
közti nézeteltérésről és a házszabályok a szóban forgó 
esetben való alkalmazása tekintetében támadt difíe- 
rencziákró! szóló hírek minden alapot nélkülöznek, 
ami azonban nem érinti azt, hogy az alelnökök egyike, 
mint képviselő, a horvátok fellépését provokativ ter­
mészetűnek tartotta, anélkül azonban, hogy a ház­
szabályoknak velük szemben való alkalmazása tekin­
tetében az elnök eljárását kifogásolta volna. Ellen­
kezőleg, azt teljes mértékben helyeselte, azzal magát 
azonosította és igy ezúttal megint differenciákról 
beszélni, nem egyéb üres kotnbinácziónál.

Az EGYETÉRTÉS

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van
A sierkeaxlóség telefonja 788. szám.

A kiadóhivatal telefonja: 706. szám.

A nyomda telefonja: 23 —45. szám.

A Vajda ügy.
t— A képviselöház illése. —

Budapest, november 26.
Akármihez nyúlsz most, a horvát kelevényt 

nyomja meg a kezed. A Vajda-ügy! Ehhez már 
igazán semmi közük sincsen a horvátoknak. 
Száz mértföld fekszik közöttük' és mégis, alig­
hogy megérintették a Vajda-affért, sivitás, sikon- 
gás verte föl a Házat: megnyomták a horvát ke­
levényt.

Hogy hogy jutottak cl idáig, annak" históriája 
nem túlságosan érdekfeszitő. Mindenki ösmerte 
a Vajda-ügyet, mindenki tudta, hogyan döntött 
a mentelmi-bizottság s azt is tudta mindenki, ho­
gyan fog dönteni a Ház.

Immel-ámmal hallgatták hát Hédervári Le­
helt, holott a mentelmi bizottság előadója érdeke­
sen gruppirozta a poéma-csempésző történetét. 
A Ház nagy többsége megnyugodott volna a bi­
zottság döntésében: mondja ki a Ház Vajda men­
telmi jogának megsértését, de hogy ki volt a 
sértő, nem lehetett megállapítani.

A nagy többség két szélén azonban oppo- 
ziczió nőtt ki. Az egyik oppozicziót a nemzeti­
ségek képviselték. Oregjében-nagyjában megelé­
gedtek a bizottság döntésével.

— De a megokolás nem kell! — mondották. 
(A megokolás, tudniillik, leszedte a keresztvizet 
Vajdáról.)

A másik oppoziczió élén Nagy György lova­
golt. Neki sok volt ez az elégtétel, melyet Vaj­
dának adtak. Azt akarta, hogy a Ház egysze­
rűen térjen napirendre a Vajda-ügy fölött.

— Hiszen az a Vajda — igy argumentált — 
gyáva volt.

Ezért rendreutasitotta Justh Gyula. A rend­
reutasítás arra ösztökélte Kecskeméti Ferenczct, 
hogy megéljenezze Nagy Györgyöt.

— Ki mert éljenezni? — nézett széjjel zordul 
az elnök.

— Én! — jelentkezett Kecskeméti.
— Rendre utasítom!
Körülbelül ez volt az introdukezió a nagy 

zenebonához. A Vajda-ügyhöz ugyanis Lorko­
vics Iván is hozzá akart szólni. Persze, horvátul. 
Hát erre elfelejtették Vajdát, a versét, Nagy 
Györgyöt, elfelejtettek csapot-papot és neki estek 
a horvátoknak.

— A mentelmi ügy a mi belső ügyünk': ehhez 
csak magyarul lehet beszélni! — ez volt a magja 
annak a pokoli lármának, mely perezekig ur volt 
a teremben.

De hirtelen elhallgattak" (mintha a szitko­
kat okádó torkokat egy láthatatlan kéz össze- 
szoritotta volna) és azt gondolták magukban:

— Várjunk csak! Mit szól ehhez Justh, az 
elnök. Hiszen itt van az elnökválság bibije!

Justh csak csönget eszeveszettül. Amikor 
pedig Olay kiugrik a padokból és a házszabá­
lyokhoz kért szót, keményen leintette:

Nem beszélhet addig, amig Lorkovics be 
nem fejezte a beszédét!

— Igen, de csak magyarul beszélhet! — ezt 
Mázán százféleképpen kiabálták.

Justh megint csöngetett és most azután olyan 
csönd támadt, hogy igazán meg lehetett volna 
hallani a légy zümmögését.

— A törvény értelmében — ezt mondja az 
elnök — horvátul is beszélhet.

Mintha millió veréb csiripelné: is... is... 
is... úgy sikongott ez a kis szócska a Házban. 
De csakhamar lecsapott rája a durva zaj, a csiri- 
pclés elnémult és nem hallani mást, mint heves, 
haragos zúgást minden ellen, ami horvát.

Az elnök látta, hogy nem bírja megfékezni 
ezt a háborgást — fölfüggesztette hát az ülést. 

Mindamellett nem csöndesült cl a lárma, mint

ahogy máskor mindig megszokott történni ilyen* 
kor. A horvátok ágaskodtak, rikácsoltak: 4

— Hogy igy-ugy ... ha a magyarok igy 
viselkednek, akkor ők semmiről sem állanak jót. 
Vége az uniónak!

S mindezt németül mondották. A miniszter- 
elnök meg nem állhatta, hogy ki ne keljen az 
ilyen hetvenkedés ellen: . -y

— Hallják az urak — rivallt rájuk — visel­
jék magukat tisztességesen, mert különben nem 
állok jót semmiről. Én nem védelmezem meg 
önöket a tettlegesség ellen!

— Nem is kell! — hetvenkedtek tovább."j 
De ugyanakkor távoztak kifele, oly fenye­

gető volt a magyar képviselők magatartása. 
Apránként kimentek a folyosóra, ahol az izga­
lom tovább nőtt. Elnöki, miniszteri purparlék 
egymást érték, hírnökök jöttek, kuriék mentek, 
száz hirt bocsátottak szárnyra, kétszázat czá- 
foltak meg a következő perezben — szóval élt, 
virult a folyosó.

Mindaddig, inig az ülést megint meg nem 
nyitották. Azzal nyitotta meg Justh, hogy az a 
szegény Lorkovics csak azért akar beszélni, 
hogy elmondhassa, hogy nem akar beszélni . . „ 

— No azt meghallgassuk! íi- .
Meghallgatták; meghallgattak még egy. 

nemzetiségit is s aztán elfogadták a mentelmi 
bizottság javaslatát. Ezalatt elpárolgott harag, 
szenvedelem, gyűlölet, zsivaj. Csak egy vá- 
nyadt, kifáradt Ház maradt hátra, amelyet a 
iiorvátok obstrukeziója (az autonóm vámtarifa 
ellen) még aszottabbá varázsolt.

Ilyen élet nélküli, vértelen, sápadt volt a 
Ház, mig a holnapi napirend megállapítására ke­
rült a sor. Ekkor újból pirosság szökött az ar- 
czába, mert a miniszterelnök azt indítványozta, 
hogy holnap az egyszakaszos törvényjavaslatot 
tárgyalják. — . .

Az összes disszidensek (lehettek úgy .”7"» 
öten) fölugráltak helyeikről és lángszavu tilta­
kozást jelentettek be. Igen ám, de ki mondja el 
először a tiltakozást?

— Én, én! — kiáltott valamennyi.
Ebből nagy házszabályvita kerekedet?, 

Nyaggatták szegény házszabályokat jobbra- 
balra, heten tizennégyféleképpen magyarázták, 
mig végre megállapodtak a sorrendben. «4.

Návay Lajos, Nagy György és Farkasházjr 
Zsigmond Wekerle propozicziója ellen beszél­
tek, mig Héderváry mellette. ‘WH

Hét ember hijján az egész Ház a miniszter- 
elnöknek adott igazat.

— Önök heten — vélekedett Kállay — men­
jenek át a horvátokhoz. - ,

Holott a horvátok ezúttal a többséggel sza­
vaztak. Nekik mindegy, akármiről darálnak: ki­
egyezésről- vagy horvát tarifáról.

Az illés eleién Miskolcz rangemelését iktat­
ták törvénybe (rendezett tanácsú város volt 
eddig, törvényhatósági joggal felruházott lesz 
ezentúl). Csak Polónyi Gézának voltak skrupu- 
lusai, melyeket Hadik János államtitkárnak 
(Andrássy Gyulát helyettesítette) sikerült elosz­
latnia. Részt vett ebben a munkában a minisz­
terelnök is: ők ketten azután bebizonyították, 
hogy Polónyi nyugodtan alhatik; Andrássy nem 
ad ki a kezéből olyan törvényjavaslatot, mely, 
az alkotmányt megcsorbithatná.

♦

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. •—

Elnök: Justh Gyula, később Rakovszky István, 
Jegyzők: Vcrtán Endre és Hammersberg László. 
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Több elnöki előterjesztés után a napirend sze- 

rint Miskolcz rendezett tanácsú város törvényható­
sági joggal való felruházása következett. t

_________________Tj
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Miskolcz város rangemelése.

Meíczer Géza előadó részletesen ismerteti a ja­
vaslatot és elfogadásra ajánlja.

Bizony Ákos: Köszönetét mond gróf Ándrássy 
belügyminiszternek s a Háznak azon szerető jóindu­
latáért, melyet Miskolcz iránt tanúsítottak. Kéri a 
javaslat elfogadását. (Általános élénk helyeslés.)

A Ház a javaslatot általánosságban elfogadta.
A részletes tárgyalás következett ezután.

’ A 6. szakasznál ^
Polónyi Géza: Á szakasz tartalmát aggodalmas­

nak találja alkotmányjogi szempontból, a szakasz a 
megyei tisztviselőknek és bizottsági tagok megbízó 
leveleinek határidőn tulvaló meghosszabbítását kiváltja 
Ha ennek lehetőségét elismerjük, úgy 'a képviselők 
mandátumát is meg lehetne hosszabbítani. Úgy tátja, 
hogy opportunisztikus szempontból egy nagy elvet 
mellőztek, hogy tudniillik ilyenformán a választó kö­
zönség választói jogát nem gyakorolhatja. Nem tudja, 
lesz-e foganatja felszólalásának, de fel kívánta hívni 
a Ház figyelmét arra, hogy e szakasz folytán ké­
sőbb veszedelmessé válható preczedenst idéz elő.

Gróf Hadik János államtitkár: T. Ház! (Halijuk! 
Halljuk!) Csak igen röviden kívánok Polónyi Géza 
képviselő urnák megjegyzéseire pár szót válaszolni, 
fin azt hiszem, hogy mindenki be fogja látni, hogy 
midőn ilyen nagy átalakulásról van szó, akkor min­
dig bizonyos akadályokba ütközik; valami kis érdek 
mindig sértve van és az valami kényelmetlenséget 
mindig okoz egyes tényezőknek. Ennek a szakasz­
nak megszövegezésénél azonban azt találtuk, hogy 
a legkisebb alkalmatlanságot és a legjobb átmenetet 
akkor fogjuk csak biztosíthatni, hogyha éppen igy 
oldjuk meg ezen kérdést; hogyha a vármegye auto­
nómiáját respektálva úgy intézzük el, hogy az a száz 
városi bizottsági tag, aki ma még tagja Borsod vár­
megye törvényhatósági bizottságának, körülbelül egy 
harmadrészét teszik ki a bizottsági tagoknak, többé 
a megyei tisztviselők megválasztásában nem vesz 
részt. Ez a szempont vezetett bennünket akkor, mi­
dőn ezen szöveget igy állapítottuk meg és mivel 
semmiféle autonómiának megsértését nem látom, sőt 
ezen intézkedés annak respektálását fejezi ki, alkot­
mányjogi szempontból pedig egyáltalában nem tar­
tom aggályosnak, hiszen a törvényhozás bölcs be­
látásától függ, vájjon e mellett fqglal-e állást vagy 
nem. A magam részéről arra kérem a t. Házat, méi- 
tóztassék ezt a szakaszt változatlanul elfogadni. 
(Élénk helyeslés.)

Wekerle Sándor miniszterelnök: T. képviselő­
ház! (Halljuk! Halljuk!) Azon alkotmányjogi aggá­
lyok eloszlatása végett, amelyeket Polónyi Géza t. 
képviselőtársam itt felhozott, csak egyet vagyok bá­
tor megjegyezni. (Halljuk! Halljuk!)

Hogyha alkotmányjogi szempontból veszélyesnek 
tartja azt, hogy valakinek a mandátuma meghosszab- 
bitassék . . .

Polónyi Géza: Választás alá eső.
Wekerle Sándor miniszterelnök: Választás alá 

eső, igen — akkor nem tudom, hogy miért nem 
tartja valaki veszélyesnek azt, hogyha valakinek a 
mandátuma, amelyet választás alapján nyer, elvct- 
natik.

Polónyi Géza: Az más dolog!
Wekerle Sándor miniszterelnök: Ha a t. kép­

viselő iir elolvasta volna a javaslat indokolását, ak­
kor látta volna, hogy a Miskolcz városi tisztviselők­
nek mandátuma június végéig, — ellenben a borsod- 
megyei törvényhatósági tisztviselők mandátuma az 
év végéig tart. Ezt a két különböző terminust át kel­
lett hidalni: vagy el kellett volna ezeknek mandátu­
mát vonni, vagy meg kellett volna ezeknek a mandá­
tumát hosszabbítani. Már most én kérdezem, hogyha 
alkotmányjogi preczedensektöl tart valaki, abban 
van-e nagyobb veszély, hogyha ilyen átalakulási vi- 
szonyok között a törvényhozás meghosszabbítja va­
lakinek a mandátumát (Úgy van! Úgy van!), vagy 
nem abban lenne-c nagyobb veszély, ha egyszerűen 
dekretálja, hogy „elvonom a mandátumot“. (Igaz! 
Úgy van!) Bocsánatot kérek, ilyen átalakulásoknál 
az ilyen jogokat rcsektálni kell. Nincs helye alkot­
mányjogi aggodalomnak altkor, amidőn éppen egy 
törvényhatósági joggal az alkotmányos tényezőknek, 
alkotmán.iogi biztosítékoknak egy elemét vezettük be 
közéletünkbe és bevezetjük úgy, hogy az senki szer­
zett jogának sérelmével ne járjon; amidőn annak a 
susceptibilitásnak szem előtt tartásával járunk cl, 
hogy idegen inandatármsok, vagy az ideig-óráig ma­
radó Miskolcz városi képviselők ne gyakoroljanak 
befolyást a megyei törvényhatósági tisztujitásra, ha­
nem tisztán az ottmaradó hivatott elemek gyakorol­
ják azt. Midőn a közszempontoknak ily susceptibilis 
megóvása mellett akarjuk az átmeneti nehézségeket 
áthidalni, akkor, azt hiszem, hogy az alkotmányos ag­
godalomnak nemcsak alapja, de jogosultsága sincs.

Kérem eniiéltogva a t. képviselőházat, hogy a 
szakaszt elfogadni méltóztassék. (Élnlt helyeslés.)

Polónyi Géza félremagyarázott szavainak hely­
reigazítása czimén kért szót.

Wekerle Sándor újból válaszolt Polóny inak. 
Ajánlja neki az alkotmányjogi intézkedések bővebb 
tanulmányozását. (Derültség.) Nem tudja, hogy Po- 
I/”yi honnan veszi azt, hogy alkotmányjogilag nem 
lehetséges a mandátum meghosszabbítása. Alkot­

mányos jogrendünk éppen az ellenkezőiére mutat 
példát.

A szakaszt ezután nagy többséggel elfogadták, i 
1 A töi^bi szakasznál nem volt felszólalás.

/ ,,
I A Morvátok vihart támasztanak.

Á napirend második pontja a Vajda Sándor men­
telmi ügyének a táigyalása.

Hédervári Lehel eiö.adó Vajda Sándor ország- 
gyűlési képviselő ügyében beterjeszti a mentelmi bi­
zottság ismeretes jelentését. Részletesen elmondja az 
ügy történetét s ismerteti a vizsgálat eredményét. 
A bizottság megállapította, hogy egyes képviselők 
fenyegetően léptek föl Vajda ellen, de teftleg senki 
sem bántalmazta. Való, hogy a fenyegető föllépés 
alkalmas volt arra, hogy Vajdát a Ház üléseiről el- 
riaszsza. A bizottság javaslata ez: mondják ki Vajda 
mentelmi jogának megsértését.

Nagy György: Vajda Sándor olyan czinikus és 
kihívó magaviseletét tanusitott a Ház megkövetése­
kor, hogy újra s még jobban íülszitotta a íölháboro- 
dást maga ellen.

Az elnök: Úgy látszik. Nagy György tévedésben 
van. A Ház Vajdát nem bocsánatkérésre kötelezte, 
hanem jegyzőkönyvi megrovásban részesítette. Bo­
csánatot önszántából kért.

Nagy György: Vajda eljárása gyáva volt.
Pop-Csicsó István: Kikérjük magunknak! Tilta­

kozunk ellene! .;
Lukács László: De híresek! (Nagy zaj.)
Nagy György: Indítványozza annak kimondá­

sát, hogy Vajda mentelmi jogát nem sértették meg.
Az elnök: Nagy Györgyöt a „gyáva“ kifeje­

zésért rendreutasitia.
Kecskeméti Ferencz: Éljen Nagy György!
Az elnök (csönget): Ki volt az, aki éljenzettV
Kecskeméti Ferencz (föláll): Én voltam!
Az elnök: A képviselő urat rendreutasitom s ha 

ily eset ismétlődni fog. javasolni fogom a mentelmi 
bizottsághoz való utasítását! (Zaj.)

Maniu Gyula: Nem tette fői, hogy a Vajdával 
szemben erőszakoskodók utólag eltagadják cseleke­
detüket. (Nagy zai.)

Az elnök Maniut rendreutasitia.
Egy hang: Éljen az ónodi országgyűlés!
Maniu csatlakozik a mentelmi bizottság javas­

latához.
Lorkovics Iván (föláll s horvátul kezd beszélni): 

Visoki sabore!
Nagy izgalom támad erre. Huszan-harminczan 

egyszerre kiáltják: Horvátul nem beszélhet! Mi­
csoda dolog ez?

Olay Lajos, Múzsa Gyula s mások fölugranak: 
Magyarul, magyarul! — kiáltják.

Egy hang: Elnök, elnök!
Olay Lajos kilép a szélsőbaloldal első padsorá­

ból s rekedt hangon kiáltja:
— A házszabályokhoz kérek szót!
Az elnök (csönget): A képvinelő ur csak akkor 

szólhat a házszabályokhoz, ha Lorkovics képviselő 
ur bevégzi beszédét, (Nagy zaj.)

Fölkláltások: Csak magyarul beszélhet! Nem 
tűrjük a horvát szót! Nem hallgatjuk meg! Nincs joga 
beszélni!

Az elnök: A törvény a horvát képviselőknek 
megadja azt a jogot, hogy a magyar nj'elv mellett 
a horvát nyelvet is használhatják.

Zajos fölkiáltások: Is, is!
Az elnök: A képviselő urat megilleti a szó!
Fölkiáltások: Nem hallgatjuk meg! Nincs joga 

horvátul beszélni! (Sokan a padot verik. Lorkovics 
szó nélkül, mereven áll helyén.)

Az elnök (csönget): Az ülést felfüggesztem!
Szünet után
az elnök újból megnyitja az ülést s bejelenti, 

hogy Lorkovics képviselő eláll a szótól s ezt az el­
határozását röviden meg akarja okolni.

Fölkláltások: Ezt meghallgatjuk.
Lorkovics Iván röviden horvátul beszél.
Kállay Tamás: Talán a tolmács mondaná cl, mit 

mondott! (Nagy zaj.)
— No még csal: az kellene! Nincs tolmács! — 

kiáltások mindenfelől.
Pop-Csicsó István fejtegeti, hogy a Vajda-iigv 

már akkor befejeződött, amikor a Ház a házszabály- 
szerű megtorlással élt. Indítványozza, mondják ki 
a mentelmi jog megsértését, de hagyják ci a bizott­
ság megokolását. (Zaj.)

Az elnök a vitát berekeszti.
At előadó zárószavai után a Ház a beadott indít­

ványokat mellőzi s változatlanul elfogadja a bizott­
ság javaslatát.

Az obstrukczló.
Az autonom vámtarifa 14., 15. és 16. czikkeinek 

folytatólagos tárgyalása van napirenden.
Magdics Péter zárószava jogán a czikkek ellen 

beszél.
A Ház a három czikket változatlanul megsza­

vazza.
Következik a tizenhetedeik czikk tárgyalása.
(Justh Gyula az elnöki széket átadja Rakovszky 

István alcímüknek.) Tuskán Gergely, Lukinics Ödön, 
Surrnin György, Muacsevics Vazul, Mazuranics 
Uogoszláv, Zagorác István, Modritsán Gusztáv, Mag­

dics Péter, Novoszel Mátyás, Cerovác István, Vin- 
kovlcs Bózsó, Budlszavlyevlcs Bude, Prlbicsevics 
Szvetozár, Popovlcs Dusán, Lorkovics Iván, Suptló 
Ferencz, Roles Milán és Grahovác Mirkó beszélt 
a javaslat ellen- valamennyien horvát nyelven, job­
badán minden elnöki beavatkozás nélkül.

A Ház a czikket változatlanul megszavazza.

A holnapi napirend.
Wekerle Sándor miniszterelnök napirendre vo­

natkozó előterjesztést tett. Kéri az elnököt, javasolja, 
a Háznak, hogy holnapra az autonom vámtarifa tár­
gyalásának félbeszakításával, tiizze napirendre az 
egyszakaszos törvényjavaslat tárgyalását. Azt hiszi, 
kérelmét nem kell bővebben megokolni, elég, ha a’ 
mostani közviszonyokra hivatkozik

Az elnök ilyen értelemben teszi meg előterjesz­
tését.

Egyszerre szót kér Lengyel Zoltán, Nagy 
György és Farkasházy Zsigmond.

Farkasliázy Zsigmond: Az beszél először, aki el­
lene iratkozott fel.

Az elnök: A Házszabályok 202. szakasza erre 
nézve nem intézkedik, csak törvényjavaslat tárgya­
lásánál áll fenn ez a disztinkezió!

Megint izgalom.
Farkasházy Zsigmond az ellenkezőt vitatja és 

kéri Apponyit és Justhot, akik a házszabályokat jól 
ismerik, nyilatkozzanak.

Polónyi Géza (a házszabályokhoz): Ö is vitatta, 
hogy nem lehet kijátszani a házszabályt azzal, hogy 
az indítvány mellett négyen iratkozzanak fel s ezzel 
az ellenvéleményt, mintáit napirend-indítványhoz 
csak négyen iratkozhatnak fel, elüssék a sztfcól. Fel- 
teszi az elnökségről, hogy nem akarja a házszabá­
lyokat sérteni.

Az elnök: Polónyival szemben a maga állás­
pontját védi. +

Lengyel Zoltán: Jó lesz nem erőszakoskodni! í
Az elnök: Rendreutasitia.
Lengyel Zoltán szólt ezután a házszabályokhoz, 

bigí elmeztet- hogy ez a kérdés nem házhatározat 
tárgya, sem méltányossági kérdés. Ezután kéri, hogy 
legalább a magyar képviselőkkel szemben tartsák 
meg a házszabályok rendelkezéseit.

Az elnök. Lengyel Zoltán képviselő urat rendre- 
utasitom, inéit ez az elnökség meggyanusitása. (He­
lyeslés.)

Olay Lajos a régi gyakorlatra hivatkozik, amely, 
szerint kettő beszél mellette, kettő ellene.

Csizmazia Endre azt vitatja, hogy akik az el­
nökkel szemben foglalnak állást, azoknak nincs 
igazuk. Hiszen akik feliratkoznak, azt sem tudhat­
ják, hogy mi lesz a napirend.

Kelemen Samu nein tartja helyesnek az elnök’ 
interprettíezióját, mert ez kiszolgáltatná a többsé­
get a kisebbségnek. Felváltva kell felszólítani a 
szónokokat.

Vertán Endre tárgytalannak tartja a vitát, mert 
ő lemond a szólás jogáról, mert már most ketten 
vannak mellette és ellene.

Az elnök: A további vita tehát tárgytalan. '
Lengyel Zoltán: De jövőre nem tárgytalan!!
Az elnök: Kérem Lengyel képviselő urat, hogy 

nem méltóztassék parallel elnöklést véghez vinni.
Következett tehát a négy napirendvita szónok 

felszólalása.
.Vita a napirendről. 1

Mérey Lajos: Hozzájárul a napirend megállapí­
tásához. Ideje már, hogy e Házban végre magyar, 
szó is hangozzék.

Nagy György nem fogadja cl a napirend-javas­
latot. A magyar ellenzék . . .

Felkiáltások: Hol van? Polónyi vagy Lengyel?
Nagy György folytatta: . . . elkeseredéssel nézi 

a Morvátok garázdálkodását, de nem járulhat hozzá, 
hogy nem törvényes alapon törjék le a Morvátokat1.
A Morvát obstrukczló letörésére a legalkalmasabb 
eszköz maga az 1868:XXX. t.-cz. végrehajtása. Az 
egyszakaszos törvényjavaslat a kiegyezési javasla- 
t .It komplexuma.

Az elnök félbeszakítja: Nem engedhetem meg, 
hogy most a javaslatot bírálja.

Nagy György azután azt vitatja, hogy az egy­
szakaszost azért nem lehet tárgyalni, mert annak 
alapja az autonóm vámtarifa, amelyet most tár­
gyalnak.

Gróf Batthyány Fivadar: Már érvényben van!
Nagy György kérdi, hogyha már érvényben van, 

miért kellett ezt a mostanit tárgyalni.
Az elnök figyelmeztette, hogy maradjon a tárgy-' 

nál, különben megvonja a szót. ' I
Nagy György tovább beszél a nemzetközi szer­

ződések jellegéről, mire az elnök megvonta tőle a 
szót.

Hédervári Lehel: Hibásnak mondja Nagy 
Györgynek törvénymagyarázatát a Morvátokkal 
szemben. Elfogadja az elnök napirend-indítványát. 
(Hclj eslés.) Megindokolja véleményét azzal, hogy, 
magyar ember nem támogathatja a horvát ob- 
striikcziót. I

Farkasházy Zsigmond nagy zaj közt kezdte tue* 
felszólalását a napirend-indítvány ellen s



Biiza Barna: Csak a káplárok beszélnek? Hol
vannak a vezérek?

Farkasliázy Zsigmondi Ä parlament eddig na­
gyobb tiszteletet tanúsított az ellenvélemény iránt.

Az elnök: Ne gyakoroljon kritikát a parlament 
fölött!

Farkasházy Zsigmondi Megengedi, hogy a Ház­
nak .inga van a napirendjét megállapítani . . .

Förster Ottó: Ein schöner Mann! (Derültség!)
Farkasliázy Zsigmond kifogásolja, hogy egy 

sokkal későbbi javaslatot tiiz ki egy előbb megkez­
dett javaslat tárgyalásának félbeszakításával. Fon­
tosabb volna a II. osztályú kereseti adó és a bírói 
szervezetről szóló javaslatokat kitűzni, akkor ga­
rantálnak a gyors ^tárgyalásról. lv

Felkiáltások: Kik?
Éber Antal: A horvátiét nevében is szól!
Farkasházy végül indítványozza, hogy a Ház 

tárgyalja tovább az autonóm vámtarifa-javaslatot.
Ezután az elnök feltette a kérdést szavazásra.
A Ház többsége elfogadta az elnök napirend- 

íavaslatát.
— Ellenpróbát kérünk! — kiáltották sokan.
Az elnök elrendelte.
Heten álltak fel az elnöki javaslattal szemben.
Az ülés ezzel fél négy órakor véget ért.

Szerda, november 27.

Botrány a Reichsrathban.
— Tüntetés Abrahamovicz ellen. —-

Bécs, november 26.

' Az osztrák Reichsrath ma ismét épületes 
botrányoknak volt a színhelye. Ezúttal A b ra­
ti a m o v i c z lovagot, az uj lengyel minisztert 
illették a Reichsrath képviselői nem éppen par­
lamentáris kifejezésekkel. Abraliamovicz tudva­
levőleg Badeni miniszterelnöksége idején Kra- 
marzzal együtt alelnökc, majd elnöke volt az 
osztrák képviselőháznak s mikor a cseheknek 
kedvező nyelvrcndeletck miatt a németek 
obstrukeziója kitört, erőszakos módon igyeke­
zett az obstrukeziót elfojtani, ö volt az, aki 
keresztülhajtotta a Lex Falkenhaynt, amely al­
kalmas lett volna az obstrukezió letörésére. Al­
kalmazni azonban a Lex Falkenhaynt sohasem 
lehetett s Abrahamovicznak ott kellett hagynia 
helyét. A németek akkoriban kíméletlen táma­
dásokat intéztek Abrahamovicz ellen, úgy mint 
a mai napon, mely véletlen éppen tizedik év­
fordulója az akkori parlamenti viharoknak. A 
sok szitok, mely a miniszter fele repült, ismét 
cmlikóbc idézhette az 1397. évi november 27-ik 
napját

A vihar akkor tört ki, amikor Abrahamovicz, mint 
a kormány legújabb tagja az ülésterembe lépett. Kí­
séretében volt az egész kormány, melynek tagjai az 
ö tiszteletére frakkban jelentek meg. Az első vihart 
a cseh radikálisok, az ó-németek és különösen a 
ruthőnek inszczenálták, mert a szocziáldemokraták 
még klubhelyiségükben tartózkodtak. Mikor a minisz­
ter a terembe lepett, orkúnszeriileg zúgott végig rajta 
a szitkok özöne.

— Ki vele! Pfuj! Pitij! —» kiáltásoktól volt b 
gos az ülésterem.

A lengyel képviselők, különösen Abrahamovicz 
szükebb politikai elvtársai tüntető ováczióval fogad­
ták, melyet azonban teljesen elnyomott a miniszter 
ellenfeleinek fülsiketítő szitkozódása. A botrány 
azonban akkor érte el tetőpontját, amikor a szocziál­
demokraták léptek a terembe és szintén Abrahamo- 
vicz ellen fordultak, ki sápadtan, de azért nyugodtan 
ült helyén. A legnagyobb zaj közepette hozzálépett 
Liechtenstein lierczeg kercsztényszoczialista 
képviselő és pártjának tüntető tetszése közben üdvö­
zölte. A nagy káoszban itt-ott kihallatszottak egyesek 
kiáltásai. I ro ezt kiáltotta: — Ki ezzel az erőszakos 
emberrel! Hozassunk rendőröket és sza­
kítsuk félbe az ülést, hogy ezt az embert ki­
vezessék! Ez az ember a parlament meg­
becstelenítője. Malik: Micsoda sértéseket 
vágtak ennek az embernek tiz évvel ezelőtt az ar- 
czába?! Ho! van Lcchcr, aki akkor azt kiáltotta 
feléje:

„Szemérmetlen (egyházba való ember!“
Daschinszky ugyanakkor Abrahamovicznak ezt 

vágja a fejéhez:
— Lengyel 1 ó t o 1 v a j!
Az örült lárma negyed óráig eltart, amikor gróf 

Kollowrath odalép Abtahamoviczhoz, hogy gra­
tuláljon neki. Ujjúit erővel tört ki ekkor a zenebona 
és Malik torkaszakadtából kiáltja: ' 't

*— Pfuj! Német ember tesz ilyet?! Német agrá­
rius szerencsét kíván egy ilyen embernekl

Amikor gróf Kollowrath erre azzal mentegetöd- 
zött, hogy Abrahamovicz rokona, a német képviselők 
köréből ezt kiáltják közbe:

—- Ez nem tartozik a Házra, mi politikusok 
vagyunk!

Mialatt Romanczuk a jegyzőkönyvhöz szól. 
Breiter képviselő Abrahamovicz miniszterről gú­
nyoló képet vázol, amelyet Malik és Iro felváltva 
lobogtatnak. Az elnök a három említett képviselőt 
rendreutasitia és követeli a kép eltávolítását, amelyet 
a teremőröknek sikerült is kézhez kapuink. Az illető 
pártok tagjainak folytonos zajongása és élénk he­
lyeslései közben Romanczuk a ruthén klub, Stand 
a czionisták, Malik a nagynémetek, Michel a 
szabadelvű nagynémetek, D a v i d i a k az ó-ruthén- 
klub nevében tiltakoznak az ellen, amely formában 
a miniszterek kinevezését a képviselőház legutóbbi 
ülésén bejelentették, valamint Abrahamovicznak mi­
niszterré való kinevezése ellen, amely utóbbi kérdés­
ben nem kérték ki Oaliczia összes nemzetiségeinek 
és pártjainak véleményét. Diamand lengyel szocziái- 
demokrata a Házhoz intézett azzal a felhívással zárja 
szavait, hogy ne akadályozzák meg a legutóbbi hatá­
rozatot a miniszteri kinevezésekre vonatkozó vita 
megnyitása tárgyában. A szakadatlan lármás tiltako­
zás tovább tart, mire a Ház a bizottsági pótválasz­
tások megejtése után az élelmiszerdrágaságra vonat­
kozó sürgősségi javaslatok tárgyalását folytatja.

Moracewski vezérszónok és Schrammel és Ren­
ner képviselők beszédei töltötték ki az egész iilcst, 
akik hevesen polemizálnak a földmivelési miniszter 
legutóbbi fejtegetései, valamint a kontra-szónokok 
beszédei ellen és az. élelmiszerdrágaságra vonatkozó 
sürgősségi javaslataikat elfogadásra ajánlják. Az 
ülést megszakítják. Az irományok között van Choc 
képviselőnek a ezukoradó leszállítására vonatkozó 
sürgősségi javaslata. A legközelebbi ülés csütörtö­
kön lesz.

•BÖVETERTÉg

KÜLFÖLD.
Az osztrák kiegyezési bizottság. A kiegyezési 

bizottság mai ülésén a pénzügyi kérdéseket tárgyal­
ták. K u r a n d a képviselő hosszabb beszédben a 
bank szétválasztása esetére szóló biztosítékokat 
elégteleneknek mondja. Utal arra az előnyre, amely 
Magyarországra nézve abból a lehetőségből húrul, 
hogy a pótjáradékot sokkal későbbi időpontban fizet­
hetik, mint amely időpontban Ausztriára nézve a 
block-járadék konvertálásának lehetősége beáll. 
Schlegel képvislő azt a kérdést intézi a kormány­
hoz, tett-e intézkedéseket, hogy Ausztriát egy bank­
szétválasztás esetleges kárai elől megóvja, továbbá 
hogyan áll a nyilvánosság előtt sokat pertraktált 
formula ügye. Szónok aggodalommal látja azt, hogy 
a magyar értékpapírok betétképen elfogadhatók. 
Egyáltalában nem indokolható a magyar blockjára- 
déknak adott pupillár biztosíték, dr. Ellenbogen ki­
fejti, hogy a bank szétválasztása bizonyára Magyar- 
ország gazdasági bukásával járna, amely bukás ká­
ros következményei a két állam benső viszonyánál 
fogva nemcsak Magyarországra szorítkoznának. A 
szétválasztási törekvésben Magyarország részéről 
csak alacsony személyes érdekek istápolását látja. 
Laginja és Choc képviselőknek, utóbbinak cseh nyel­
ven mondott beszéde után a gyűlést berckesztik.

A német birodalmi gyűlés megnyitása. A királyi 
palota „fehér termében“ ma délelőtt volt a porosz, 
országgyűlés ünnepélyes megnyitása. B ü I o w her- 
czeg olvasta fel a trónbeszédet. A lengyel ügyre 
vonatkozó törvényjavaslatra nézve azt mondja a 
trónbeszéd, hogy a birodalom keleti részében ural­
kodó állapotok tanúsága szerint, a kormány törvé­
nyes intézkedései nem elégségesek arra, bogi' c vi­
déken a német lakosságot hathatósan támogassák cs 
erősítsék. A kormány ezért kényszerítve van, hogy 
továbbtereldő felhatalmazásokat kérjen. Az utóbbi 
években kb. 100.000 hektárnyi terület ment át német 
kézről lengyel kézre. A telepítési bizottság által fi­
zetendő rendkívül felsrófolt árak különös intézkedé­
seket tesznek szükségessé. Kétségtelen, hogy a tele­
pítő-bizottságnak nagy, zárt területekre ,van szüli-.

sége, mert csak ezek használnak a kitűzött czélnak'. 
Végül arra kéri a képviselőket, hogy a kormányt a 
telepítési javaslat elfogadásában támogassák.. Rö-< 
vid házszabályvita után péntek délelőttre tűzik ki ai 
legközelebbi ülést. t
r==~ — - -------------------------- ^

A portugál helyzet.
Budapest, november 26. 1

Azokkal a hírekkel szemben, hogy Portu­
gália a forradalom küszöbön áll, beavatott helyi 
ról oly informácziókat kaptunk, melyek azt vi­
tatják, hogy a portugálok forradalmi láza csak 
szalmaláng, mely épp oly gyorsan elalszik, mint 
amilyen hirtelen fellobogott.

Franco diktátor vasmarokkal kormányozza: 
most Portugáliát. A királyi családot megsza­
badította az adósságoktól olyképp, hogy eladatta 
a koronagyémántokat, az udvari fogatok egy ré­
szét és a királyi yachtot. Utóbbit az államnak 
adta cl s igy továbbra is a királyi család ren­
delkezésére maradt és igy ezzel a pénzügyi mű­
velettel Franco lekötelezte uralkodóját, kinek 
most ö a legkedveltebb embere.

Franco Joao most az állam belügyeinek 
tisztogatásához látott. Első ténye volt a henyélő 
paraziták eltávolítása, kik zsíros állásaikban 
ülve, csak szipolyozták az államot. Ezzel szem­
ben javított a dolgozó tisztviselők helyzetén. 
Ezenkívül egy csomó üdvös reformot teremtett. 
Kötelezővé tette a vasárnapi munkaszünetet, 
más alapokra fektette a közoktatást, a szőlőmű­
velést az egész országban felvirágoztatta, refor­
málta az adórendszert és uj kereseti forrásokat 
nyitott a lakosságnak. Az egész országban 
nyoma van az ő erős kezének. A Portugáliában 
élő idegenekre is jobb napok virradtak, mert az 
ország kereskedelme szilárd alapokon kezdett 
emelkedni.

Az állam testén élősködőknek azonban, kik­
nek száma Portugáliában megdöbbentően nagy, 
természetesen nem tetszett ez az általános tisz­
togatás. Elégedetlenségük nap-nap után nőtt és 
hozzájuk csatlakoztak azok is, kik irigy szemmel 
nézik Franco sikereit, mert hosszú időre kiszorí­
totta őket az államkormányzásból. Különösen 
elégedetlenek a konzervativek. kiknek vezére, 
Vilhenas nagy hangon hirdeti az országban, 
hogy a válság csakis Carlos király lemondásá­
val érhet véget. 4

Vilhenas különben nem foglalt mindig ilyen 
álláspontot a diktatúrával szemben. 1902-ben 
még azt hirdette, hogy az országnak " üdvös 
volna egy mérsékelt diktatúra, hogy megváltoz­
tasson sok oly törvényt, mely az országnak 
kárára van. Most megvan a kivánt diktatúra és 
üdvös hatása nem is maradt el. Két hónap alatt, 
júliusban és augusztusban az állami bevételek 
három millióval emelkedtek és ebben az eszten­
dőben, Franco kormányzása alatt a dericzit har- 
minezöt millióról tizenötre apadt. Vilhenas azon­
ban most még sincs megelégedve a helyzettel, 
bizonyára azért nem, mert mást szeretne látni 
a miniszterelnöki székben — talán önmagát, i

A portugál viszonyokkal ismerősök nyugod­
tan néznek az események elé. A köztársaságiak 
szaporodása nem okoz nekik gondot, mert ezt a 
szaporodást a mellőzött elemek csatlakozása 
okozta. Az ország sohasem volt köztársasági 
érzületű. Ma Franconak sikerül néhány hónapig 
magát tartani, inig reformtervezetét életbelép­
tette, akkor nyert ügye van. De ha kitörne a 
forradalom Portugáliában, Francoban félelmet 
nem ismerő embert talál. <, ■

Legújabb híreink nem a legkecsegtetübbek s tt 
forradalom kitörését küszöbön állónak jelzik, mert 
Lissabonban a helyzet mindjobban kiélesedik. A rend­
őrség uj bombaraktárt fedezett fel. Oportóbati töbti 
mint háromszáz embert tartóztattak le forradalmi 
üzelmek miatt. A portugál kormány kijelenti, hogy 
többé semmiféle gyűlést sem fog megtűrni. A puskák 
és revolverek eladását a fegyverkereskedésekben 
megtiltották. A parlament bomlására jellemző az a 
tény, hogy újabban több szenátor kijelentette, hogy 
kollegái példáját követve, a köztársasági párthoz fog 
csatlakozni. Lopez tábornok, Lissabon! térparancs­
nok elrendelte, hogy a helyőrség álljon készenlétben, 
Minden órában várják a hadiállapot kihirdetését.

Az ellenzéki táborban uralkodó egyenetlenség 
meggyöngitette a Franko miniszterelnök ellen inté­
zett támadást. Több csoport a köztársaság hive, az, 
ellenzék egy, másik csoportja a király, lemondását k

_________________________ ____9
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veteli LSjos Ffllöp trónörökös javára. Igen sokan ál­
lásaikról lemondani szándékoznak, mások azt akar­
ják, hogy a király az ő kezükbe tegye le a hatalmat, 
ismét mások Don Miguel braganzal herczegról beszél­
nek. Arra nézve azonban, hogy az ellenzéki pártok 
mily magatartást fognak tanúsítani, nem lehet semmi 
bizonyosat tudni. A republikánusok nem vesznek 
részt a többi pártok intrikáiban.

Wilhena hosszasan tanácskozott Luciano Castro- 
val, a haladók pártjának vezérével.

A londoni portugál! követ a „Daily Mail“ ama 
hírével szemben, mintha a trónörökös száműzetésben 
fenne, kijelentette, hogy a trónörökös czidőszerint is 
Lisszabonban tartózkodik.

Madridi jelentések szerint a portugál! hírek, 
aszerint, hogy milyen forrásból erednek, ellentmondók. 
Egy verzió szerint csak a hivatásos politikusok kö­
rére terjed az izgatottság, más jelentés azt újságolja, 
hogy az egyesületi törvény eltörlése általános el­
keseredést keltett és most már odáig fejlődtek a 
dolgok, hogy az utczán az emberek izgatottan tár­
gyalják a politikai eseményeket. Az egyetem rektora, 
Coimbra, a városi testőrség parancsnoka, az igazság­
ügyminiszter és néhány hatóság legfőbb vezetői le­
mondtak állásukról, mert a mostani rezsimmel nin­
csenek megelégedve. A kormány tüzzel-vassal ül­
dözi a sajtót. Tizenöt lap megjelenését betiltotta és a 
színházi előadásokra ismét behozta a czenzurát. A 
kormány Oportóban föloszlatott és bezáratott 21 
politikai klubbot, amelyek törvényes formák közt 
alakultak meg és egyidejűleg az egye­
sületi törvényt is megszüntette a kormány.

Hivatalosan megczáfoliák azt a hirt, hogy a 
pénzügyminiszter 20,000.000 frank erejéig hitelleve­
leket bocsátott ki, amelyeknek fedezetéül a dohány- 
monopolium jövedelmét kötötte le. Feszült várakozás­
sal néznek a legelőkelőbb monarchisták gyűlése 
elébe, akik valamennyien hívei a trónörökösnek. A 
gyűlést Vilhena és Luciano de Castro hívta egybe.

megyék; és városok.
Polgármesterek Wekerlc miniszterelnöknél. A vi­

déki városok polgármestereinek küldöttsége tisztel­
gett ma délelőtt Brolly Tivadar pozsonyi polgár- 
mester vezetésével dr. Wekerlc Sándor minisz­
terelnöknél, aki gróf Hadik János államtitkár tár­
saságában fogadta a küldöttséget. A küldöttségben 
résztvettek: Juhász Mihály (Hódmezővásárhely), 
Riemler Károly (Nagyvárad), Mattanovich Adolf 
(Pancsova), dr. Töpler Kálmán (Sopron), Domány 
János (Komárom), dr. Rezucha István (Versecz), 
Hauke Imre (Zombor), dr. Tróber Aladár (Pécs), dr. 
Esterházy László (Kolozsvár), dr. Vajay Károly 
(Szatmár), Becsey Imre (Dcbreczen), Kada Elek 
(Kecskemét), Horváth Kálmán (Szombathely), Wen- 
nes Jenő (Győr).

Brolly Tivadar üdvözölte a miniszterelnököt 
és kérte, hasson oda, hogy a városi törvényt a par­
lament minél előbb megalkossa és különösen, hogy 
a városok helyzetét a törvényhozás minél előbb tör­
vényileg rendezze. Addig is, amig ez megtörténik, 
a városok szomorú anyagi helyzetére való tekintettel 
kérik a miniszterelnököt, hogy a jötő évi költség- 
vetésbe vegyen fel egy bizonyos összeget, amclylyel 
a város a legszükségesebb anyagi ügyek rendezését 
különösen pedig a tisztviselői fizetésrendezés ideig­
lenes előkészítését eszközölhetné.

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök válaszá­
ban kijelentette a maga. mint minisztertár­
sai és különösen gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszter nevében, hogy a városi törvény parlamenti 
elintézését a legsürgősebb teendők egyikének tartja 
és hogy a kormány mostani erősen megterhelt hely­
zetében mit tehet, azt nem tudja, de mindenesetre 
mindent el fog követni, hogy a városok anyagi hely­
zetét fellendítse. Ezután gróf Hadik János intézett 
néhány szót a küldöttséghez, amely úgy a minisz­
tert, mint az államtitkárt lelkesen megéljenezte.

Mármaros! fölspánság. Néhány lapnak az a híre, 
mintha ifjabb dr. Wekerlc Sándor országgyűlési 
képviselőt Máramaros vármegye főispánjává sze­
melték volna ki, nem felel meg a valóságnak, annál 
kevésbé, miután egyáltalában szó sincs a márama- 
rosl főispán! székben bármiféle változás**' <

£6YFTÉRTi=<5 Szerda, november 27
Kőszeg városi képviselőtestülete Éhen Gyula 

volt országgyűlési képviselőt jelölte egyhangúlag 
polgármesterévé.

Mozgó képek.
Bál. ~

Ma reggelre megérkezett az első báli meghívó. 
Az Íróasztalomon, a leveleim közt egymás mellé ke­
rült az aranyos szegélyű kártya és egy váltóővás. 
Arra ébredtem fel, hogy a váltóóvás finom hangon 
bemutatkozott a báli meghívónak.

— Kegyed ide rossz helyre érkezett — szólt a 
váltóóvás — mert ez az ur nem jár bálokra. Ha 
valamire engagálja magát, az nem négyes, hanem 
búza a la baisse és az van akkora szamárság, mintha 
néhányszor köriiltánczolná a Vigadó nagytermét. Kü­
lönben is azt hiszem, hogy Kegyed ebben az eszten­
dőben az elképzelhető legfölöslegesebb valami, mert 
tánczoltat minket az élet olyan szaporán, hogy alig 
bírjuk.

— Kérem, lányos házaknál én szívesen látott 
vendég vagyok.

— Oh igen . . . valóban . . . mondták ezt már 
nekem sokszor, mert kegyed után mindig én szok­
tam ellátogatni a házakhoz. Kegyedet manapság már 
annyira tisztelik, hogy csakis a szentekkel szokták 
együtt emlegetni. Volt szerencsém többször hallani, 
hogy vcrmcscbb családfők elhunyt nagyszülők és 
ükszülők isteneivel kapcsolták össze Kegyedet.

«— Goromba.
— Kegyed egy ravasz kis intézmény, de jó sze­

rencse, hogy kezd kimenni a divatból. Ma már 
Kegyed nélkül is megvagyunk, mert a házasságokat 
a telekkönyvi hivatalban, a tudakozódó irodákban 
szövik és az Uristenke úgy küldi le az áldásait direkt. 
Pedig tulajdonképen kár Kegyedért, mert amig Ke­
gyed uralkodott, mozgalmas volt az élet. Keresett 
az üveges, mert ilyenkor a báli szezon eleién több 
tányért vágtak egymás fejéhez a házastársak, mint 
jó szót, keresett a parókás, mert részint a gond, ré­
szint a lányaiért harezoló anyák skalpolták a „zsu­
gori" családapákat. Keresett továbbá a szabó, mert 
a fiatal urak ujjai alá uj rózsaszínű ruhákat szabtak, 
amelyek ott haltak meg a harcz mezeién, éppen 
akkor, amikor a fiatal urak javába bömbölték : 
Hajajaj, soh’se halunk meg. Keresett a fiakkeres, a 
fodrásznő, voltak nagyszerű heczczek segédekkel, 
karddal, végkimeriiléssel. Végezetül voltak eljegy­
zések és házasságok, amelyekben azonban nem volt 
köszönet. Idők múltával ugyanis kiderült, hogy a leg­
jobb keringő-tánezos némi jóakarattal lehet a leg- 
komiszabb fráter és a legügyesebb négyesrendező 
nem tudta úgy berendezni az életét, hogy becsülete­
sen megéljen.

— Bocsánatot kérek, a bálnak voltak jó oldalai is.
— Oh igen s ezért sajnálom, hogy Kegyedék el­

tűnnek. A báli diskurzus: hát van ennél bájosabb? 
Ragyogó terem, szikrázó villanylámpák százai, par­
fümgőz, pálmák, bizalmas sarok, hókeblü, márvány- 
vállu nők és mindehhez a fuvolahangu párbeszéd:

eljárást indított. A napirenden a felirati javaslat áll. 
Plivako moszkvai képviselő az októbristák által ké­
szített szöveget olvas fel és ennek elfogadását ajánja. 
Gutskow, az októbristák vezére kijelenti, hogy tuda­
tában van a különböző pártok nézeteltéréseinek, de 
hite szerint az összes pártokat megegyezésre fogja 
vezetni az uralkodó iránti közös hála. Vázolja az 
októbristáknak a manifesztumra és a mai állami 
rendre vonatkozó nézeteit.

Péfervár, november 26. (Saját tudósítónktól.)' 
Stolypin miniszterelnök csütörtökön fogja a dumá­
ban elmondani a kormány nyilatkozatát, amely rövi- 
debb lesz, mint volt az, amelyet a második dumában 
fejtett ki. A nyilatkozatot Stolypin dolgozta ki. A mi­
nisztertanács a törvényjavaslatok egész sorát vitatta 
meg és fogja a duma ele terjeszteni; első sorban a 
költségvetést, aztán a jogszolgáltatás reformját, u 
személyes szabadság biztosításáról szóló javaslatot. 
Követni fogja ezeket az agrár-törvényjavaslat, ame­
lyen most dolgozik a kormány.

Közgazdasági táviratok.
New-York, nov, 20. 7 errnenvtózsae. Gvavoi. New- 

Yorkban 11.40, nov.-re 10.80 februárra 10.56. New-Orle- 
ansban 10.07, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75 Fiiadéit iában 8.70, rafíined in cases 10.90, Cred- 
Balances ot oil City 178.—. Zsír, Vesicrn Steam 
8.40 Kobe testvérek S.Q0. — On 31.12—31 T7
Réz 13 25 -13.75.

Csikngó, nov. 26. Gabonái öz^de. Zárlat. Búza irány­
zata szilárd, deczemberre 94 63 - 92 50 K„ májusra 
1 <",——101.50 K. Tengeri szilárd, deczemberre 54.13 K.

Csikagó, nov. 26. 'lermenyiózsac. /.sir januárra 
7'45 tegnap 7.25, májusra 7.45, tegnap 7 27 
balonna short clear 7.87, tegnap 7.24. Sertéshús ja­
nuárra 11.35, tegnap 11.95. 1

EGYETÉRTÉS.
Deczember hó l-ével n] előfizetést 

nyitunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejár, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul kiildhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimü folyóiratot

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . 
Negyedévre . 
Félévre . . 
Egész évre. .

2 kor. 40 fül. 
7 kor.S- fill. 

14 kor. — fill 
28 kor. — HU.

ÚJDONSÁGOK.
Nagysád, az a jóságos Atyaisten áldja meg Kegye­
det, szereti ön a sajtot? — Oh, nagyon szeretem. — 
Minden körülmények közt? — Oh, minden körülmé­
nyek közt. — Akkor úgy gondolom, hogy mi . . , 
Oh, Artur . . , Bocsánat, engem Gézának hívnak... 
Oh Qéza stb. Látja Kegyed, ezért sajnálom én, hogy 
Kegyedek eltűnnek. Hogy megöli Kegycdeket ez a 
drága idő.

Halk sóhaj hallatszott, gondolom az aranyos sze­
gélyű meghívó sóhajtott, azután csönd lett a szobá­
ban. Arra eszméltem föl teljesen, hogy a báli meg­
hívó leesett az Íróasztalról.

Ray.

TÁVIRATOK,
A duma.

Pétervár, november 26. A duma mai ülése 2 óra­
kor vette kezdetét. Az összes képviselők megjelentek. 
A karzatok zsúfolásig megteltek. Clmmiakov elnök
bejelenti, hogy Koljubatiu képviselő ellen a bíróság

, ■''“Püciut. Naptár. Szerda, november 71. — Róni ka-h'
U ‘ ^'frvV'Á1'. - Görög-orosz: november

- rulop apt. — Zsidó: Kislcv. 21. — A nap kíl reggel 7
Ííf ÍHer,r0CtOar'Síyn6SZlLk ddlulán 4 «2 nrrezkor. - A hold
' CAh54 rcrczkr,r; nyugszik dili 12 óra -17 pereskor.

. ,, . "°ár\“1 niinsztcr foj/ad délután 4 órakor. — A közok-tatást államtitkár fogad délután 4 órokor. _ A képviselőházS'totor M AhÄ' - A Társasig Ä délután
?, orakor al Akadémiában. —— A Mavrvar Tisztviselőit: Orv/limti
mczaSU4CtlzCknlattlai,ZtmvnyiÍ Ürestl 6 órak°r F^tcrházy- 
fél 7 Ar\i?nr -A* bz«obad Uvctctii. Dr. Horváth Cyrill esti
l, -2 L,luad. -A masyar k- Itébzct“ i, men a Voher.
czeg Sándnr-utczai egyetemi építtetheti. — A lóváros törvény.
tntő ^“v>k„á kdu U" 4 /r'lknr « Újvárosházán. - Bemí- 
ntó a Vígszínházban. .Nzmrekcrillt: Tiszti Trust , és Coulisse!

s óáü-nr k i Í„ÍTZ •Mis«..m.„hWI bizottságának Illése délután 
lélnfán V ~4 AU . ' 's. rv;|l'',"1'v-*"'czet l„z óságának ülése
lélutan 5 Arakor. bviirdström Valborg dalestélye o Rovat-

n_b'-vl"u 1 -írs'it.T téli tárlat.I nyitva a Mucsar-
kíiM , J,oror'a- - Mirk i alr.s es litter,lény es
kiállítása .1 Nemzeti Szalonban nyitva " r>. ... Belépödii I ko­
rona. -• Nagy zsigmond gyüiteniénycs k tllitása .1 Km s v. s Kát. 
man-mlnniézvibcn (Nags ntezú-uleza J7-.W.) nyitva ágész nap.
P,*.L<*j®dlA — Joltwy Ákos gyOllcménvcs kiállítása az
1 'ánta k ig> n-téri szalon iában, nyitva 'J~---u Hcl-t ki fillér ""='<-.ása nz li'.irmiis CszeU ^„feumban 
rsilsa > -lg. ticlénfiilil limes. _ Az Inarintivészeti 'társulat ku- 
ráesőm c vasária nyitva az Iparművészeti Múzeumban 0-S-ig _ 
A Nemzeti Muzeum ásványtár., nvitx.i 'lg- A Szénmltvé- 
sze i Mtizem nyitva l > A Mez .g.izjas Muzeum
m. na 1J—1-g. — A hr. I, ., Muzeum , .írva. - A Nén-aizlM""'!!' 4 X':,-, Az 1 M .-um n-.ilva O-l. ... -!
4 yí’1,,nlMC     "y«va I k .útra belét Ädmal. —
A Köz.lekcdési Mlizcum nyílva 9—12 ■ ,. ; , Az Annin,
cumi Múzeum nyitva egész nap. — A ír .\hcnvi Mu/‘c „ • tva
I korona Wénödlllal. - A Tech-, i . , i' nSlürnT oviivá 
a ‘1(1 IS f :;c-A, Nemzeti M m könyvtári nyílva 
{—L«"~ A ’’ -"='•> k""vxt..i.i nvina 1-7-ir. Az Égve- 
tem, könyvtár ny.tva 9-12-lg és 3-3.1*. k Kereskedelmi 
Muzeum könyvtára nyj.va $ „ a Pedat Könyviét
és Tanszermúzeum viíiva 3-C..I*, ‘ r,on>wal



Minden élő hatalom között a legfönségesebb 
ezen a földön a halál. Akármilyen hittel hlgytink 
benne, tekintsük a Nirvána, vagy a Purgatorium 
kapusának, fehérszárnyu fiatal angyalnak, aki fele­
dést csókol a homlokunkra, vagy a büntető Vég­
zetnek, amely egész életünk utolsó leszámolását 
minden kínjával, meddőségével és gyötrelmével 
néhány másodpercz végtelenségébe szorítja — nincs­
telen fönségét épp úgy megtartja a keresztény 
mártír, mint a pogány bölcs előtt.

Kell, hogy egész lelkében megrendüljön, akit 
csak a halál végtelen gondolata is megcsap s akár 
mint minden szenvedés, meggyalázás, megalázko­
dás végét óhajtja, akár fél, vagy retteg tőle, vagy 
tehetetlen dühében mint szeretett kedveseinek el­
rablójára, minden érzelem örök megsemmisítőjére 
vicsorítja fogát, de a félelmet a szive legmélyén 
már attól a pillanattól hordja, hogy az első dobba­
nással megrezdült benne az élet.

S amikor ez az élet egyszerre megszakad, a 
halál ott hagyja az atczon a kínnak szenvedő 
képét, mely csak akkor torzul mosolygássá, ha 
még nagyobb szenvedéseknek volt a szabadltója, 
fönségét azonban nem veszíti el s már puszta ott­
létével minden más ajkra ráfagyasztja a legszila- 
abb kaczajt.

Az állat egymagában, magamagát kiközösítve, 
egyedül pusztul el. Elbujdosik, meg csendesen 
meghúzódik a vaczkában s ott várja be a véget 
A maga végső nyomorúságával nem keveredik 
többet társai közé, mert azok életműködését a 
maga megszámlált hullaperczeivel sem akarja 
megzavarni. A természet legelemibb parancsa ez 
az állati ösztön, melyet csak az emberek arányta­
lan szaporodása, az erre épített kultúra és czivi- 
lizáczió tudott meghamisítani. Mert az embereknél 
ez egy kissé másként van a halállal. Százezreket 
küld egyetlen egy a vágóhidra s ennek az egynek 
magasságáig el se hat a százezrek halálkiáltása.
S a békében halódó is még szépen maga köré 
gyűjti a szeretettéit, megáldja őket s mert semmit 
sem vihet magával, szétosztja közöttük vagyonát 
és élettapasztalatait. Maga ez a bucsuzkodás is 
megnehezíti az örök válást, de az emberi szeretet 
nevében azonban elviselik.

De az már csöppet sem az emberi szeretet 
nevében történik, hogy napról-napra szaporodik 
az olyan öngyilkosok száma, akik mulató embe­

rek, boldog párok, a hevesen lüktető élet kellős 
közepében emelik maguk ellen a fegyvert s szín­
padiasán beállított fogásokkal idegen tömegre, 
ebben a szomorú világban éppen némi mulat’ 
sághoz jutott tömegre kiáltják utolsó tusijukat. 
Nagy és fontos oka lehet mindenkinek, aki már 
egyszer maga ellen emeli a fegyvert. De arra már 
semmi oka és különösen semmi joga nincs, hogy 
embertársait a mulatságukban zavarja meg s más 
nak játszott zeneszóval menjen a halálba. Nem 
csak semmi fönséges, de tragikus sincs az ilyen 
öngyilkosságban, mert hiányzik belőle az őszinte 
ség s épp úgy az életnek, mint a halálnak a 
szeretete. Mlk.-

vav Aladár osztálytanácsos, a m. kir. kereskedelmi 
minisztérium párisi szaktudósitója, a román „I. Ká­
roly" jubileumi érmet, gróf Széchényi Ödön 
pasa, konstantinápolyi lakos, a török Osmanjé-rend 
!. osztályát, dr. Bajza István királyi tanácsos, pécsi 
pünzögyigazgató, a „Pro Ecclesia et Pontefice" 
diszkeresztet, Q e 11 é r i Mór királyi tanácsos, az or­
szágos iparegyesület igazgatója, a román korona- 
rend középkeresztjét, Szirmai Antal szobrász, pá­
risi lakos, az orosz Szent Szaniszló-rend III. osztá­
lyát, az olasz korona rend lovagkeresztiét, a spanyol 
Katholikus izabella-rend lovagkeresztiét, a svéd 
Wasa-rend I. osztályú lovagkeresztjét, a dán Da- 
nebrog-rend lovagkeresztiét, a román korona-rend 
tiszti keresztiét és a franczia Oífieier d’Instruction 
publique jelvényét viselhesse.

— Bertram öngyilkossága. A Beyreuthb'an ön­
gyilkossá lett Bertram operaénekes nagy összeg 
ereiéig életbiztosítást kötött, de még nem tudni kinek 
javára. Bertram az utóbbi időben teljesen elvesztette 
hangját. A „Berlin" elsiilyedése alkalmával összes 
készpénzét is elvesztette. A nála talált csekély ingó­
ságokat a bayreuthi rendőrség lefoglalta. Az ünne­
pelt művész, aki még nemrég százezreket keresett, 
a legnagyobb nyomorban halt meg. Az utóbbi 
időben mások jószívűségére volt utalva és miután 
úgyszólván betevő falatja sem volt, a bayreuthi vasúti 
szálló tulajdonosa meghívta, hogy lakjék nála. Bertram 
elfogadta a meghívást és néhány napig ott lakott 
Tegnapelőtt Wagner Cosimáéknál töltötte el az estét 
és onnan egyenesen hazament, ahol felakasztotta ma­
gát. Azt hiszik, hogy öngyilkosságának főoka hangjá­
nak megromlása volt. Bayreuthból jelenti egy újabb 
távirat, hogy Bertram holttestét, miután ezt életé­
ben többször hangoztatta, Hook van Hollandba szál­
lítják és ott szerencsétlenül járt felesége mellett fog­
ják eltemetni.

— Az egyházjogi tanszék. A budapesti tudo­
mányegyetemen Antal Gyula halálával megürese­
dett tanszéket legközelebb betöltik. Az egyetemi ta­
nács fölterjesztése alapján a kultuszminisztérium a 
tanszékre már a jövő hónapban kiírja a pályázatot.

— Személyi liir. Gróf 7, i c, h y Aladár, a király 
személye körüli miniszter ma délután Budapestre 
érkézéit.

Bourbon Károly hcrczeg Budapesten. Bour­
bon Károly hcrczeg, aki jelenleg feleségével, a párisi 
íróf leányával nászuton van, tegnap nejével Buda­
pestre érkezett és a Hangária-szállóban vett lakást 
kíséretével. Ma este a nyilvános vendéglőben vacso­
ráitok és sokáig gyönyörködtek Berkes Lajos zene­
karának játékában. Bourbon hcrczeg inkognitóban 
tartózkodik Budapesten grói Trubia név alatt. A fe­
jedelmi vendégek holnap elutaznak.

— Külföldi kitüntetések. A király megengedte, 
hogy K a z y József földtnivclésiigyi miniszteri taná­
csos a román korona-rend nagy tiszti keresztiét és 
„I. Károly" jubileumi érmet, E i 111 e r Kamill udvari 
tanácsos, az iparművészeti iskola igazgatója, az olasz 
korona-rend középkeresztjét, Múzsa Gyula or­
szággyűlési képviselő a görög Megváltó-rend tiszti 
keresztjét, dr. Le rs Vilmos kereskedelemügyi mi­
niszteri osztálytanácsos a belga Lipót-rcnd tiszti ke­
resztjét és a román „I. Károly“ jubileumi érmet, N á-

— A német császár és az angol sajtó. A „York­
shire Post" főszerkesztője megemlékezik lapjában 
arról a fogadásról, amelyben az angol újságírók a 
német császár londoni látogatása alkalmával leg­
utóbb részesültek.

A császár — úgymond — igen barátságos 
volt és a leereszkedés minden nyoma nélkül minde- 
nikünknek szívélyesen megrázta a kezét s barátsá­
gosan beszélgetett mindenkivel és élénken érdeklő­
dött a folyóiratok iránt. A „Contemporary Review" 
és egyéb nagyszabású angol hírlapjaikhoz arányitvn 
nekünk németeknek alig van hasonló sajtótermé­
künk. Talán a „Deutsche Rundschau“ vagy a „Orenz- 
bote . De ezzel aztán vége is szakad a sorozatnak. 
Illusztrált folyóiratiaikhoz hasonló pedig aligha talál­
ható — mondta a császár. Erre felhívták a császár 
figyelmet egy német folyóiratra.

*— Hol marad azonban ez az angol folyóiratok­
tól volt a császár válasza. — A mi jó német mű­
vészeink nem akarnak bérért s főleg nem akarnak 
a lapok számára dolgozni. Örökké csak képeket 
festenek.

Megemlítették', hogy mily nagy élvezetekben, 
különösen alkoholikus élvezetekben volt részük az 
angol újságíróknak németországi látogatásuk alkal­
mával, nevetve jegyezte meg a császár, hogy mos­
tanában Németországban tobzódik a józanság.

— Igen, ezt határozottan állíthatom — mondta 
a császár.

Vilmos császár a neki előre megjelölt kérdéseket 
angol nv elven föltette, monoton hangon, akadozva 
beszélt, mint ha az angol nyelv használata nehezére 
esett volna. A későbbi társalgás folyamán azonban 
íiénKcn, jókedvűen, simán folyt ajkáról az angol szó. 
Sohasem kellett keresgélni a megfelelő szavak után 
s a szavak hangsúlyozása is kifogástalan volt.

— Házasságok. Szentgerliczei G a g y h y Dénes 
feleségül vette bilkei Lipcsey Erzsébetet Eger­ben.

II e v ma 11 n Artur és Fisch el Hermin de- 
ezemher ho 1-én 12 órakor a VI. kerületi anya- 
konyvvezetn előtt tartják egybekelésüket..

Börtön hel> ett a halálba. Debreczenben Licht 
Hermann női divat nagy kereskedőt ma este a vizs­
gálóbíró rövid kihallgatás után csalásért és hamis 
bukásért letartóztatta. Állítólag bécsi, budapesti cs 
berlini ezégek vannak nagyon érdekelve. Licht Her­
mann társa, Stern Richard, mikor a letartóztatást 
meghallotta, szivszélhijdésben meghalt, *

~ Muszka forradalmi fegyvertár Berlto- 
t>en. Poroszországot a német ellenzéki lapok 
„Russi8ch-Preussen“-nek nevezik. Feltűnő is volt 
az utóbbi években, hogy a porosz hatóságok 
mennyi és mekkora szolgálatokat tettek OrosW 
országnak. Minden orosz alattvalót szemmel tar­
tottak, kikémleltek s ha csak lehetséges vojtí 
vagy bármily jogezimet is találtak rá, kj 
is utasítottak. De bármily szigorúak voltak 
is az orosz alattvalókkal szemben, még­
sem tudtak védekezni ellenük. Mert oft van a 
legtöbb orosz forradalmár. Onnan propagálják a 
forradalmat. Legutóbb közöltük, hogy a berlini 
rendőrség egy szocziálisfa képviselő házában ház­
kutatást tartott s ott az orosz terroristáknak szán! 
forradalmi nyomtatványokat, fegyvereket, bombá­
kat talált. A vizsgálat persze széles nyomokon 
indult meg. Ennek az eredményéről az alábbi 
tudósítás érkezik Berlinből:

Még nemrégiben az oroszországi menekülteknek" 
íőíészkiik Charlottenburg volt. Ott telepedtek meg, 
mert azt hitték, hogy ebben a külvárosban az állami 
rendőrség figyelmét jobban kikerülik. Mikor aztán 
a rendőrség minduntalan rajtuk ütött, valahányszor-! 
titkos gyűlést tartottak és ezer számra kobozta el’ 
röpirataikat, amelyeket Oroszországba igyekeztek: 
csempészni, akkor belátták, hogy Charlottenburg 
nem jó rejtekhely. Lassanként elköltöztek tehát on­
nan, különváltak és az északi kerületekben vettek 
szállást, igy akarták tévútra vezetni a rendőrséget. 
Azóta a berlini rendőrség az orosz forradalmárok 
minden lépését figyelemmel kísérte s igy történt, 
hogy nemrégiben meglepett egy titkos gyűlést s ez 
vezetett aztán M irski letartóztatására, akinél te­
mérdek dinamit-pokolgépet találtak. Közben a rend­
őrség neszét vette, hogy az északi kerületben egy 
vendégfogadós házában titkos fegyverraktárt rejte- 
getnek az orosz terroristák. Tegnap sikerült kiku­
tatni a kérdéses házat. Kertin Emil vendéglős, akit 
a rendőrség kihallgatott, azt mondja, hogy sejtelme 
sincs arról, miként került a sok ezer revolver az 6 
házába. Elbeszélte, hogy azt a tágas szobát, amely­
ben a fegyvereket találták, régen bérelte ki tőle egy 
Warsavski Frigyes nevű szállító. Ö a bért pon­
tosan megkapta és egyébbel nem törődött. Csak" 
annyit tudott Warsavskiról. hogy a helyiség neki 
raktam! szolgált, ott helyezte el azokat az árukat 
és egyéb szállítmányokat, amelyeket, mint a fo­
gyasztási szövetkezet szállítójának továbbítania kel­
lett. Sohasem gyanakodott Warsavskira, mert tudta 
róla, hogy Gross-Berlin fogyasztási szövetkezetének 
hivatalos speditőrje és természetesen neki fogalma 
sem lehetett arról, hogy házában olyan veszedelmes 
raktár van. Bonyolódottá teszi a titokzatos felfede­
zést Warsavski Frigyes vallomása. Azt állítja, hogy 
niár másfél év óta nem használta a bérelt helyiséget 
s nem is fizetett érte bért. Az a helyiség, ahol a 
rendőrség a .1000 puskát találta, kétablakos, tágas 
szoba az emeleten. Ablakai régi, kopott vászonnal 
voltak letakarva. A röpiratokat egy nagy szekrény­
ben találták. Tegnap délután átkutatták a pinezét is 
s ott is gyanús nyomtatványokat talált a rendőrség.

~~ I1- Ríihóczi Ferencz lovasszobra és a közsé­
gek. A Rákóczi lovasszobor-bizottság elnöksége meg- 
kereste a községi és körjegyzők utján a képviselő- 
testületeket, hogy a községi pénztárak terhére ren­
deljenek a knruczfejedelcm lovasszobra javára ki- 
bocsátott sorsjegyekből. A községek vezetőségének 
hazaiias érzületéről tanúskodik, hogy tömegesen kül­
dik he kedvező határozataikat a bizottság elnöksé­
géhez. Lónraink közt is meleg érdeklődés mutatkozik 
a fejedelem emléke iránt.

— A Nobel-békedij. A jövő évi békedijat William 
Stead, a hires angol békeapostol fogia megkapni. Pá­
risiiéi jelentik, hogy a Nobel orvosi dijat, amely 
200.000 frank, minden valószínűség szerint Laveran 
fogia megkapni. Laveran a mocsárláz körül folytatott 
kutatásai révén tette magát érdemessé a díjra.

— A karatagi földrengés. A pétervári távirati 
ügynökség külön kiküldött munkatársa, aki ide vissza­
étkezett Karatagból, a következőket jelenti ■ A föld­
rengés az 1200 épületi.. .1 álló várost teljesen romba 
döntötte. A város 4t*0 lakója közül 200 menekült 
meg, a többi életet vesztette. A romok át- 
k'lta' ■"t a kellemetlen kigőzölgések, a hó és a nagy' 
hideg megnehezítik. A Karatag nevű hegy nem csu- 
szainlott cl. amint először jelentették, 4 ytooA
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nagy kőtömeg borítja. A város környékén 21 lakóhely 
pusztult e! a földrengés alkalmával.

— A Széchényl-Vanderbilt-nászt elhalasztották. 
New-Yorkból érkezett jelentés szerint gróf Szé­
chényi László és Vanderbilt Gladys esküvőjét 
ismét elhalasztották deczember 4-ről január közepére. 
Ez a hir annyiban téves, mert az esküvőt értesülésünk 
szerint már régebben január 14-re tűzték ki és a ma­
gyarországi vendégek is csak deczember végén in­
dulnak el Amerikába. Bécsből jelentik, hogy Vanderbilt 
Gladys, gróf Széchényi László jegyese, a new-yorki 
főkonzul ajánlatára Wittmann Emma kisasszonytól, 
aki már két év óta ott nevelősködik és akj Wittmann 
Jozefinnek, egy nem valami fényes viszonyok között 
élő budapesti özvegyasszonynak a leánya, e hónap 
elejétől magyar nyelvű oktatást vesz. A 
tanitónő egy bécsi nagybátyjával tegnap közölte ezt 
a hirt és azt is jelezte, hogy a fiatal párt annakidején 
ő is elkíséri Magyarországba.

— Vasuti katasztrófák a külföldön. Valen- 
czia mellett nagyarányú és borzalmas vasuti 
szerencsétlenség történt. Az eddigi jelentések 
szerint tizenhat halottat húztak ki a ro- 
mo kálói. A podgyászkocsi kivételével az egész 
vonat a folyóba zuhant. — Bömisch-Trübau mel­
lett a 342. számú tehervonat kisiklott és sok 
vaggon lefordult a töltésről. Majdnem minden 
kocsi megrongálódott és akárhány pozdorjává 
törött. A romok alól kétségbeesett segélykiáltá­
sok hallatszottak. A vasuti személyzet mindjárt 
hozzálátott a mentéshez és három súlyosan se­
besültet ásott ki az összetörött vaggonok alól. 
Később megtalálták egy vasúti alkalmazottnak 
holttestét. Tiiibauból távirati hívásra men­
tővonat ment orvosokkal, akik a sebesülteket 
bekötözték és kórházba szállították. A kisiklás 
úgy történt, hogy a váltó hibásan volt beállítva. 
A vonalon megakadt a forgalom és a személy, 
vonatok több órát késtek.

— A katona a hadseregé. A hadügyminiszter eré­
lyes leiratot adott ki az antimilitaris mozgalmak ellen. 
A leiratot a hadtestparnesnokság utján valamennyi 
ezredhez elküldte. A rendelet felhívja az összes cz- 
redeket, hogy éber figyelemmel kísérjék a legény­
ség érzelmeit és igyekezzenek a hadseregben na­
gyon is terjedő antimiiitarizmust csirájában elfojtani. 
A hadsereg harczképcsségét, ereiét, a szubordiná- 
cziót veszedelmesen csökkenthetik a kívülről beható 
társadalmi és politikai mozgalmak. Éppen ezért ha­
dászati szempontokból igen fontos, hogy a hadsereg 
e bénító befolyásoktól megóvassék. A monarkia véd- 
ere.ie megköveteli, hogy a katonaság a szó szoros 
értelmében fegyelmezett, a parancsokat fcitétleniil 
teljesítő, lelkes emberekből álljon.

— Nagy kitörés a napgolyón. Dr Ram- 
bánt, az oxfordi csillagászat igazgatója c hő 
22-én déli tizenkét órakor oly kitörést figyelt 
meg a napon, mely lényegesen különbözött az 
eddigi protuberancziáktól. A lángtömcg egy 
perez alatt 10.000 angol mértföldnyire növeke­
dett. Tizenkét óra tiz perczkor a kitörés 325.000 
angol mértföldnyi magasságot ért el. Öt percz- 
czel később az egész jelenség ismét eltűnt és 
csak egy kis folt látszott a napon. Rambant 
megfigyelése szerint óriási vulkánikus kitörésről 
van szó. Minthogy a nap átmérője 866.500 angol 
mertföld, e kitörés terjedelme körülbelül a nap 
átmérőiének négy tizede. Hasonló kitörés a föld 
felületén háromezer angol mértföld területen 
okozna talajváltozást. Legújabb fényképészeti 
módszerekkel kimutatták .hogy az ilyen kitöré­
sek a nap felületén igen gyakoriak. 1904. július 
10-én egy hatvanezer mértföldnyi területre ki­
ható kitörést állapítottak meg fényképfölvétellel. 
]906. augusztus 26-án pedig egy 165.000 mcrt- 
foldre kiterjedőt, Folyó év július 17-én hasonló 
jelenséget sikerült megfigyelni. Ennek legna­
gyobb magassága 125.000 mértföld, szélessége 
pedig 353.000 mértföld volt. Ezeknek a kitöré­
seknek a földre jelentősebb befolyásuk nincsen, 
bár eddig a kérdést, vájjon milyen viselkedést 
tanúsít ezekkel szemben földünk, tisztázni néni 
sikerült.

— A Rákóczi-cmlékkúpolna javára. Vaszary 
Kolos bíboros herczegprimás október JS-án kelt 
pásztorlevele értelmében a főváros katolikus tem­
plomaiban deczember 8-án, vasárnap gyűjtést ren­
deznek a Budán, az Oszlop-utczában építendő Rá- 
kóczi-cmlékkápolna Javára, óránkint felváltva a fő­
város előkelő hölgyei fognak ülni a templomban, 
hogy az adományokat átvegyék.

feGYFTFRTFS
— Letartóztatott orgazdák. Még márczius 

havában ismeretlen tettesek betörtek Flieg! 
Vilmos bécsi ékszerész üzletébe és elloptak hu- 
szonkétezer korona értékli ékszert. A bécsi 
rendőrség értesítette a budapesti főkapitánysá 
got a betörésről, mely megindította a nyomo­
zást a főváros területén is. E nyomozásnak 
eredménye is lett, amennyiben Csocsán rendőr- 
kapitány ma letartóztatott három egyént, kikre 
rábizonyult az orgazdaság. A letartóztatottak: 
Qliick Salamon rovott múltú házaló, Majtin 
Márk kereskedő és Lövi Adolf niagánzálogház- 
tulajdonos. Az ellopott ékszernek csak jelenték­
telen részét találták meg náluk. A nyomozás 
most már a tettesek kézrekeritése érdekében 
folyik tovább.

•— A fényűzés ellen. A rémesen fokozódó drága­
ság maholnap veszélyezteti a legigénytelenebb pol­
gári megélhetést is. Azt ugyanis, amelynek alapja, 
létföltétele a tisztességes, szolid jövedelem. Ezzel a 
szomorú tünettel rikító ellentétben áll az a fényűzés, 
melynek emelkedése lépést tart az általános drágu­
lással és amely távolról sem áll arányban a kimutat­
ható bevételekkel. Amikor öngyilkosságok, vagyoti- 
bukások, Amerikába szökések, sikkasztások vannak 
napirenden, gyanakvó szemmel nézzük némelyeknek 
örült költekezését. Külföldi fürdőzés, fényes nagy la­
kás, ékszerek, automobil, estélyek, Caruso-páholyok, 
czigány, kártya, pezsgő és egyéb fényűzés! czikk, 
jól tudjuk, milyen mesés összegekbe kerülnek. Cs 
sok budapesti embernek — akinek zsebébe látunk — 
minderre telik. Miből? Kérdezzük cs önkéntelenül 
zsebünkbe dugjuk az üdvözlésre kinyújtott kezünket. 
Miből? Mikor a mindennapi szén, a tej, a hús árával 
is adósok maradnak és mikor egy száz koronás vál­
tójukat se tudják sokszor elhelyezni. Ilyen körülmé­
nyek között — az általános anyagi romlás és erkölcsi 
züllés e lejtőjén — örömmel kell üdvözölnünk az 
..Országos Nűképzö-Egyesiilet“ ezidöszerü derék ak- 
czióját, melynek leglelkesebb szószólója, a minden 
nemes mozgalom élén található R u d n a y Józseíné, 
a magyar nőnevelés ügyének fáradhatatlan harezosa.
A „Nőképző“ alelnöknöjo az áldásos tevékenységi! 
intézetében azt az elvet törekszik érvényre juttatni, 
hogy a hazának egyszerű igényű, jó gazdasszonyo- 
kat kell nevelni, akik minden külső fénynél és pom­
pánál a házitiizliely csendes melegét szebbnek, kívá­
natosabbnak, boldogitóblmak találják, Azok a szü­
lök. akik leányaik jövőjét szivükön viselik, engedje­
nek annak a szeretetteljes hivó szónak, amely az Or­
szágos Nükcpzű-Egyesületböl hangzik feléjük.

- Disznóólban tartóit,! a fiát. Rettenetes 
bűneset nyomára jött a győri rendőrség. Fűzfa 
László háztulajdonos ellen, a minapában névtelen 
föl jelenlés érkezeit a rendőrségre, hogy 17 éves 
bamba, nyomorék fiát a disznóólban tartja elzáiva 
cs chczícti azzal a szándékkal, hogy a íiu majd 
csak belepusztul. Az elrendelt nyomozás csakugyan 
igazolta a hihetetlennek látszó szörnyű vádat. A fiú 
borzalmas állapotban, teljesen meztelenül olt fe­
küdt a disznóólban, a teste tele volt fekélyekkel, 
amelyeken csak úgy hemzsegett a sok féreg. A 
szerencsétlent azonnal ápolás alá vették, az elvete­
mült apa ellen pedig megindították az eljárást.

— Sikkasztó bankhivatalnok. A Budapesti Álta­
lános Hitelbank, mint az Országos Központi Hitelszö­
vetkezet tagja íRákóczi-ut 30.) panaszt emelt a rend­
őrségen Szóka Kálmán alkalmazottja ellen, aki a 
bank kárára kétezer koronás sikkasztást követett el.
S z ó k a Kálmánt ugyanis a pénztáros távollétében a 
pénztár kezelésével bízták meg és c helyettesítés 
alatt a betéteket a felektől átvette, nyugtázta azokat 
a betéti könyvekben és az elszámolási lapokon, de 
a tételeket a könyvekbe nem vezette be és az igy 
befolyt kétezer koronát elsikkasztotta. A rendőrség 
ma délután kihallgatása végével letartóztatta.

— Halálozások, özv. Knhánvi Sománé szili. 
Seszták Borbála november 23-án 74-ik évében el­
hunyt Mándokon.’

Sárkány János Fercncz, a Magyar Lovar- 
ccvlct volt titkárát a sportkörök élénk részvéte kí­
sérte el ma délután utolsó útjára a kerepesi-uti te­
mető halottasházából, ahol az entreprise az elhunytat 
díszes ravatalra tette, melyet a Magyar Lovaregylet, 
a Magvar Athlétikai Klub. a Vadász és Vcrsenvlap 
és sok mások koszorúi fogtak körül. A \égtisztesség- 
adásra megjelentek, a Magvar Lovaregylet tiszti­
kara Magyar László vezetésével, az Urlovasok Szö­
vetkezetének tisztikara Magvar Elekkel az élén, a 
Vadász és Vcrsenvlap szerkesztősége [.ovik Károly 
szerkesztővel, a Sporélct szerkesztősége, Ecrdinándv 
Béla orszgy. képviselő, a kiterjedt rokonság és so­
kan mások.

Nagy László nyugalmazott városi tanácsnok.

aki nagy szerepet játszott Temesvár kulturális éle­
tében és a magyarosodás leglelkesebb előharezosa 
és a magyar színészet meghonosítója volt, hatvan­
négyéves korában Temesváron meghalt. Halála vá­
rosszerte általános részvétet kelt.

Szabó Zsigmond győri református lelkész, a 
dunántúli ref. egyházkerület s a tatai egyházmegye 
tanácsbirája. a pápai ref. főiskola igazgató-tanácsá­
nak tagja meghalt Győrött.

özv. Cserny Ldszlóné szül. Benedich Terézia 
november 23-án életének 59-ik évében hosszas szen­
vedés után elhunyt Sümegen.

Özv. Stein Nátháimé szili. Sváb Katalin ma 
hosszas szenvedés után 73 éves korában meghalt 
Budapesten.

Lander Henrikné szül. Kovács Hermina hu­
szonöt éves korában Budapesten meghalt.

— Nagy tüzkatasztrófák. Borzalmas, szá­
mos emberáldozatot követelő tűzvész pusztított 
tegnap Czinczinnatiban. Tiizbe borult egy nagy 
áruház és a tűz olyan rohamosan harapőzott 
cl, hogy az elárusító leányok az emeletről nem 
tudtak menekülni és tizenkettőn a lán­
gok közt haltak meg. A katasztrófa 
kitörésekor az áruház zsúfolva volt vásárlókkal. 
Hanyatt-homlok menekültek a vevők a kijára­
tok felé és a nagy tolongásban tizenhét 
asszony súlyosan megsebesült. 
Ugyancsak tegnap pusztító tűzvész dühöngött 
Newyorkban. Leégett egy olasz foga1/) és ti­
zenhárom ember odaveszett, köz­
tük tizenegy asszony és gyer­
mek. Valószínű, hogy a tüzet gyújtogatás 
okozta. — Belfastban tegnap a kikötőben két­
szer támadt tűz s a rendőrség a sztrájkoló szén- 
munkásokat gyanúsítja, hogy ők gyújtogattak. 
A .tűzoltóság mind a két esetben gyorsan a ve­
szedelem helyén termett és elejét vette minden 
nagyobb bajnak.

— öngyilkosság a kávéházban. Nagy konster. 
nácziót keltett ma éjjel az Emke kávéházban Ger­
ti a n o v i c s Aladár magánhivatalnok. A huszonkét- 
éves fiatalember magában ült egy asztalnál, amikor 
hirtelen felugrott és a többi vendég szemeláttára re­
volvert vett elő s mellbe lőtte magát. Nyomban érte­
sítettek a mentőket, akik a halálosan megsebesült 
fiatalembert a Rókus-kórházba vitték. Az ifjú azt 
mondotta, hogy családi perpatvar miatt akart az élet­
től megválni. Más oldalról nyert értesülésünk alapján 
azonban Gcrdanovics reménytelen szerelem miatt 
akart meghalni,

— Fratclli Daslngcr fiumei ezég Budapesten a
királyi bérpalotában árulja a létező legjobb kávét 
3 korona 90 fillérért.

páratlan
HASHAJJOSm

x Ha jó és olcsó divatáruezikkeket akar, fordul­
jon Vass Jenő ezéghez Budapest, Erzsébet-körut 
22. szám.

x Vércdőnyefmcszcscdés 'a r t e r 1 o s k I e r o s i s) 
nemcsak az öregkor betegsége, hanem sokszor 
fiatalabb korban is lepi meg az embereket és okoz 
kellemetlen tüneteket, mint fejfájást, szédülést, álmat­
lanságát, szivtiinctekct stb.-t. Az orvosi tudomány 
ezen és hasonló tünetek okát a vcredényelmeszesc- 
dt'snél tapasztalható magasabb vérnyomásnak tulaj­
donit ja. A múlt évben bejárta a napi- és orvosi szak­
sajtót a hir, hogy D'Arsonval franczia tudós or­
vostanár magasfeszültségű villamos­
árammal c betegség ellen sikereket crt el. E si­
kereknek élettani magyarázata az, hogy a magas­
feszültségű áramnak vérnyomást csökkentő hatása van. 
Ez a kezelésmód, melyet felfedezője után Arsonvali- 
sa(lónak neveznek, teljesen fájdalmatlan és felette 
kényelmes, mert ruhán keresztül történik. Magyar 
részről is bcigazolást nyertek a kiváló franczia tudós 
eredményei: dr. Honig Izsó budapesti e 1 e k t r o- 
íherapiai intézetében (Károly-körut 24.), 
ahol e kezelési mód számos esetben kipróbálva, szin­
tén bevált.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-otcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Fáj a szive azoknak, akik uton-utfélen látják 
a sok szenvedőt. Nem volna egy sem, ha mind az 
Alföldi Tchérkercsztes Sósborszeszt használná, mely- 
lyel csodás eredményt lehet minden esetben elérni. 
Készíti az Első Alföldi Cognacgyár r. t.

\ Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Hunyndi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Érdekes kis kópesíiízet jelent meg, a Könyves 
Kálmán Magyar Miikiadó Társaság (Nagymcző-u. 
37.) adta ki újdonságainak jegyzékét, amelyet min­
denkinek ingyen megküld, aki eziránt hozzáfordul, 

x Bob-fiasbajtó a legkellemesebb. 10 fillér.
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x Keleti Juliska pörbe száll mindazokkal, akik azt 

állítják, hogy nem a kecskeméti háromcsillagos-konyak 
a legjobb!

A gyógytudomány pontos megfigyelés és ekszakt 
kísérletek alapján ma már oly színvonalra emelkedett, 
hogy képes a természet romboló elemei ellen siker­
rel harczolni és a szervezet ellenálló képességét nö­
velni. Különösen érvényesül ezen haladás egy ui 
gyógymódban, melynek megalapítója magyar orvos. 
Dr. Kovács Izsó fővárosi orvos majdnem 2 évtizedre 
terjedő tapasztalataiból merítve megállapította, hogy 
a vér alkulicitása a legjobb védőszer és a leghatal­
masabb természetes gyógyszer. Ezen elsőrangú 
gyógy tényezőt nagyban emeli specziális gyógymód­
jával, mely által a vér ártalmas állati fehérjcanyagok- 
tól megszabadul és erősen alkalikus lesz. Közel 5000 
beteg — különösen olyanok, kik asthma, köszvény, 
görvélykór, szív-, gyomor-, epekő- és idegbajban 
szenvedtek — vette igénybe ezen ui gyógymódot, 
többnyire oly fényes és tartós eredménynyel, hogy 
ezen gyógymódnak lelkes apostolai lettek. Dr. Kovács­
nak c czélra berendezett gyógyintézete van Budapes­
ten, VI, Váczi-körut IS. alatt.

Koronaherezeg-utcza 5.
E3 TEI.BFOW.

SZÍNHÁZ és művészet.
Levél Fedák Sárihoz.

Kedves művésznőnk! Leverő volt a hir, leveröbb 
a valóság, hogy itt hagyja Budapestet, annyi diada­
lainak színhelyét, a Király-Szinházat, de a mi több 
ennél: itt hagyja a magyar színpadot, amely önt nem 
méltányolta eléggé!

Igaz. önt nem méltányolták úgy, ahogy meg­
érdemelte volna. Én önt, kedves művésznő, szemé­
lyesen nem ismerem, be nem mutattak önnek soha 
s egy szót ez életben önnel váltani szerencsém nem 
.volt. Tehát én csak a művésznőt Ismerem, pedig az 
Ön személye, szelleme, modora, azt mondják, éppen 
olyan kedves, olyan megnyerő, mint a művészete. 
Tehát én csak az egyik felét ismerem, a művészit,
'de azt olyan értékesnek, olyan mélynek, olyan igaz­
nak ismerem, hogy távozását igazán, szivemből saj­
nálom s a magyar színészetre határozott veszteség­
nek tartom.

Azért elhatároztam, hogy egyik színházi levele­
met önnek szentelem, búcsú üdvözletül annak a ma­
gyar színésznőnek, aki a magyar szellemet, a maga 
szent igazságában vitte a színpadra, akinek a kezé­
ben szerep soha el nem veszett, aki, akár János vitézt 
látszotta, akár idegen operettjei egyik alakját, akár 
a Népszínházban annak ideién bemutatott drámai sze­
repeit — láttam minden alakítását — s mindegyikben 
igazi, vérbeli színésznőnek mutatta magát, lélek és 
szív volt minden ábrázolásában, egyénisége, erős 
egyénisége volt a színpadon, s nemcsak nagy voná­
sokban tudott ábrázolni, de olyan finom ecsettel is 
'dolgozott, amelyet Jubilált színésznők megirigyeltek 
volna. Csak egyet említek a sok közül, — mikor a 
furulyáját átadja a trombitásnak, János vitézben. Az 
a néma jelenet megért egy jubileumot.

Nem tudom, kitől tanulta ön mindezt. Nem aka­
rom dicsérni a tanítóját. Hogy legnagyobb részét a 
tudásának önmagában érlelte meg, az leglobban di­
cséri mesterét. A neve népszerű és kedves lett egész 
Magyarországon. És mégis itt hagy bennünket, mert 
hidegségről panaszkodik.

A leánysziv már olyan. A dicsőség, a szeretet 
napsugara nem perzseli el, csak annál szebben, an­
nál ragyogóbban nyitja ki. De a hideg — az fái neki, 
mint a rózsabimbónak. Pedig az a hideg múló kis 
tavaszi, hamis fagy volt, amelyet cgy-két nap múlva 
elűz a májusi diadalmas napsugár. És mégis a szi­
vére vette. És elfelejtette azt, hogy „szivet cseréljen 
az, aki hazát cserél.“

Igen, de az ön hazája a színpad. És ön ott min­
denkor otthon lesz. De van-e olyan színpad, mint a |

magyar, melyen még a csalódás is melegebb, mint 
máshol a diadal? Hiszen hazai bérezek fényűjéből 
gyalulták azokat a deszkákat, s magyar virágok 
színe virít a kulisszákon. És azokon az arezokon, 
amelyek ezreit ön boldog mosolygással sugározot- 
tan találta szemközt magával minden este. Kinek 
fogja most énekelni, hogy „tapsolj csak, népem?.“ 
Az ön népe mi vagyunk, — mindenütt bámulni fog­
ják önt, de úgy, ahogy ml szerettük, nem bírják sze­
retni sehol. Magyar szivek kellenek ahhoz.

És lassú hervadás emészti azt a fát *— úgy­
mond a költő — melyet nagykorában tesznek más 
földbe át, — pedig végigborzong rajtam, ha arra csak 
gondolok is, hogy hervadni tudjam az ön művésze­
tét, ezt az igazi, tőről metszett, leikéből lelkedzett 
művészetét, amely önnek az egyedüli, legegyénibb 
sajátja, amely nélkül a mi megszokott színpadunkon 
nem tudunk el lenni, — „a megszokott helyen sze­
münk gyakran keres, de helyed örökre üres marad, 
üres.“

De hát örökre-e? Nem lehet. A színpadi művé­
szet véges. S amint Petőfi mondja: „ha a jelennek 
biztos fövenyébe le nem bocsátja hire horgonyát, el­
megy nevével az idő hajója és menni fog egy örök­
léten át“.

Ezzel a virágos fiatalsággal, ezzel a dalos ke- 
délylyel hogy állítsam én szembe ezt a leverő, ezt 
a borzasztó igét: örökre! Akkor is siratnók, ha bol­
dog családi élet réve felé indulna a felvirágozott 
hajó, hát még igy, mikor megbusitva távozik — 
idegen országok felé?

Nem lehet az, kedves gyermekem, hogy az ön 
leányszive ne fájjon, mikor megszűnik magyar szí­
nésznő lenni. A mienk még jobban fáj, mert ön azt 
a művészetével egészen a hatalmába kerítette. Hát 
miért ennyi fájdalom, amikor minden múlandó s a 
legmuiandőbb az a csalóka, tavaszi hó, amely télnek 
hazudta magát s amely hidegével úgy megdöbben­
tette az ön fiatal szivét?

Vissza kell térnie. Még én, régi színészet öreg 
krónikása is remélem, óhajtom, várom, hogy önt vi­
szontlássam. Hát még a közönség? A közönséget nem 
szabad várakoztatni, ön a magyar közönségé volt, 
egyik kincse volt annak, — ön néni foszthatja meg 
a magyar publikumot olyan értékes művészettől, mint 
az öné.

Várom a visszatérést s ideiglenes útjára egy kis 
történettel bocsátom el. — Egy nagy sakkozót meg­
kérdeztek egyszer, hogy mire jó az a sakkhuzás?

— Élesíti az elmét.
— És ha már kiélesitctte? Mit csinál akkor az 

éles elmével?
— Tovább sakkozik.
Lássa, az ön kocsijára szórtak virágokat, talán 

rögöket is. Amaz meglágyítja, emez megkeményiti a 
színész szivét.

— Nos és ha megkeményitette? Mire jó az a 
szív akkor?

— Tovább" játszani!
Váradl Antal.

Varázskeringö.
(Operett 3 fölvonásban. Szövegét Írták Dörrmann 
és JacobSohn, zenéiét szerzetté Strauss 

Oszkár.)
Budapest, november 26.

Elhangzott a bűvös dal! Elhangzott a Varázs­
keringő, az „édes, a lágyan hullámzó“, amely lázba 
ejtette az osztrák császárváros közönségét és amely 
átlibbent hozzánk, hogy forgatagába vonjon, szegényt, 
gazdagot és beperditse Beöthy László színházába, a 
Király-Szinházba. Elhangzott a Varázskeringő és ha 
nem Is találtuk szellő szárnyán járó orgonaillatnak, 
annyit mindenesetre konstatálhatunk, hogy szép és 
elég csábos ahhoz, hogy jó időre fölmentse Beöthy 
Lászlót a rcpertoir gondjai alól.

őszinte siker volt ez, a színházi szezónnak első 
sikere és a közönség az eddigi petyhüdt színházi 
életben kapott az izgalmakon. Ha a tetszés­

nyilvánítás talán nem is volt olyan elementáris, mint 
Bécsben, mégis a közönség nagy rokonszenvvel fo>, 
gadta az operettet. Pedig a szövege olyan, hogy tő­
lünk kissé távol áll, hangja, levegője bécsi, azt le- 
hetne mondani, hogy a darab Bécs apothezisa. A 
szerencsés kezű szövegíró a bécsieket ott fogta meg, 
ahol a legbiztosabban behódolnak: az érzelgősségük« 
nél, annál a szeretetnél, amelylyel városukon csügg- 
nek és azon a definiálhatatlan valamin, amit úgy hiv« 
nak: O’müth. -J.

Tisztára a bécsi levegő' utáni vágyódása teszi 
buskoinorrá Niki hadnagyot (R át hőnyi), akit egy 
Bécsben időző dúsgazdag fejedelem leánya (P e t r á s s 
Sári) visz magával egy szürke, néma kis országocs- 
kába. Az életvidám fiút úgy ragadták ki az ő szóra­
kozásai közül, hogy meg sem kérdezték akaratát. A 
kis unalmas fejedelemség levegője sorvasztja és hogy, 
szabaduljon, eltökéli, hogy megkezdi — a passzív re« 
zisztencziát. Olyan férj lesz, akire hiába néz remény« 
kedve az ország trónörökös irányában, mert ő tőle 
ugyan nem kapnak semmit. Elhatározásához még a 
nászéjszakán is hü marad és hazai hangok, egy bécsi 
keringő hallatára kiszökik a palotából egy szomszé­
dos mulatóhelyre, ahol női zenekar játszik. Itt ta­
lálja Franczlt, a primáskisasszonyt (Ötvös Gitta), 
akiben fölleli az ő imádott császárvárosát, föltalálja 
a vidámságot, az érzclmességet és a jó szivet. Mula­
tozás közben jő ifjú felesége, aki magával viszi fér­
jét, mig Franczi, aki csak most tudja meg, ki volt a 
deli hadnagy, fájdalmában a zenekari emelvényre 
roskad. Később Franczi a palotába jő, hogy kibékítse 
a herczegnőt férjével. A fiatal asszony magára veszi 
Franczi ruháját és igy dalolja férjének a varázs- 
keringőt, amely egymás karjába vezeti a fiatalokat. 
Egy hamisítatlan bécsi szentimentalizmussal meg­
csinált jelenetben távozik Franczi hegedűiével hóna 
alatt a nagyherczegi palotából.

Ehhez a tisztességesen összeácsolt librettóhoz 
irt muzsikát a nemréglbben felbukkant Strauss 
Oszkár, akit már első darabja, a nálunk bemutatott 
„Vig Nibelungok“ a hir szárnyára kapott. Zenéje, ha 
nem is túlságosan értékes, olyan, amelyik népszerű­
ségre számíthat. Straussnak van ötlete, melódiái szí­
nesek, a partitúrában van frisseség és verve. ízlése 
egyelőre még távol tartja Íróasztalától a bécsi bana­
litásokat és hogy ezzel a nem bécsies zenével hódí­
tott a Lajtán túl, ez is a zene jóravalósága mellett bi­
zonyít.

A Király-Szinház előadásában a szöveg jobban 
járt, mint a zene. A precziz játéknak minden egyes 
szereplője a legjavát adta tudásának, csak éppen a 
művészi énekkel maradtak adósak a hölgyek és urak. 
P e t r á s s Sári ragyogóan szép volt és sok poétikus 
vonással ruházta föl Heléna herczegnő alakját. Ének­
ben, játékban meglepően haladt és a közönség szí­
vesen adózott elismeréssel a fiatal művésznőnek. 
Ötvös Oltára az a nehéz feladat várakozott, hogy 
egy telivér bécsi alakot szerettessen meg a közön­
séggel, ami bizonyos mértékig akkor is sikerült 
volna, ha tulhangos klakk nem dolgozik az érdeké­
ben. A legnagyobb sikere Ráthonyi Ákosnak volt, 
akit kiváltképcn a hölgyek halmoztak el tapssal, vi­
rággal. Kisebb szerepeikben Németh és Papír 
gondoskodtak a zsúfolt ház mulattatásáról. A pazar 
fínynyel kiállított darab előadását a Bécsbő! Icrán- 
dult szerzők is végignézték, akik a közönség hívá­
sára többször megfenhettek a lámpák előtt.

U. D.

(*) Öperafiáz. Á „Rajna kincsét“ hosszabb pihen­
tetés után ma először játszották, részben uj szerep- 
osztással. Nagyobbrészt fiatal erőket kiilött ezúttal 
harczvonalba az igazgatóság; fiatalakot, de nem 
egyaránt a feladatra termetteket. Freia alakja gyönge 
deklamáczióiu személyesitőre talált Kaczér Mar­
gitban. F1 a 11 n é már több illúziót termelő Fricka 
volt, nemcsak játék, hanem ének dolgában is. A 
többiek közül ki kell emelnünk Venczell, Sze­
mére és Erdős alakítását. Takáts gyönyörű

Reggelizés előtt fél pohár
S chmi dthaúor-féle

Használaté valódi áldáa gyomortiajo- 
soknak ée esdlwtoreléebeii imnMllk

heserüviz
as eiroctoti gyomrt 
8—3 éra alatt telj« 

aea rendbe hona.
Kuphut* mindene« 
Iris éintgr tlegekhe
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indulatu Alberich, Beck méltósággal teljes Wotan; 
ők adták az előadás legjobb részleteit. Az előadás 
egésze meglehetősen az elhanyagoltság és kedvteien- 
ség benyomását keltette. Csak a zenekar munkája 
volt tökéletes. Nem is mulaszthatjuk el, hogy a ve­
zénylő M á r k a s Dezsőt ily nagy feladat magas­
latán ne üdvözöljük. Annál hangsúlyozottabban, mi­
velhogy ezt a kiváló karmestert oly ritkán van al­
kalmunk újabban üdvözölhetni. Szinte bámulatos, 
hogy milyen kitűnő érzékkel tudják nálunk a legki­
válóbb erőket elüldözni, különösen azokat, akik csak 
magyaroknak szülöttek. Pedig éppen Márkus Dezső 
nem közönséges áldozatot hozott a magyarságáért, 
ott hagyván egy igen előkelő külföldi pozicziót, hogy 
a magyar zene ügyét szolgálhassa. Hinnünk kell, 
hogy Mészáros igazgató ismeri annyira az Operaház 
érdekeit, hogy nem engedi kulisszamögötti intrikák 
kicsinyes tüszurásaival elnémítani és végül is elül­
dözni a zenekarnak ezt a kiváló képzettségű nagy 
művészét. Ebbe bizonyára nemcsak a közönségnek, 
hanem más fórumoknak is lesz beleszólásuk.

(’) A „Megváltás“ sikere. S z a 1 a y Mihály 
„Megváltás czimti darabja ma került harmadszor 
színre a Nemzeti Színházban. A nézőteret ezúttal is 
zsúfolásig megtöltötte a közönség, mely feszült ér­
deklődéssel kísérte a drámai erőtől lüktető darab 
minden egyes jelenetét és zajos tapssal adózott a ki­
tűnő darab szerzőjének és szereplőinek egyaránt. A 
nagy siker arra késztette az igazgatóságot, hogy e 
héten vasárnap is előadassa Szalay Mihály darabját.

(*\ Kamarai zene. Kemény, Kladivko, 
Szer érni és Schiffer négyes társaságának má­
sodik zene-estéje méltóan sorakozott az elsőhöz, fír- 
dekes ■ volt a műsor és művészi nívón állott az elő­
adás az egész vonalon. Csajkovszky F-dur 
vonós-négyese nem tartozik ugyan az orosz szerző­
nek legsikerültebb alkotásai közé. Az erotikus, szép 
andantét leszámítva meglehetősen sivár és amellett 
bizarr az egcsz mii. De bő kárpótlást nyújtott ezért 
Brahms hatalmas C-moIl zongora-négyese, amely­
nek zongora-szólamát Kelen Ida művészi felfogás­
sal es gyönyörű, tiszta technikával játszotta. Közben 
és a hangverseny végén Kazal Biri jól iskolázott, 
kedves, tide hanggal énekelt néhány dalt S c h u- 
manntól, Aggházytól, Huba y tói és Schu­
berttól, továbbá egy-egy áriát Puccini „Ma­
nón“ és „Bohémélet“ czimü operáiból. A szépszámú 
közönség az előadó művésznőknek és miivészeknek 
sürü tapssal és számos kihívással fejezte ki elisme­
rését. a k

(') Karácsonyi vásár-kiállítások. Az Iparművé­
szeti Társulat az idén nem rendez művészeti szem­
pontból kiállítást, csupán karácsonyi vásár-alkalmat 
nyújt állandó kiállítóinak Holnap mutatja be a Tár­
sulat a nemrégen elhunyt kiváló iparművésznek, 
Horti Pálnak fölöttébb érdekes hagyatékát is. A ka­
rácsonyi kiállításon akad egy pár jó művészi munka.

Az Eggenberger-féle miikereskedés is rendez ka­
rácsonyi kiállításon is akad egypár jó művészi munka, 
nyekkel, csak egy igen heterogén társasággal, mely­
ben jó nevek és jó képek is találtatnak. A kiállítás 
érdekes Lotz mester „Tavaszba és egy kisebb 
Munkácsy-kép.

< 1 Az amatörök kiállításának megnyitása. Az
Iparművészeti Múzeumban ma volt az amatőr-gyiij- 
ben jó nevek és jó képek is találtatnak. A kiállításban 
melyet Molnár Viktor államtitkár nyitott meg, 
nagy és előkelő közönség jelent meg.
„ti R?. Mlis,or ® Kabaret-Szlnházban. A Teréz-kör- 

tindapjsh Kabaret-Szinház holnap, szerdán, no­
vember 27-én mutatja be teljesen uj műsorát. Az ui 
műsoron szerepe! huszonöt uj kabaret-számon kívül
hár,°mJ".“' ”Usz!ó Fli,öP műtermében“, „A 
pest! káveház cs „Zrínyi kirohanása". Több uj szín­
padi tréfa is bemutatóra kerül, ezek között: A száz- 
c??.íc.ndo® fovendő-moiidó“. „A vajda a Wagner-zené- 
rc és Nagy Endre illusztrált előadása: „A női kalap
T i! ?A6ne-' Aí- 1SmcrtnevU iró" kiv(ü fellépnek 
László Pozsi f-ercnczy Károly, Balogh Bűske, Krpf
Jolán, Bíbor Olga, Sajó, Huszár, Gabányi, Málír, Kö- 
vary stb. '

(*) Fővárosi Gyermekszinház. A Gyermekszin- 
ház igazgatósága több fővárosi színházzal — Népszín­
ház, Magyar Színház, Uránia Színház — tárgyalt, 
hogy az oly kedveltté vált és pedagógiai szempont­
ból is hasznos és tanulságosnak bizonyult gyermek- 
színház előadásait az idén is megtarthassa. De fent- 
nevezett intézetekkel technikai okok miatt nem bírt 
megegyezésre jutni és ezért elfogadta a Felles 
Capric ajánlatát, hogy ott tartsa meg előadásait, hol 
mostanáig a „Thá!ia“-társaság működött. Az előadá­
sokat egyelőre minden csütörtökön, vasár- és ünnep­
napokon délután 4—6-ig tartják meg. A Feld Zsig- 
mond-féle Gyermekszinház, mely a fővárosi közön­
ség osztatlan elismerését bírja s mely nemcsak kul­
turális missziót teljesít, hanem a jótékonyság terén 
is nagy érdemeket szerzett, úgy, hogy fennállása óta 
minden évben a közoktatási minisztertől elismeréssel 
és köszönetnyilvánítással lett kitüntetve, további 
fentartása bizonyára általános örömet fog kelteni 
nemcsak a szülőknél, hanem a gyermekvilágban is.
A közreműködő gyermekek felvétele e hó 2S-án, 
csütörtökön, 29-én, pénteken cs 30-án, szombaton, 
mindig délután 4—6-ig a Gyermekszinház helyisé­
gében (Révai-utcza 18. szám) történik, hová a gyer­
mekek csak szülőik kíséretében jelentkezhetnek.

Szerda, november 27.

FŐVÁROS.

Ä\fiiág legjobb oyomonrizo

Négy millió korona deficzit.
— A főváros költségvetése. —

Budapest, november 26.
Amit már jőelőre jeleztünk, ma a tanács 

pénzügyi osztályának jelentéséből, mint sajnála­
tos bizonyság igazolja előzetes híradásunkat. A 
főváros pénzügyi és gazdasági ügyosztálya ma 
adta ki a jövő évi költségelőirányzatot, melyben 
világosan mutatja ki a tervezet statisztikája, hogy 
négymillió korona a deficzit. Ehhez azonban még 
egy millió és kilenczszázezer korona hiány járul, 
amit a főváros fejlesztéséről szóló törvényjavas­
lat alapján az államtól vár a főváros. A fedezetlen 
négymillió korona hiányt a községi adónak öt 
százalékkal és a házbérkrajezárnak négy fillérrel 
való fölemelésével akarja fedezni.

A hiány körülbelül két millióval nagyobb, 
mint a tavalyi költségvetés, amelynek deficzitjét 
pedig csak a legszükségesebb közmunkák elha­
lasztásával vagy leszállításával lehetne eltün­
tetni. Mellőzve a részleteket, szembeötlő az a 
panaszos hang, amely az egész előterjesztésen 
végig vonul a főváros szinte kétségbeejtőnek 
mondott helyzet miatt. A pénzügyi osztály min­
őén felesleges kiadást törült, a lehetőségig leszo­
rította az adminiszfráczió költségeit, elhalasz­
totta a legégetőbb szükségleteket és szinte a rea­
litásnak rovására emelte a bevételeket és még 
sem tudta rendezni a háztartást.

Az ügyosztály a mérleget Így állapította meg: 
Rendes k,adás 43,957.818 korona, rendkívüli kiadás 
4,138.483 korona, összesen 48.116.301 korona, ezzel 
.vemben a rendes bevétel 44,049.840 korona, a rend- 
kivíili 42.300 korona, összesen 44,092.140 korona • 
hiány tehát 4,024.161 korona. A bevételek között 
azonban már benne van a kormánytól várt 1900 000 
korona.

Meglepő a mérlegben, hogy a rendes kezelés 
92.022 korona fölösleget mutat s csak a renkivüli ki­
adások nagyarányú emelkedése okozza a deficzitet

Az idei költségvetéshez arányitva is a kiadás 
csak 1,747.309 koronával emelkedett, a rendkívüli 
kiadás pedig 2,175.666 koronával. A rendkívüli ki­
adás tételei között legnagyobb az 1,400.000 korona 
drágasági pótlék. A száz milliós kölcsönnek a nem 
programmszerU végrehajtásért vissza akarnak té­
ríteni 902.303 koronát, nyilvános parkok átalakítására 
rendkívüli kiadás czimén a tavalyi 7437 koronával 
szemben 273.240 koronát irányoztak elő, kisebb épít­
kezésre pedig a tavalyi 100.350 korona valóságos 
eredménynyel szemben 494.890 koronát. Ezek a deu- 
czit főtételei.

Az ügyosztály a költségelőirányzatot kísérő jc 
leütésében - a múlttól eltérően - semmiféle pro- 
grammot nem ad. A programmed a tanács fogja 
szombatot; megállapítani és kiadni. Programm he­
lyett a főváros háztartásának utolsó tiz esztendeié­
ről ad képet a jelentés, s azzal kívánja megokolni a 
mutatkozó nagy deficzitet. A jelentés kevésnek
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mondja az 1,900.000 korona állami támogatást, ami, 
,cor a főváros hat milliót meghaladó deficzittel küz, 
kodik. Azt vitatja azután, hogy a költségvvetéi 
egyensúlyának a megbillenése nem mai keletű s i 
közgyűlésnek az az eljárása, hogy a száz milliói 
kölcsön kibocsátásakor nem gondoskodott a terheli 
megfelelő fedezetéről, végzetessé vált a főváros házi 
tartásának egész újabb alakulására. Elmondja ho 
O’an volt kénytelen eladni a főváros egyetlen’ ingd 
vagyonát, a regáie-kötvényeket, hogyan vette föl a 
főváros a húsz millió korona burkoló kölcsönt s arra 
a következtetésre jut, hogy a költségvetésnek a meg, 
szorítása nem a háztartási hiány megelőzésének, ha­
nem az eladósodásnak, vagy a vagyonromlásnak 
az utia.

Részletesen foglalkozik a jelentés a személyzet 
dolgával s kimutatja, hogy' az alkalmazottak helyze- 
zeten javítani kellett, s hogy a drágasági pótlék el­
kerülhetetlen. A munkásszemélyzet már az idén 
megvalósította a követelését. A végleges személyzet 
nem tér arra az útra. de a törvényhatóságnak kötc- 
lességc a gondoskodás.

Elmondja azután, hogy tiz esztendő óta mindent 
megtett a bevételi források fokozására, a közgyűlés 
azonban az adójavaslatokat nem fogadta cl. Sikerült 
azonban a járulékok cs dijak fejlesztése. Az utolsó 
tiz évben késedelmi kamatot szednek a községi adó 
után, fölemelték az illetőségi dijat, az iskolapénzc- 
ket, a burkoló- és csatornázó járulékot és a kutya­
adót. Végül azt a kijelentést teszi, hogy a háztartás 
cgyensulyánaka helyreállítása a jövedelmek szó. 
poritása nélkül lehetetlen. A kért adóemeléssel azon­
ban nemcsak a jövő évi pénzügyi egyensúlyt állítják: 
helyre, hanem előrelátható hosszú időre rendezik a 
főváros háztartását.

A jelentés mindezek" után megteszi konkrét Ja­
vaslatát, hogy a községi adót 25 százalékról 30 szá­
zalékra, a házbérkrajezárt hat fillérről tiz fillérre 
emeljék föl. ,

)( A Vörösmarly-szobor. A Vörösmarty-szob'or 
bizottság ma délután az „Otthon“-körben Rákosi 
Jenő elnöklete mellett ülést tartott, melyen a Qizella- 
tér rendezését vitatták meg. A bizottság beadványt 
intéz a tanácshoz, melyben Varga László mérnök 
szabályozási tervének megvalósítását kéri. A szo­
bor alkotói végül bejelentették, hogy az alapozási 
munkálatokkal elkészültek s hogy legközelebb a szo­
bor felállításához fognak hozzá.

)( Hadkötelesek jelentkezése. A' székesfőváros 
katonai ügyosztályában most jelentkeznek azok a 
hadkötelesek, akik a véderő törvény értelmében a 
jövő év márczius havában sorozás alá kerülnek. A1 
jelentkezésre kitűzött határidő november 30-án, 
szombaton jár le. A katonai ügyosztály felhívja 
azokat, akik még nem jelentkeztek, hogy törvény­
szerű kötelességüknek annyival inkább tegyenek 
eleget, mert a jelentkezés elmulasztása esetén az ille­
tőket felelősségre vonják és hatszáz koronáig tér- 
jedő pénzbírsággal büntetik.

EGYESÜLETEK.

^ ^ A Jogász-bál. József föhcrczeg titkára ut­
ján értesítette a Jogász-bál elnökségét, hogy a bál 
védnökségét elfogadja és kilátásba helyezte a bálon 
való megjelenést is. A rendező-bizottság küldöttség!, 
leg tisztelgett gróf A p p o n y 1 Albert vallás- és köz­
oktatásügyi miniszternél, aki a neki felajánlott disz- 
elnöki tisztet elvállalta és szintén megígérte eljövete­
lét. Úgyszintén tisztelegtek dr. Csarada János 
egyetemi tanárnál, a jog- és államtudományi kar ez- 
idei dékánjánál, aki a bál tiszteletbeli elnökségét vál- 
lalta cl és biztosította a bizottságot pártfogásáról.

(—) A honfoglalók. Az Országos Régészeti és 
Embertani Társulat ülésen ma Nagy Géza igen ér­
dekes felolvasást tartott a honfoglalásról. Utána 
bzcndrcy János főtitkár a hivatalos jelentéseket 
terjesztette be.

( ^ Budai Tornász-bál. Az a fényes eredmény, 
mcivot a Budapesti (Budai) Torna-Egyesület rende­
zett báljával a múlt évben elért, arra bírta az egye­
sület vezetőit, hogy a bált „Budai Tornász-bál“ czi- 
men állandósítsák. A rendező-bizottság a mai na­
pon máris megalakult és tiszteletbeli elnökévé dr. 
Nagy Emil országgyűlési képviselőt választotta 
meg egyhangúlag.

(—) A művészet és müvelődéskörben Víkár
I Ja, a heisingforsi finn irodalmi társaság tagja, sza- 
l.'jd előadást tartott ma este Finnországról. Az elő- 
a hit a nagy számban megjelent díszes közönség lel­
kesen megéljenezte.

gi/omor-, máj-, bél- ób veaebajoknál
spuczr icTuim. Egyetemi tanárok ég gyakorid orvosok mint 
te jjobh természetes gyógyvizet különösen ajánlják. A 
legszegényebb emberek ts (hatják, mert a legoleöbb 
gyógyvíz, Tovább elárusítók minden helységben kerestetnek,

Wiagyarorozági főraktár»
E udapest, Rógipoata-ntoza 10. sz,
Telefon 79—02. « Telefon 79—02.
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TÖRVÉNYSZÉK
§ Polónyl Géza panasza. A múlt napokban már 

megemlékeztünk e helyen arról a büntető feljelentés­
ről, melyet Polónyi Géza rágalmazás cziméti tett 
dr. Heltai Ferencz és dr. Komlós Ágost fővárosi bi­
zottsági tagok elleti a budapesti büntető járásbíró­
ságnál. Panaszát arra alapította, hogy Heltai és Kom­
lós egy kávéházi beszélgetés alkalmával állítólag azt 
mondták róla, hogy a Dunagőzhaiózási Társaság tíz­
ezer forint jutalmat fizetett Polónyinak, amiért a tár­
saság érdekében a főváros egyik közgyűlésén fel­
szólalt. E rágalmazás! pör tárgyalását a járásbíró­
ság c hónap 30-ára tiizte ki. Arra a kérdésre, vájjon 
e tárgyaláson is a kir. ügyészség fogja-e a vádat 
képviselni, dr. Sélley Sándor, a budapesti ügyészség 
vezetője igy nyilatkozott:

A királyi járásbíróság előtt a vádat közérdekből 
a királyi ügyészség képviseli ugyan, ámde ezt a 
tisztet nem dr. Magyar István királyi ügyész fogja 
ellátni, a lapoknak erre vonatkozó közibe tehát nem 
felel meg a valóságnak. Ezzel kapcsolatban közöl­
hetem azt is, hogy Polónyi Géza volt igazságügy- 
miniszternek Lengyel Zoltán orsz. képviselő ellen 
az csküdtbiróságnál indított bűnvádi ügyében az elő­
adói tevékenységtől Magyar István királyi ügyész 
urat már rég felmentettem s az ügynek más előadó­
ját akkor fogom kijelölni, ha az iratok a kir. ügyész­
séghez visszaérkeztek.

§ Egy „jótékony“ intézet. Van Budapesten egy 
oltóanyag-termelő intézet, amelynek tulajdonosa Rou- 
get P. párisi lakos és „Rouget P.-nek Pasteur-Cham- 
berlain-féle vegyi műhelye“ czéggel van a törvény­
széknél bejegyezve. A szérumát használta az ország 
gazdaközönségc, de szomorú eredménynyel, mert a 
vele beoltott állatok sora elhullottak. Mikor megírta 
ezt az „Állattenyésztési Lapok" s a leleplezés kárára 
volt az intézetnek, a franczia tulajdonos sajtópert in­
dított. Megtartatván e saltópör tárgyalása, Beregi 
Miklós hírlapíró tudomást vett arról a lapjában „Egy 
szerűm, amely öl" czimmcl s közölvén az erre vo­
natkozó tanúvallomást, egyúttal más adatokról is meg­
emlékezett. Megírta ugyanis, hogy ez a tisztán ma­
gánvállalat úgy tudott százezrekre rugó üzleteket 
szert tenni, hogy minden nyomtatványán a Pasteur- 
intézet nevet használja s ezzel megtéveszti a gazda­
közönséget. E czimbitorlásért az élelmes francziát 
megbüntették, sőt a finánezczal is volt némi kelle­
metlensége. A czikk miatt Rouget újabb sajtópört in­
dított most már Beregi Miklós hírlapíró ellen, aki ma 
állt a törvényszék egyik itélötanácsa előtt. A 
bizonyító eljárás lefolytatása után Beregi hivatko­
zott arra, hogy a panaszos intézet szérumától ezer 
és ezer állat pusztult el s ott olyan gazdálkodás folyt, 
hogy amikor egy Marlcv nevű franczia, a volt igaz­
gató, 3-1.000 forintot sikkasztott, még 30.000 forint vég- 
kielégítést is adtak neki, csakhogy békén távozzék. 
A védő, dr. Tarján Mihály pedig hivatkozott a tel­
jesen sikerült bizonyításra és felmentést kért. A tör­
vényszék figyelemmel arra, hogy a czikkben megirt 
vádak teljesen hü szellemben tükrözik vissza a való­
ságot, Beregit felmentette és a panaszost a költségek 
viselésére kötelezte. A magánvádló felebbezett.

§ Hamis végrendeleti tanuk. A királyi tábla Íté­
letét ma délelőtt hirdette ki Horváth Béla elnök a 
hamis tanuzással vádolt Förster-család bünpörébcn. 
Förstcrék, mint ismeretes, az elhunyt Benkő Róza 
hagya ,'éka dolgában arra esküdtek meg, hogy az 
az asszony előttük szóbeli végrendeletet tett, amely­
ben kizárta a törvényes örökösöket s kedvesét, va­
lamint ennek törvénytelen fiát tette meg általános 
örökösévé. A királyi tábla megváltoztatta a buda­
pesti büntetőtörvényszék felmentő Ítéletét s 
Förster Ferencznét hamis tanuzás büntette miatt 
két évi börtönre és négyszáz korona pénz­
büntetésre, férjét, Förster Ferenczet nyolc z 
hónapi börtönre és kétszáz koronára, özvegy 
Förster Bélánét hat hónapi börtönre és 
százhatvan korona bírságra Ítélte, Förster Annát 
pedig hamis tanuzás vétsége miatt három hónapi 
fogházzal és nyolezvan korona pénzbüntetéssel 
sújtotta. Az Ítélet rövid mcgokolása kimondja, hogy 
Benkő Rózának tudomása sem volt arról, hogy szó­
beli végrendeletet is tehet, s igy nyilvánvaló, hogy 
a haszonra vágyó vádlottak kapzsiságból követték 
el a hamis tanuzást. Az ítélet ellen a vádlottak és 
védőik semmiségi panaszt jelentettek be.
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Nyilt-tér.
E roTiibia kSziat'ekórt nem vállal lelolfiséeot a ezerkesztíiág

Bíeil egésieégögyl klán. 1908. állami dl], dluoMsvét, vaayáres
CHINASOR* VAS 
SÁL, gyengélke­
dőknek éa lábbado 
dósoknak kitűnő

Kapható hä
a gyógyszertárakban K. 8.60 és 4.80-as palaozkokban.

SERRAV&LLO 
érgy égyitás.

Hemopatia
UJ, eredeti gyógymód, mely rendkívül sikerrel al­
kalmasható kömény-, aszthma-, gőrvéiykór-, ralv-w 

„ Idült gyomor-, bél- és idegbajokban (neurasthenia) 
is némely fontosabb bőrbajban (pl. Lupus). Biztos véde­
lem eiélífldÓB és elmozavar ellen. 18 évi tanulmányozás 
fa alkalmazás után most száz meg száz teljes gyógyu­

lással számol be.
B gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
Dr. Kovács J. ,eadeU

Budapest V* VftcsMtórnt 18. ssám alatt
Bend el éa naponta 0—X-!g és 3—6-ig. Díjazott levélre vá* 
feseoL •— Betegeket Intézetén kívül Is kezet —»Nehés !>♦» 

legeknek legbiztosabb gyd^ymódliu

Nyilatkozat.
Az „Egyetértés“ tegnapi számában a Terna-ügy- 

ről megjelent ezikkre csak azt óhajtom megjegyezni, 
Iiogy dr. Szuly Aladár ur önmaga kívánja a Muzeum- 
körut 23. sz. alatt levő üzletét a jövőben saját neve 
alatt folytatni. A magam részéről a legjobb indu­
lattal viseltetem iránta s a jövőben is tőlem telhető- 
leg azon leszek, Iiogy a nagyközönség igényeit ipar­
kodjék a legjobban kielégíteni. Tárgytalan tehát az 
a feltevés, hogy én nem adtam beleegyezésemet 
ahhoz, hogy ő üzletét Brázay Kálmán név alatt foly­
tassa, amennyiben ö azt nem is kérte.

Tisztelettel
Brázay Kálmán.

Gyengélkedő, tanulás miatt vagy bármi 
okból fejlődésünkben vissza­
maradt gyermekek, úgy­

szintén Vérsiegény, túlfeszített munka folytán Idegei, 
fogékony és során kimerült felnőttek mint erősítő szert 
a legnagyobb eredméaynyel használják a Dr. Homael-fíl# 
Haematogen-L

Ei javítja ai étvágyat; fokom a testi és sxeneml 
erőket, erősíti sí égési idogrendszert.

De határozottan valódi Dr. Hommel-féle Haematogen-l 
kel! kérni, ez utánzatoktól pedis gondosan óvakodni kell. 
Kapható a gyógyszertárakban.

NYERS BVÉSR6

a legjobb tejcsokoládó
BUDAPEST. OeAlí FERENCI-UTCW 1/*

Nyilatkezat,
Paloiay Rezső és Ödön a Lukácsftlrdő rész­

vénytársaság igazgatói ellen pert folytatok és bűn­
vádi feljelentést tettem ellenök. Ők megtámadlak 
Igmándi vállalatomban. Földeket, melyeket én a 
gazdáktól megvettem, ők csalárd módon újra meg­
vették, magukra lelekkönyveztették. Ez ügyben 
a győri kir. tábla a bűnügyi vizsgálatot elrendelte 
ellenük. Most a napi sajtóban a legvalótlanabb tu­
dósításokat csempészik be a közvélemény meg­
tévesztése céljából.

Annyi okmány, bizonyíték és tanú szól ellenük, 
hogy azokat itt részletesen felsor öln i lehetetlen. 
Azért gondoskodtam, hogy a bizonyítékok egész 
halmazát más utón bocsássam a közönség rendel­
kezésére. Ebből majd mindenki tisztán láthatja, 
hogy ily rettentő tizeimet még a legkörmönfon­
tabb kalandorok sem csináltak Magyarországon. 
Nem csupán magánérdekem, de a legfontosabb 
közérdek parancsolja, hogy lerántsam róluk a leplet 

A napi sajtóban eddig: megjelent 
valótlan és rágalma ó állítások miatt 
a sajtópört megindítottam.

SíhmitlthiiBP Lsjoi
az Igmándi keserűvé források 

tulajdonosa.

KÖZGAZDASÁG.
Ä Laenderbank helyzete. Mai számunkban 

regisztráltuk, Iiogy Palmer vezérigazgató 
dicstelen szereplése véget ért s hogy a bank a 
vezérigazgató távozásának kellő formát adjon, 
egy második alelnöki állást kreált Palmer 
számára. Ez az ülés, amelyen a vezérigazgató 
lemondását beterjesztette, azonkívül, hogy az 
utódról Lohnstein személyében gondosko­
dott, kinevezte a már e helyen több ízben emlí­
tett, újonnan szervezett végrehajtó-bizottság 
tagjait, mely bizottságnak az lesz a feladata, 
hogy a vezetőség mellett mint konzultatív fórum 
szerepeljen. A bizottság hat tagból áll s köte­
les hetenkint legalább egyszer ülést tartani. 
Ami a bank helyzetét illeti, az — a beérkező tu­
dósításaink szerint — nem valami rózsás. Az öt 
millió korona összegben hivatalosan bemon­
dott veszteségről olyan hírek terjedtek el, hogy, 
az lényegesen meghaladja az említett összeget. 
A newyovki tőzsdén a veszteség publikálása 
óta beállott árcsökkenések pedig csak súlyos­
bítják a bank helyzetét, melyre jelentékeny ki­
hatással voltak a londoni „üzletek“. A bank­
nak az a terve, hogy a folyó évi mérlegben 
fogja a veszteség javarészét beállítani. Úgy hír­
lik, hogy a bank az idén 16 koronát fog 
fizetni a tavalyi 26 ko ron ával szem­
ben. Ezáltal az idén két és fél millió koronát ta­
karítanának meg, mig a még fönmaradó vesz­
teséget a tartalék dotácziójának elmaradásával 
fedeznék. E czélra azonkívül a latens tartalé­
kokat is igénybe vennék. Palmer csak ez év de- 
ezember 31-én hagyja el állását, addig azonban 
szabadságra megy. Egyébként a bank szer­
vezetében legközelebb több reform fog életbe 
lépni. Tervbe van véve a kezelés egyszerűsítése, 
valamint az igazgatási költségek apasztása is. 
A londoni érdekeltséget lassankint lebonyolít­
ják, nehogy újabban árcsökkenések növeljék a 
veszteséget. Hir szerint még egy igazgatói ál­
lást szerveznek a banknál. A londoni kaland 
ilyen fináléja hihetőleg más irányba tereli majd 
a bank vezetését, mely a Palmer-regime alatt 
nem egy balsikert mutatott föl.

Dr. Koch bankelnök lemond? Berlin pénzügyi kő- 
reiben — amint onnan Írják — az a szenzácziós hir 
terjedt el, hogy dr. Koch, a Reichsbank elnöke le­
mondani készül, mivel nevezettet magas állami mél­
tóságra fogják kinevezni. E hirt eddig még nem czá- 
foiták meg és állítólag Mendelssohn, az ismert 
bankár foglalja el majd a bankelnök helyét.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: ifi. Krausz 
Mór kereskedő, Zalaszentgróth; Poller A. órás, Ver- 
secz; Szeptimiusz Drágán kereskedő, Nagysomkut; 
Politzer Sándor és Fia kereskedő, Szeged; Pfeiffer 
Mihály kereskedő, Bácsszentiván; Novák Gusztáv 
kalapgyáros, Temesvár; Boros Ignácz kereskedő, 
Kisújszállás.

Popovics és Korytowskl tanácskozása. Bécsből 
írják lapunknak: Tegnap az osztrák pénzügyminisz­
tériumban Korytowski osztrák pénzügyminisz­
ter cs Popovics pénzügyminiszteri államtitkár 
tanácskoztak. A tanácskozás felölelt több függőben 
lévő pénzügyi kérdést, mely a monarchia mindkét 
felét érinti s többek között a ezukor- és szeszadó 
kérdését is.

Az O. M. G. E. ülése. Az O. M. G. E. állattenyész­
tési szakosztálya ma Szemére Huba elnöklete 
mellett látogatott ülést tartott, melyen számos az 
állattenyésztést közelről érdeklő ügyet intéztek el.

Egy részv énytársaság házvásárlása. A „K a r-
ton nyomó-ipar és Textilkereskedelmi 
r.-t., Fürst Jakab és Fiai“ megvásárolta a 
Sas-utcza IS. szám alatt lévő házat, melynek egy 
részét már hosszabb idő óta bérli a társaság.

„Hézagpótló“ alapítás. A még mindig akut szö­
vetkezeti válság közepette igazán csodáljuk, hogy' 
még mindig akadnak egyének, akik szövetkezet ala­
pításával foglalkoznak. A vállalkozási kedvnél ebben 
az esetben csak a találékonyság nagyobb, t. i. hogy 
mégis sikerült ezéget választani az újdonsült szö­
vetkezetnek. A hézagpótló alapítás a „Reform 
Hitelszövetkezet" ezég alatt alakult, ugylát- 
szik azzal kapcsolatban, hogy a szövetkezeti re­
form újból aktuálitást nyert. A bátor vállalkozók, 
illetve az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjai
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ezek: Igazgatóság: Bienstock' József, Lebowitsch 
Lipót, Zeim Jakab és Korwincb! Mór. Felügyelő bi­
zottság: Goldsand Mihály, Buchwald Herman, Berg­
mann Herman, Schreiber B. Akiba és Leib Jónás.

A fiiszerkereskeUok tanácskozása. A Fűszer-, 
Vegyes- és Kiskereskedők Országos Egyesülete teg­
nap tartotta rendkívüli közgyűlését. A közgyűlés ál­
lást foglalt a szövetkezeti törvényjavaslatnak 77. és 
79. §§-ai és az egyenes adók reformja ellen. Elha­
tározta még, hogy mozgalmat indít egy fiiszerkeres- 
kedői országos nagygyűlés rendezése iránt.

Egy Iparvállalat veszteségei. A Magyar gyapju- 
fonalgvár r. t„ melyet a Deutsch lg. és fia czég 
alapított 1906-ban, jelentékeny veszteséggel zárja 
szeptember 30-ával végződő üzletévét. A társaság 
600.000 korona alaptőkével alakult, melyből 50% 
van befizetve, úgy, hogy a tényleges részvénytőke 
300.000 korona. Már a tavalyi üzletévet 101.307.78 
korona veszteséggel zárta a társaság, az idei mérleg 
szerint pedig 148.247.40 korona veszteség mutatkozik 
s igy a két üzletév alatt 249.555.18 koronára 
szaporodott fel a veszteség, tehát kevés 
hijján az egész befizetett tőke elveszett. A társaság 
most úgy akar segíteni helyzetén, hogy a 600.000 
koronányi névleges tőkét a részvények lebélyegzése 
utján 360.000 koronára szállítja le és egyben az igy. 
redukált részvénytőkét egy millió koronára emeli 
fel. A rendkívüli közgyűlést, melyen úgy a mérleg, 
mint az ismertetett tranzakczió felett határoznak, 
deczember 4-én tartják meg.

A gömör—szepesi vasút ügye. A kereskedelmi 
miniszter tudomásul vette, hogy a in. kir. államvas­
utak Dobsina állomásától klágazólag Istvánfalu, Im- 
richfalu, Sztraczena-Dobsina jégbarlang. Pusztamező, 
Vernár, Szepesvéghely, Hernádfalu és Szepestapol- 
cza községek érintésével a cs. és kir. kassa-oder- 
bergi vasút Poprád-Felka állomásig vezetendő fő­
vonalból és ezen vasútvonal Pusztamező állomásától 
Telgárt (Garamfő) község érintésével a breznyó- 
bánya—vereskői helyi érdekű vasút Vereskő állo­
másáig vezetendő szárnyvonalból álló helyi crdekii 
gőzmozdonyu vasútra megadott előmunkálati enge­
délyt Dobsina rendezett tanácsú város közönségére 
ruházták át.

Arad város kölcsöne. Ismeretes, hogy Arad vá­
ros kölcsönt akart felvenni. A város tárgyalt a bank­
kokkal és a Pesti hazai első takarék pé tTz- 
t á r ajánlatát fogadta el. A takarékpénztár borsos 
áron akarta a kölcsönt a város nyakába varrni, ebbe 
azonban beleszólt a belügyminiszter is és nem en­
gedte meg a kölcsön megkötését. Tegnap ugyanis 
--- amint Aradról írják — érdekes fordulat állt be 
a kölcsön ügyében. A belügyminisztériumból Hartl 
•miniszteri tanácsos telefonhoz kérette Varjassy La­
jos polgármestert és tudatta vele. hogy gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter a 
Hazai takarékpénztár által felaján­
lott kölcsön felvételét nem engedé­
lyezi. A minisztert ezen határozatában az vezette, 
hogy a város a súlyos feltételű k öl c s ö u 
által ne sodortassék a bizonytalan­
ságba. A’ miniszter ugyanis a kölcsön feltételeit 
oly súlyosaknak tartja, hogy azoknak a város kö­
zönsége csak nagy áldozatok árán tehetne eleget. 
Ezért semmisítette meg a belügyminiszter az e havi 
közgyűlésnek a kölcsönre vonatkozó határozatát. A 
város azonban a kölcsön meghiúsulásával kellemet­
len helyzetbe kerülne, mert november 30-án 1,238.000 
koronát keil letennie a vízvezeték megváltására. 
Nehogy azonban a város ilyen helyzetbe kerüljön, 
a miniszter a közgyűlés határozatát megsemmisítő 
végzésében gondoskodik arról is, hogy a városnak 
rendelkezésére álljon a megváltáshoz szükséges 

'összeg. Hartl miniszteri tanácsos tudatta Varíassyval. 
hogy a belügyminiszter múltkori leiratához képest, 
a pénzügyminiszter hajlandó nyomban 
elrendelni a város regale-kötvényei 
nek a szükséges összeg ereiéig leendő 
beváltását. Hartl miniszteri tanácsos felhívta te­
hát a polgármestert, hogy a regale-kötvényeket sür­
gősen küldje fel a város a belügyminisztériumba és 
ennek ellenében legkésőbben pénteken ki­
utallak az 1.238,000 k or o n á t. A Pesti hazai 
első takarékpénztár tehát ezúttal alaposan megjárta, 
ami csak túlzott követeléseinek tudható be.

Hajósok ülése. A „Magyar Hajózási Egyesület" 
igazgató választmánya szombaton este S z o h n e r 
Károly vezetése alatt ülést tartott, melyen a fővárosi 
rakpartok beosztásának kérdését vitatta meg. Az 
igazgató-választmány elhatározta, hogy a fővárosi 
tanácsot megkeresi, hogy a rakpartok beosztásánál

a folyó évben tapasztalható széttagoltságot szün 
tesse meg és a szabad kikötő, valamint egy-egy na 
gvobb vállalat czéliaira kijelölt közel fekvő partré­
szek különösen a Margithidtól az Országbáz-térig 
terjedó rakodón egy tagba egvésittessenck. Elhatá­
rozták egyúttal, hogy a fővárosi tanácsot megkérik, 
hogy a part heosztó bizottság ülésére az egyesület 
valamint a földmivelésijgyi és kereskedelemügyi mi­
nisztériumok képviselőit is hívja meg. Dr. M e 11 v 
Béla fővárosi tanácsnok indítványára elhatározta az 
igazgató-választmány, hogy a fővárosi hidvárn meg­
szüntetése ügyében akcziót indít és a mozgalom tá­
mogatására a többi fővárosi közgazdasági egyesüle­
teket is felhívja. Vcglil Wertheimer Lajost, a 
D. G. T. budapesti kereskedelmi osztályának vezető­
iét vették fe! a tagok sorába.

Az „Atlantlca“ uj üzletel. Mai számunkban meg­
írtuk, hogy az „Atlantlca" tengerhajózási r.-t. uj üz­
leteket vett föl működési körébe és hogy azok lebo­
nyolítása czéljából egyben egy angol részvénytársa­
ságot alapított. Illetékes helyről most arról értesíte­
nek bennünket, hogy a szóbanforgó angol társaság 
„Atlantlca" Sea Navigation Company 
Limited czég alatt, Cardiff székhelyivel alakult 
és ott ezégezve is van.

Az Osztrák-Magyar Államvasutak tarifaemelése.
Az Osztrák-Magyar Államvasutak már régóta készül 
a tarifaemelésre. Most — amint Bécsből jelentik — 
az. osztrák vasúti miniszter a magyar-osztrák vám- 
szövetséget tárgyaló osztrák parlamenti bizottság­
ban bejelentette, hogy a személyzeti kiadások és a 
szénárak nagyarányú emelkedésére való tekintettel, 
az állarnvasut tarifáit emelni lesz kénytelen.

Az Osztrák-Magyar Bank helyzete. Jeleztük, 
hogy a jegybank e hő 28-án tartandó főtanács ülésén 
meg fogja állapítani annak a rendkívüli közgyűlésnek 
a napirendjét, amely a főtanácsot fel fogja hatalmazni 
a bankszabadalom megújítása iránti tárgyalások meg­
kezdésére. Most azt jelentik Bécsből, hogy a főta­
nács ezzel a kérdéssel csütörtöki ülésén 
foglalkozik. A közgyűlés összehívása 
gős. A bank alapszabályainak XIV. szakasza szerint 
a főtanácsnak csak azokat a részvényeseket kell 
rendkívüli közgyűlésre összehívni, akik az 1907. évi 
februárban tartott rendes közgyűlésen szavazati jog­
gal bírtak. Az összehívásnak pedig két héttel a köz­
gyűlés előtt kell megtörténnie, úgy hogy erre még 
három heti idő van. A főtanács ülésének legfonto­
sabb tárgya tehát a vezértitkár jelentése lesz. A 
bank alább közölt kimutatása a státus javulásáról ad 
számot. November első három hetében csaknem 200 
millió korona folyt vissza úgy, hogy az adóköteles 
bankjegyforgalom, amely október 31-én 242 millió 
koronát tett ki, most 42 millióra apadt le. A novem­
beri ultimo az igények növekedésével szokott ugyan 
járni, de az október végén kimutatott számokig aligha 
fog az év vége felé emelkedni a forgalom. A múlt 
évi november első három hetében az idei 200 millió­
val szemben csak 160 millió korona folyt vissza. A 
bankjegyforgalom 848 millióval apadt és az adóköte­
les bankjegyforgalom 88.6 millióval kevesbedett. A 
visszaözönlések a leszámítolásnál 66.6 millióra, a 
lomháidnál 2.5 millióra rúgnak. Az Osztrák-Magyar 
Bank állása november 23-án a következő volt:

Bankjegyforgalom 1.877,163.000 (— 84,896.000) 
korona, érczkészlcf 1.435,108.000 (+ 3,714.000) ko­
rona, leszámítolási tárcza 736,899.000 (— 66,618.000) 
korona, lombardkülcsönök 84,732.000 (— 2,547.000) 
iíoroua, adóköteles bankjegyforgalom 42,054.000 
(... 88.o09.000) korona.
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Nagy bukások a vidéken. Nagyváradon — amint 
onnan Írják — feltűnést keltett egy előkelő kéz.mii- 
áru czég, Haas Manó bukása. Haas Manó pár Hete 
útlevelet kért a maga és felesége részére. Azt 
mondta, hogy Vclcnczébe utazik, de mint kisült, 
Amerikába szökött. Féléve fizetésképtelen lett s ak­
kor apósa, Klein Jakab gazdag íakereskedő vállalt 
érte jótállás? nagy összeg erejéig. Klein most két­
ségbeesve értesült veié szökéséről. Haas a novem­
beri házbért már nem tudta fizetni s a háztulajdonos 
biztosítási végrehajtást vezetett ellene. Passzívái 
mintegy 900.000 koronát tesznek ki. az 
aktívák 200.000 koronát, azonkívül 60.000 ko­
rona rossz künnlevösége van. Haas tőke nélkül dol­
gozott s bukását a mostani rossz pénzviszonyok 
okozták. A T c 1 csc r Mátyás és T í\ rsa kézmü- 
áru czég, mely a Haas czéggel szoros üzleti viszony­
ban volt, szintén fizetésképtelen lett. A hitelezők ké­
relmére megejtett vizsgálat konstatálta, hogy mind­
két czég meghamisította az üzleti könyveket 
és hogy a bűnös cselekményekben támogatták egy­

mást. Telcscr Mátyást a rendőrség letartóztatta. , 
Mcrkavics Rafael — jelentik Eszékről — a Merka- 
\ics Testvérek czég tagja, aki néhány nap előtt ön* 
gyilkos lett, 90.000 koronára hamisított váltót. A czég 
fizetésképtelensége több bródi pénzintézetet sulyok 
san érint, nemkülönben a boszna-bródi Mcrkavics 
Testvérek ezéget, amelyet az eszéki czég bukása 
valószínűleg romlásba dönt. «

Német—román vasutak. E czim alatt megírtuk', 
hogy Románia és Németország államvasutai között 
tárgyalások folynak oly czclból, hogy a nemet biro­
dalomnak Romániával való forgalmát Magyarország­
tól eltereljék. Illetékes helyről nyert értesülés sze­
rint ez a liir az összes magyar, osztrák, német és 
román vasutak közt nemrég létrejött megállapodás 
félremagyarázásából ered, amely szerint a díjszabá­
sok és leszámolások egyszerűsítése és a forgalom­
nak a legtermészetesebb útirányon való lebonyolí­
tása érdekében a jövőben az összes, egyrészt román 
és másrészt észak-németországi forgalmi területek 
több állomást felölelő csoportokra osztattak fel és 
egy-egy román és egy német csoport összes for­
galma ezentul mindenkor csak egyetlen egy, legfö- 
lehb két főirányon át fog lebonyolittatni. Főirány, 
alatt pedig a román-magyar, illetve román-osztrák 
határáilomást tekintve, a következő útirányok értet­
nek: 1. Vcrciorova—Orsóvá. 2. Riul—Vadului—Ve­
restorony. 3. Predcal—Brassó. 4. Pallancza—Gyimes. 
5. Itzkany— Sutzawa. E szerint tehát négy magyar 
és egy osztrák útirány közt osztatott meg az összes 
Romániha és fiszak-Némctország közötti forgalom. 
Az egyes útirányok forgalmi részesedésének meg­
állapítása szerint a vonalak hosszabb és dijképzö; 
ereje latbavetésével szakszerűen és igazságosan tör-t 
ténik, úgy, hogy a magyar érdekek kijátszásáról az 
uj szabályozás keretében szó sem lehet. Megjegy­
zendő emellett, hogy az összes román forgalomnak 
mintegy 60%-át képviselő bukaresti területre nézve 
a régi birtokviszony megóvása érdekében külön 
megállapodás jött létre, amely szerint ezen csoport 
forgalma három rövid legrövidebb útirányon át és 
pedig mindenkor két magyar és egy osztrák irányon 
át fog vezettetni, amennyiben t. i. a bárom útirány] 
e megállapított maximális 10%-nyi kerülő határán 
belül mozog. j

Kossuth a vaskereskedelem érdekében. Kossuth'
Ferencz kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett 
a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarához a hazai 
vaskereskcdelem érdekében. A leirat igy szól:

„A nemzetközi vaskereskedelem egyes szak­
máiban az áruk mennyiségének, illetve árainak meg­
határozására darabmértékek szolgálnak. Pl. igy je­
löltetnek: ezer számra, kütegszámra, száz számra 
és igy is csomagoltatnak. A berlini kamara kezdemé­
nyezésére Németországban a tizedes mértékrend­
szert fogadták cl alapul, úgy az áruk készítésénél, 
mint azok csomagolásánál. Ezzel megszűnik azon 
ahuzus, hogy az egyes csomagok nem tartalmaznak: 
tényleg annyi darabot, ahány megjelölve van s alkal­
mat ad a tisztességtelen versenyre is. Felhívom a 
kamarát, hogy a hazai viszonyok szempontjából 
vegye szakszerű tárgyalás alá e reformot és adjon 
véleményt, hogy hasonló megállapodás létesítését 
nálunk szükségesnek és behatónak tartia-e?"

Az O. M. K. E. az adóreformról. Az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesülés legutóbb megtar­
tott választmányi gyűlése dr. Gliickstha! Samu, az 
egyesülés ügyészének referátuma alapján tárgyalta 
az uj adóreform-javaslatokat. Többek hozzászólása 
utál) a választmány az elnökségnek határozati javas­
latát elfogadta és megbízta az elnökséget, hogy a 
kérdésben szükséges további eljárás tekintetében a 
határozati javaslatban foglalt irányelvek alapján in-' 
tézkedjék. \i

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Rönl^'n-
ínfézete Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV. Károly
Cjógytényezák:

gyógyi-

való

Elektromágneses 
tás.

Röntgen sugarakkal 
kezelés.

Magas feszültségű áram­
mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfúrdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők
— Rendelés d. e. 
Kezelés egész napon át.

örül 24 sz.I. em- Lift.
Főbb javallatok:

Általános idegesség (neu< 
rasfhenia, hyslcria.) 

Ideggyengeségi állapotok. 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Ideefáidalmak, zsábák, 

(Neuralgiák, Ischias). 
Szívbetegsége*.
Köizvény és csuz (Rheu< 

ina, hugysavas lerakodá­
sok, izületi cs csontba? 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhízás 
Börbajok Bőrviszketeg _ 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

8—ll-ig, d. u. 2—6-ig —
— Kívánatra prospektn#
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, november 26.

Daczára a szilárd külföldnek, nálunk az irány­
zat csendesebb lett. Az utolsó napok csapadékos jel• 
lege a spekulácziót tartózkodóbbá teszi és további 
vásárlásoktól egyelőre visszatartja. Bár az időjárás 
jobbra fordult, a kínálat búzában nem igen javult. A 
készletek sehol sem olyanok, hogy érezhető hozata­
lok volnának a vidéken. A készárupiaczon ennél­
fogva tovább is nagyon szilárd az irány. A ma for­
galomba került 16.000 mm. búza változatlan tartott 
áron kelt cl. Az áprilisi búza ára ellenben a tegnapi 
zárlathoz képest 5 fillérrel olcsóbbodott. A többi 
czikkek árfolyama csendes irányzatban alig vál­
toztak. „

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78 kg. 25.10 ko­

rona, 100 Ilim. 78 kg. 25.20 korona, 300 mm. 73 kg. 
26.20 korona, 300 mm. 77.5 kg. 25.80 korona, 500 mm. 
77 kg. 25.S5 korona, 250 mm. 77 kg. 25.95 korona, 150 
mm. 77 kg. 25.90 korona, 500 mm. 77 kg. 26.20 korona, 
500 mm. 75.5 kg. 25.65 korona, 100 mm. 75.5 kg. 25 
korona, 100 mm. 75 kg. 25.20 korona.

Pestvidéki: 100 mm. 77.5 kg. 25.85 korona, 150 
mm. 77 kg. 35.65 korona, 200 mm. 74.5 kg. 24.80 ko­
rona.

Kalocsai: 1900 mm. 76.3 kg. 25.55 korona.
Bácskai: 350 mm. 77 kg. 25.90 korona, 200 mm. 

76 kg. 25.70 korona, 100 mm. 75 kg. 24.70 korona.
Raktári: 1944 mm. 76 8 kg. 25.40 korona, 1370 

mm. 77 kg. 25.40 korona, 1660 mm. 77 kg. 25.40 ko­
rona. mind ó-buza.

Felsömagyarországi: 100 mm. 80.5 kg. 26.20 ko­
rona, 100 mm. 79 kg. 25.80 korona.

Rozs: 400 mm. 23.30 korona, 400 mm. 23.40 ko­
rona. mind készpénzfizetés mellett paritással.

Zab: 100 mm. 16.80 korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
1307, november 23-tól november 25-ig.

Búza
Érkezeti: 

22763
Elszállitlatott:

Rozs 2102 —
Árpa 3680 4502
Zab 4860 —

Tengeri 816 257
Liszt — 9204
Korpa 367 2013

A határldőpiaczon köttetett:

E áldott:
Előfordult kötések (50 kg.-klnt):

Búza 1908. áprilisra 13.08, 13.11, 13.06, 13.04. 
Búza 1908. októberre 11.35, 11.38, 11.32. 
Rozs 1908. áprilisra 12.22, 12,19, 12.23 12.16. 
Rozs 1908. októberre 10.40, 10.41, 10.38. 
Zab 1908. áprilisra 8.70, 8.69, 8.67.
Tengeri 1908. májusra 7.60, 7.58, 7.57.

óta 30 pereikor zárulnak:
13.06 13.07 
11.34-11.35 
12.21 12.22 
10.36 -10.37 

8.69 8.70 
7.58-7.59

áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

Tengeri 1908. májusra 
Búza uj októberi — — 
Rozs uj októberi — —

------  7.55 7.56
------ 11.32-11.33
------ 10.38—10.40

Délutáni forgalom.
Délután kevés forgalomra az árak alig vál­

toztak.
4 óra 30 pereikor zárulnak

Búza 1908. áprilisra — — — 13.04—13.05
Rozs 1908. áprilisra — — 12.18 12.19
Zab 1908. áprilisra — — —------ 8.67—8.68

Értéktőzsde.
Á tegnapi szilárdabb irányzat csak rövid ideig 

tartott, mert ma már mindenképen tartózkodó volt 
a spekuláczió. Jelentéktelen forgalom mellett a nem­
zetközi értékek csekély változásnak voltak alávetve 
és az árfolyamok ingadozása a délelőtt folyamán alig 
haladta meg az egy korona különbözeiét. Szilárd 
irányzat egyedül az Államvasuti részvényekben, a 
Weitzer-féle vaggongyári és a Kereskedelmi Bank- 
részvényekben. A sorsjegypiaczon ma hosszú idő 
után valamivel Javult a Hazai sorsjegyek árfolyama. 
Ezt a javulást annak tulajdonithtiuk, hogy a Hazai- 
sorsjegyekben most már kevés áru van a piaczon 
s igy a kényszervásárlások nem nyomják az árfo­
lyamot.

Az előtőzsde ma kedvezőtlenebb amerikai hí­
rekre gyenge irányzattal nyilt meg és az árfolyamok 
alacsonyabban zárultak. A forgalom szűk keretben 
mozgott. A déli tőzsde változatlan berlini jegyzé­
sekre csekély forgalom mellett tartott irányzattal 
folyt le. Az utótőzsde lényegtelen forgalom kereté­
ben szilárd volt.

Előtőzsde.
Előtözsde gyenge.
Köttetlek : Osztrák hitelrészvény 624.25—623.25. 

Magyar hitelrészvény 738.—737.25—. Déli vasút
—.------------ . Riniamurányi vasmű 508.50—508.25.
Közúti vaspálya 528.50-----. Hazai bank —

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartott
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 623.50—623.75.

Magyar hitclrészvény 737.-----738.50. Osztrák magyar
államvasut 657.---- 658.—. Déli vasút —.———.—.
Rimamurányi vasmű —.----- .-----. Magyar leszá-
mitolóbank---.------- .—. Jelzálogbank 417.-----417.50
Közúti vaspálya 529------------ Városi villamos vasul
275.--------.—. Magyar korona járadék 92.-------- .—.
Jelzálog-sorsjegy Hazai sorsjegy 101.50----- .
Konvertált. Hazai bank —.---- .—. Kereskedelmi részv.
lárs. —.— .— Orosz járadék 87.10—87.15. Bel­
városi takarékpénztár —.—. Erzsébetvárosi takarék- 
pénztár. — Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 553.50— 554. 
Neuschloss-félc Nasiczi tannin-gyár —. Erzsébet 
kir. szanatórium-sorsjegy----- ----

Prämmm-tizlel: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hitclrészvényckért holnapra 4.——5.— K, 8 napra 
10.—12.— K, deczeniber végére 24.-----26.— K.

Utótőzsde.
Az utótözsde szilárdabb lett.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 624.-----624.25

Magyar hitelrészvény 738 75---- .—. Jelzálogbank
418 50—.—. Déli vasút —. Orosz járadék —. 
Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 624.25. Magyar 
hitelrészvény —. Jelzálogbank —.

BÉCSI GABONATŐZSDE;
Bécs, november 26. (Az Egyetértés távirata.) 

A piaczon ma talán még nagyobb volt az tizlet- 
tclenség s az árak nem változtak, csak zab volt 
nehány fillérrel magasabb. Az északamciikai tőzs­
dékről szilárd irányzatot jelentettek, London ellen­
ben lanyha volt.

Jegyeztetett búza : tiszavidéki 13.10 — 13.60 
korona, mosoni 12.40—12.80 korona, fótfelvidéki 
12.50 -13.- kor., délivasuti 12.40— 12.70 korona.

U)-rozs: fótfelvidéki 12.20 12.40 korona, 
csepeli 12.15- 12.35 kor., pestmegyei 12.20 - 
12.45 kor., különféle magyar 12,10—12,35 kor., 
osztrák 12.05 — 12.30 korona.

Árpa: morvaországi 9.40 -10. kor., march-
feldi 9.-----9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.50 kor.,
tótfelvidéki 8.25-9.90 korona.

Magyar tengeri: régi 8.10- 8.25, uj 7.55 — 
7.85 Korona, cinquanlin régi 8.75 —9.05 korona, 
uj 8.50-8.80 korona.

Magyar zab : selejtes 8.50—8.60 kor., közepes 
8.55 8.85 korona, elsőrendű 8.80—9.10 kor., 
válogatott 9.05-9.30 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, nov. 26. Ma lanyhán indult az üzlet az elő- 

tőzsdén s a kedvetlen hangulat hatása alatt az ár. 
folyamok csökkentek, csupán Államvasuti részvé. 
nyékben volt némikép szilárd az irányzat. A kcd. 
vétlenség az előtőzsde végéig tartott. A déli tőzsde 
nyugodt hangulatban változatlan árfolyamokkal nyilt 
meg. Később berlini hírek hatása alatt szilárdult 
kissé az irányzat, de a kis forgalom mellett nem igen 
emelkedhetek az egyes értékek. A déli tőzsde zárla­
takor tartott volt az irányzat.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hifelr. 623.25, Magyar hifelr. 738.—,

Länderbank 402.—, Államvasut 656.75 -------
Elbayölgyi vasút —, Déli vasút 141.75—.—, 
Alpesi bányafársulat 581.25, Rimamurányi 508.50, 
Májusi járadék 95.80, Magyar koronáján 92.—, 
Orosz érték 86.80, Török sorsjegy 181.75, Német 
márka 117.82.

A déli tőzsde nyugodt hangulattal nyilt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitei 623.25, Magvar hitel 738.—, 

Länderbank 404.—. Unio-bank 525.—, Államvasul
657.25, Angol-bank 287. — , Bankverein 513.—, 
Déli vasút 141.75, Gőzhajó- .—, Alpesi bánya­
részvény 581.50, Májusi járadék 95.80, Magyar 
koronajáradék 92.—.Török sorsjegy 182.— Némei 
márka 117.72, Elbavölgyi vasúi -—.—, Rima­
murányi 508.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—. Kár­
páti petroleum -r.—,.

Bécs, november 26. (Osztrák értékek zárlata.) 
4*2 százalékos papir-járadék 95.80, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 113.75, 1860-as sorsjegy
147.50, Osztrák hitelsorsjegy 431.50, Angol osz- 
rák bankrészvény 285.50, Bécsi Bankverein
512.25, Osztrák-magvar bank 1780.— . Déli vasul 
141.75, Dunagőzhajózási társaság 970.—, Do­
hány részvény 392.-, Cs. kir. arany (vert.) 11.36, 
Német bankváltók 117.80, Osztrák Llovd 401.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 95.70- 97.65, Osztrák 
koronajáradék 96.—, 1864-es sorsjegy 254.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 622.75, Union-Bank 
526.—, Osztrák Liinderbank 406.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 657.25, Elbevölgyi vasút 420.—, 
Alpesi részvény 582.25, 20 frankos 19.23, Lon­
doni váltóár 242.20, Lipőtkohó —, Töröksors­
jegy 182.90. Szilárdult.

Bécs, november 26. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.40. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 139.—, Magyar hitelbank részvény
738.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 462.—.
Rimamurányi 507.50, Magyar ezukoripar —. 
Adria hajózási részvénytársaság 390.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.—, 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. - , Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.—,
Kassa-Oderberg vásutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 416.50, Magyar keresk. bank —kor.

", v

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE,
Berlin, nov. 26. (Tőzsdejelentés.) Á mai tőzsde 

megnyitásakor gyenge volt az irányzat, mert a spe­
kulácziót a Newyorkból érkezett jelentések és a bi­
rodalmi bank kedvezőtlen kimutatása lehangolta. Az 
állami pénzügyi helyzetnek a porosz országgyűlést 
megnyitó trónbeszédben említett rosszabbodása és 
az ennek következtében szükségesnek jelzett uj köl­
csön bejelentésére az üzlet rendkívül vontatottá vált 
és az árfolyamok kivétel nélkül estek. Később fede­
zésekre némi javulás állott be. A tőzsdeidő harma­
dik órájában az irányzat nem volt egységes. Olasz 
vasutak olaszországi hírekre nagyobb ingadozások­
nak voltak kitéve. A készpénzpiacz túlnyomórészt 
gyenge volt. Napi pénz 6'A, ultimőpenz 73/s%, ma- 
gánleszámitotási kamatláb 7%.

Zártaikor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 96.90, 
osztrák hitelrészvény 195.80, Déli vasút 26.50, 
orosz bankjegyek 215.40, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 71.75, Disconto Commandit 167.—, Dinamit- 
fruszt 152.30, Harpeni 195.-, Unifikált törők

Karácsonyi Ocassio!
a legszebb és legolcsóbb ajándékok. 
Yilág-rekord! I

Világ-csoda!!

144 darab I. osztályú aluminium-toll 1.80 kor.

Családi levélpapír óriási doboz ára 3 K. 100 
darab egész finom csontlevélpapir, 100 darab 
színes bélésű borítékkal összesen 200 darab, 
1.20 K. Névjegyek a legszebb kivitelben. 1000 
drb. Kohinoor czigaretta-hüvely ragasztás 
nélkül 2.10 K. Vidékre csak utánvéttel, v. a 
pénz beküldése mellett. A fenti árukat kérném 
sürgősen beszerezni mivel a készlet rövid 

ideig tart.
144 darab II. osztályú aluminium-toll 1,20 kor.

Kapható, mig a készlet tart, egyedül:

ÖRÖIRY SflRDOR
levélpapír-áruházában,

Budapest, íV., Kossutii Lajos-utcza 17. szán
144 darab III, osztályú aluminium-toll 90 fillér.
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18 ecyVETÉlRTÉS Szerda, november 27.
Járadék 92.90, 4*2 százalékos ezüst-járadék —,
4 százalékos magyar aranyjáradék 91.80, 
Magyar koronaiáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 140.50, Bécsi váltóéi 84.75, Olasz 
járadék 103.30, Alt. villamossági Edison 194.50, 
jelsenkircheni 193.25, Laurakohó 217.75 Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) november 26. 4‘2 százalékos 
papirjáradék 97.30,4 százalékos osztrák arany- 
járadék 96.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
91.75, Osztrák hitelintézeti részvény 196.—, Osztrák- 
magyar államvasut 140.10, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút - .—, Londoni váltóár 
205.32, Bécsi Bankverein 129.50, Villamos részvény 
145.80, 3 százalékos magyar arany kölcsön 75.30,4-2 
százalékos ezüstjáradék 97.30, Osztrák koronajára- 
iék 95.50, Magyar koronajáradék 91.65, Osztrák- 
magyar bank 127.25, Déli vasút részvény 26 40. 
Elbevölgyi vasút .- , Bécsi váltóár 847.50, Párisi 
eáltóár 814.— , Union bankrészvény —Alpesi 
oányarészvénv 300. —, Szilárd.

Eambarg, (Zárlat) november 26 4-2 százalékos 
szüstjáradék 96.90,1860. sorsjegy 148 50, Déli vasút 
26.30, 4 százalékos Aranyjáradék 96.20, Osztrák 
hitelrészvény 195 75, Osztrák-magyar államvasut 
140.20, Olasz járadék 102.80, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.10 Nyugodt.

London, november 26. Angol consol 82. ’.4.
Páris, nov. 26. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 94.97, Oszt. aranyjáradék 96.10, Álagyar 
aranyjáradék 93.05, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 487. -, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.05, Déli vasút elsőbbségi kötv. 312.
5 százalékos marokkói járadék —. —, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék —, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 87.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 92.32, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 497.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—. , 4 százalékos spanyol járadék 92.10, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 92.50, Török sorsjegy 
164. -, Török dohányrészvény 421.-, Osztrák föld­
hitelintézet 1041.— , Osztr. Länderbank 444.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 451.—, Banque de Paris 13.92 
Banque Ottomane 687.—Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 148. — , Meridional vasút 656, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —. - , Hartmann 
gépgyár 610.—, Rio Tinto 16.66, Sucrerie d'Egypte 
31, Tula —, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén —, Chartered 389, De Beers 141.-, East

Rand 24.—, jagersfonfein 434.—, Transvaal Consols 
96.50, Transvaal Land Company 45.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.87. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.12, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vs. — Olasz aranyváltó (rövid) 
1 18t Váltó Svájczra (röv.) *h, Csek Londonra 252.50, 
Magánkamatláb 4.— Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskcreskedelmi csarnoK.
Budapest Kőbánya.

Budapest, november 26-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű : öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ------- -
fillér Közép (páronként 300- -400 kilogrammig
terjedő súlyban) -------— fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 123 
125 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 126 127 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 128 130 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ----------
fillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm 
súlyban) —— - fillérig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig terjedő súlyban) ---------- - fillérig.

6ertéslétszám: 1907. évi november 24. napján 
volt készlet 28752 drb., 1907 novembei hó 25-én 
felhajtatott 24 darab, 1907 november 25. napján 
clszállittafott 282 darab, 1907 nov. 26. napjára 
maradt készletben 28494 drb. A hízott sertéstizlel 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, nov. 26. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 1118 darab sertés. — darab süldő, - darab 
malacz. Pótfelhajfás 126 drb sertés, 61 drb süldő - 
malacz. Mai napi felhajtás 1227 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2471 darab sertés, 61 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 1739 darab sertés, ' — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
732 darab sertés, darab süldő, 61 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül éleísulyban 104-108 fillér, élefsuly-
levonással-----------fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig-----------fillér, élefsulylevonassal

—-------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------- fillérig, élctsulylevonással 122-----  fillérli*.
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig -___
korona, életsulylevonással 123—130 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-lg---------- korona, életsulylevonással
117-130 fillérig. Belföldi süldő —----- ko­
rona. Horvát süldő--------korona. Malacz
—.— korona. (Arak minden levonás nélkül kilo* 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

Sorjnvásár.

Budapest, november 26. (Hiv. tud.) A mai vásárra 
főihajtottak 186 drb élő borjút. Az üzlet élettelen 
volt, mindazonáltal az árak nem változtak. Fizettek 
elsőrendű élő borjukért 96 — 106 fillért, kivételesen 
110 fillért. Középminőségü élő borjukért 84-94 
fillért, silány és rúgott' borjukért 76 80 fillért 
kg.-kint levonás nélkül.
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Ä e • e . 4y< 97.r,-L
P.haEaift. Urp.közs ktv. 4Vz°'< f-9.7;,
e • • , frL é. 04.-
. . 100 K n. ó. nykólv. 102,—

Pesti m. keresk. bank étyiS 99.25
e • L . . K. 4. 4®v 92.50
e közf.Mtr.rt.ll0frt4V*®,'i 101.4$
. köz«, kőtv. vL 105 k. 4r,x 93 i3f)j 

Adrin tengerhajé*, r.-t. 4\Wft 98.—
BpcsU köauti vaspálya — — J 93,_

ell vuimt IfVI márka ért. 111 - ’

109.00
61.75 
92.20

15< —
99.90
93.75 
95.-

143 — 102 —
96.15
90.15 
97 —

114.25 
96.25 

148 — 
202- 
2ő?.50 
252.50 

92 — 
99.2.5 
00.25 
90 50 
90.50

96
98.50 
92.7.101.2'

101.25
97.50 
(•4.50

91.—
94.-
9®.-
92.8°
82.50 
93.— 
99.25 
99.25
92.50 
92..6 1
92.50 
92.60

1(72.25

114- 
124.- 101 - 
93 50
93.50 
99.— 
99 — 
(8 50

101.- 
98.20 
07. KO 
99.75 
95.- 101.- 

100.25 
08.60 

10-2.45 
91.25 
99.— 01.- m—

Síuw^Álerbwr 1889.rH.iPf9 
■a 1S80 arany márka ért 4°f 
m 1891 ezüst trL éli. 4*fi 
H 1891 arany márka éri ' 

Hí oezL vonal Irt ért _
Ál íelyanMgh. e.-t k, árt 4^->

Bankok rtssvényel
Anyol-oaztrák bank _ _ _ 
Buaepeeti oankegyesfllel r.-t. 
Első magyar Jp&rbank W* 
Tiáméi hitelbank _ _ 6*^ 
Bpestl gird t* pónztáz ígylol 
Hazai bánt aov kő*. _ 6%
Hrome. ma«y'áll vilii Ibiéi 
Mazr. Mt e. já, b. r.-t
M all hitelbank aov. k. £/>/,
őt jöliáloghílehe nov. k. 5pr. 

Sagv keréakedelmT r.4. e«n
M«gy. k. as. o.,Ulreor.l, yy, 
M. lesi^ *. pínzv.-baní sy-
íf, pin tini k. p. £ b,0,|..kt 
M. Up kflrp Jelzb .ji 6V1 
Magyar telepítő őt pare, báni 
Osztrák bitelint aov II 6®/«
OsctrAk-níágyai bank w 6»*

• Peati m keresi bank_ yye 
I Urn on bank . ~ • tky,

TakaréknáDilárak.
ßelvSroe) ta: arékpőnrtir 8«a 
Huda[,ca|.ErzaéJ«trtiord lak 
Hudapaot-Upőlvíroel bank r.l 
Hpeafl lak sori. tílogk r,-l 
KcreaBII OpesU lővirosl Up. 
Magy, ill lakaWkperurl 671 
Magyar oroz közponU lalrpl 
PastJ basa! «1.8 (akarékpónii

Blítosilá társaságok.
Klaő magyar M otzioadtő _ 
Konclőre pceli bírt Int ő»> 
Magy (6j. tt íiMonth (fii. 
Nemzeti baloael hlztoxiV) (fii, 
Pannónia viaznnlbltt tatőial

flözmalmak.
Concord I» _ _ _
P.laö UndapeeL «■ _ _ T 
KxsBAbel — _ _ _ _
Lujza_______-ZZZ
Pesti bon germ alom _ _ _ 
Pesti molnárok 4* eütflk _ 
Pesti Viktoria - _ _ . *

Kflldnléle vúllalatok,
BpeiUezUlörtnc* téglarráz
Kgyefa tégla 4» eaementgy 
Kszakm en kfl^-nanya W* 
í elsőm, bánya éskohórnto»* 
Kőbányai gőztéglagyai _ _ 
Kőszénbánya é* téglagyár _ 
Lecbnor rákosl téglagyár 
Magyar aszfalt r.-t _ _ _ 
Magyarálu kóasénb.rA W» 
Magyar koremia gyár _ 
Salgólarjánl kAnzénbánya

99.—
116.-
09.-

114.7’
lf»0.5f

100.— 
117.«— 
100.— 
115.- 101_

100.25; 101.—

290.- 292.-
40— 4.5.-

860— 970.—
140—, 145.-,
277.50 278Í-!

800— 870—
42«.-! 430, — 
738.25 788.75
427— 4l7Íf>0i

6«0.'- 665ÍT
1680— leoo—
403.'- 401.*—

ÍOOO— 1(72.5.— 
1080— 1040.— 
300— 870 —
028.70 624 25,

1790Í- 1800.’ — 
82 20— 823).— 

5125 — 527.-j

3— 693. 
>— 200«
4— 190 
I— 429. 
)— 2210.

547. 
)— 1650. 
).- 18700.

SlaH tégla és méezőgelü _ 
bő m. gazdaság] gépgyár5^

Uannjuofl-hajógyar____ y/e
Pegyvsiv és gépgyár r-t. 6^c 
Ganz és társa vasöntő _ _

, í,1iemrbelt* »«mipargyízr.d.
I Nicbolron gépgyár rtszv. iára. 
rnmimar. vesmfl nov. k. CAc 
Scblick-íéie vásflntőde — _ 
WoiUet J. gópgyáz t.-L 
dranklln-lánmlal _ ^ _
SraMői coUnloM gyár r^l. <=*

I UpcBti áit. villímosBági rt BSb 
[Ejaő megyer beillőnCsde _ 
IKlső magyar gyapjnmoa* _ 
Kleő m. rtazv.-aerlőződe _ 
Klsö m. sortéablzlaló _ _ 
Klsfl magyar szálloda r.-t _ 
Fiumei rlzshántoló kem.-gy, 
Gschwind-féle szeszgyár _ 
.Hungária* műtrágyagyár _ 
Kőbányát polgári sárfősO _ 
Magyar ezukoripar _ _ 4«f4 
Magyar T&snti forg. r.-L 6<yi 
Magyar vllamoeságl irt 6<Vi 
Nomzctk. rllJ&mos tára. _ 
SzeeedJ kenderfonógyár r.-t 
Adria teagerhajó*ári r^t 5^

IRPesti közúti vasat nov. k.
öpettJ fffl. Várm^vMrath^í

BpeA^peet^Ane^vULvíí
Deli vsául nov k. ______
Dnn.gő.halőrtaJ Iára. _ g»> 
Kassa-oderbergl vasul _ öaí* 
Magyar h. á vasutak _ w 
Magyar oyugoii vasút _ _ 
Osztr.-roagy. állam?, nor. k. 

»•barcsi r_ Pécs f fasut - _ _ !

0400, 
255. 
812. 
190. 

18 IC.

— 9150.- 200. 
- 818. 
-j 205. 
- 1010.

172
1520
835
250
875
850,
033.

H
175 

, 1559 
—I 887.
— 270, 

885,
-, 875.
- 643.

840. 
180. 2 0. 
655.-

1150..
438..

162.-
503..
178.. 
554

Sorsjegyek.
• U.lilik, sorajegy _ _ „

' , . eeiizák feiaib. _ 
84«. nyer. kőlce 187*. tv 

I Budavári sonsjogy — — _ 
“iKrzHCbel »zen a tórium eoral.
i^óezlv* sorsjegy_______'

‘ • eeztr. folfllb. _ _
Vagya» vöröskereszt sorsi, 

eaztr. talttlb _T w 
ips*trák vöröskereest sorai.

_ k hi tel Int KVBj«iy _
■ l’áiUy^oralegy _ _ _ _ ,

I Pénnemek és Túliét
2. ®we* v. eeztr. vert

e H . . kor 
I » -u. ,« . Crt _

n M frankos _ _ _ i
». 80 márkás_______

- Intők erenyiira____ __

- ™»" benkj (loo i|,,i____
- Pipi mi bel darebonllnl™ _
- Komán benkjegy (100 lei) _
- ““'hbánkj. (Inoerl).l dinár)
-| Vhdők London (100 (ont el)
- I n német binlp. 100 ni.

" S,1.*8.* b,nkP' »0° Ura
- » Párle 100 itenkéh _

265__
S90._ 
200.— 
270.- 

26 0._ 
288.- 220— 
608.50 
805 — 
805 — 
520.- 
455 — 
2SS — 
RIO— 
820— 

3820— 
610— 
495 — 

2F00.— 
1390— 
845 — 
850— 

1620 — 
B(-0— 
26> — 
«80— 
960— 
.391.— 
629 — 
27-7.- 
275— 
90— 

184 — 
141.60 
8.V.— 
870—
401 ! — 
(.57.50 
429 —

268. -
400—
205—
280—

2030—
246 — 
280— 
500— 
400—
807__
580__
465— j
IL- 
860— 

3920.— 
620. 
505— 

2?60— 
1430— 
860.— 
858.- 

1640.- 
863.— 
263—! 
690— 1000.—I 393 — 
629.60, 
205.- I 
275. Büj100.-I
187— 
142 —800— 
875 — 
280— 4T,— 
60S.- 
481—,

11.85 
11.27 
19.1 
19.1 
23.4 »

117.5 /I . ■ 
95.90- 2.5-41/3 
92.7,-

117.7/—
95.00— 
95 hV i

19—
21.

475 — 
285 — ' 7.ö( 

10.75) 
10.76 
24.60 20.’Oj 
47 — 

445 — 
204—'

II.C
14.3b
19.25
10-Z£1.51

118.02VV 
96.1?V* 
90.20-

:.53VJ
93.50—‘

242 02V» 
118.0 1 
06.20- 90 171 s
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IDŐJÁRÁS.
A ractcorologíai központi intézet távirati jelentése 

1907. november 26 án reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézeti:

Hazánkban tegnap leginkább az ország dél­
keleti felén fordult elő némi csapadék. A hőmér­
séklet némileg emelkedett; a maximum : Fiúmé­
ban 8 C° és a minimum: Késmárkon —11 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:

Némi hőemelkedéssel túlnyomóan borús idő 
várható, helyenkint — főleg északon és nyugaton 
— csapadékkal.

Állomás

1

|+
|s

A^bzjaMna_ _ 6*1.8
Un gvár — —- 641
Késmárk _ M 63.6
í. naoncz — ^. 6.1.8
Ogvnlla 63 4
Hudnrest — _ 64 1
Hi'rény —. — 62 3
l\0F7?hcly — 68 6
PÓC8._ mm. .m, mm 64 5
/átrráb — M 64 0

616
61 5

'iomosvár — 64 7
NíiPN-várad-. — 64.1
Kolozsvár _ 6Ö.1
Nftüvszobon — 64.4
Szatmár — —.

Árvavárul ja ^.
Solmoczhánya—
Kortiároip ... —
Majfyar-óvár —
Sopron — — —
Kszék ______
Lrkvonica_ —
Debreczon— —
Kocskomét— —
Orosháza —. —

Zsombolya— _
VorsccZ — I
Orsóvá _ _ — I —

2.4 NE
2.4 SK

— 1 8 S
0.0

—0 2 S
0.0 E

—1.7 S
0.6 8W
1.C 8
1.8 ssw
7.t N
1.0 S
3 2 N
4.1 ?\V
2.2

XV
s

1.8 E
— 10 E
—2 2 SE

0.4 sK
0.4 sE

-8.0
1 8 SE
6 6
3 2

— 0.6 sw
8.4 XV
1.6 N
3 ő
6-7

S
1

S

1

Hő
sók

i

nói j 

lel

á
8

1 t 5 0
1 4 8 1
4 1 2 11

4 1 11 4 ny 1 1
1 4 1 13 4 1

4 1 í
4 t 2 1

1 4 2 OJ
1 8 1
1 4 1 4 0
1 4 6 8
0 4 ny 8 1

4 o 61 4 í 61 i ny 8
8 4 1 2 0

4 1 3
1 4 1 1 4
1 4 0
1 4 U

1 1 f
1 4 1 2 1

4 8 6
4 4 2

2 4 1 ti 1

3 4 1 7 3
1 4 1 b 1

1 5 3;
— s 6 41

Kivonat a hivatalos lapból.

•— November 26. —

Kinevezések. Az igazságügy-miniszter Molnár 
Miklós szatmárnémetii törvényszéki joggyakornokot 
a torijai törvényszékhez aljegyzővé. Fekete Béla bu­
dapesti törvényszéki irodatisztet a pestvidéki tör­
vényszékhez telekkönyvvezetővé, Schcrmann Jenő 
bethleni járásbirósági telekkönyvi átalakító dijnokot 
a vingái járásbírósághoz, Homoga János szolnoki tör­
vényszéki dijnokot az egri törvényszékhez és Med- 
; ihradszkv Miklós nagybittsei járásbirósági telek­
könyvi átalakító dijnokot az illavai járásbírósághoz 
Írnokokká; a pénzügyminisztérium vezetésével meg­
bízott miniszterelnök Tuka László, Spitzer Fülöp, 
Herczegh Pál, Fazék Qyula, Krepelka Ferencz, Pántó 
I'ezső, 'I'imok Tiberius, Qriinhut Gyula. Kalotsa Imre, 
Glück Zoltán, Abzinger Gyula és Preszlik György 
okleveles bánya-, illetve fémkohómérnököket, ideig­
lenes minőségű bányagy-akornokokat, az állami szol­
gálatban véglegesítve, tisztjelöltekké; a kassai ítélő­
tábla elnöke Bárdos Benő tniskolczi lakos, végzett 
joghallgatót a kassai Ítélőtábla kerületébe díjtalan 
' '«gyakornokká: a kolozsvári ítélőtábla elnöke Far­
kas Béla végzett joghallgatót a kolozsvári Ítélőtábla 
kerületébe díjtalan inggyakornokká; a marosvásár­
helyi Ítélőtábla elnöke Szabó Ignácz ügyvédielölt, , 
' égzett joghallgatót a marosvásárhelyi Ítélőtábla ke- 1 
réletébe díjtalan joggy-akornokká; a nagyváradi fő­
ügyész a nagyváradi törvényszéki fogházhoz fog- 
házi,rmcsterré Széplaki Sándor nagyváradi törvény- 
széki czimzetes fogházőrmestert; a pancsovai tör- 
\ énvszék elnöke Kiss Gergely tartalékos honvéd- j 
huszár, pancsovai állatni polgári leányiskolái napi- | 
díjas szolgát az antalfalvi járásbírósághoz III. oszt. 
hivatalszolgává nevezte ki és a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter llötvös László a siketnémák sze­
gedi intézeténél ideiglenes minőségben működő 
gyógypacdagógiai tanítót ezen állásában végleg 
megerősítette.

áthelyezések. Az Igazságügyminiszter Hetcy ! 
Gyula, az igazságügy-minisztériumban alkalmazott j 
nagyváradi törvényszéki Írnokot irodasegédtiszti 
minőségben az igazságügyminisztériumhoz; a vallás­
os közoktatásügyi miniszter Salamonná Bartha Józsa 
szentleányfalvi állami óvónőt a rahói állami óvódé­
hoz ugyanebben a minőségben, Czeizler Ilona rahói 
állami óvónőt a szentleányfalvi állami óvódéhoz 
ugyanebben a minőségben és Nagy Róza mezővári 
állami óvónőt a muraszombati állami óvodához 
ugyanebben a minőségben áthelyezte. j

Pályázatok. A selmeczbányai erdészeti és bá- j 
nyászati főiskolánál tanársegédi, a losonczi sóhiva- ; 
tálnál sótárnoki, a veszprémi pénzügy-igazgatóságnál í 
állami végrehajtói, a nagykállai adóhivatalnál art/

tiszti, a balatonfüredi Járásban járási számvev-ői 
állásra 2 hét és a sajószentpéteri járásbíróságnál egy 
irnoki állásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati 
kérvényeket.

Felelős szerkesztő;
PUB JE SS LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

SZlRHHZflK
Szerdán, 1007. november 27-én.

EZemzet! színház

Napamasszony.
Vígjáték 3 leivonásban. Illa: 

Victorien Saidou. 
Személyek :

NoivoIInó
Su>ano
Thovenot
Héráid
I) ivonay
Hatzac
Bondiuois
Hu ci
Pilocheul
Benquin

Török3!.
Dezső

Nátlay R. 
Horváth 
Mihtlyfl 
Kovaci
Ilolvoy
Haitos

Kezdete 7 órakor

tlZ. Rír. Operaház
Jancsi és Ju’iska

Me so 3 képben. Zonójól s/erzó 
Humpordnick. Szöveget irta Veze 
Adelaire. hordította Áhrany. E.

Mihályi 
Vaient 
Varady M 
Payor 

Bot is M. 
Völgyi 
Pa oczinó

Andris

Janciii ) . .
Juliska lETcrmekei 
A vat-orru bába 
Atató bácsi 
Harmat bácsi

Utána:
A BABATÜNDER

Ltilvauyc B i uhu 1 letvonásban 
bzerze 1 etfci I in I es Gaul

Kezdete 5 órakor.

Udr&zlnhds
Zárva

HEpszInliäz-fligopEra
A bálkirálynő.

Operett 2 felvonásban, szövésről 
irta Hicks Hamilton, a verseket 
Pay tor, zeneijét szerzete Eveline 
Haket rs Haines Herbert. Fordi- 

‘otta Heltai Jenő.
St. Jermyns horezop Csortos 
Sir Johan Crystal Nagy 
Angola
Honoria
aophia
Lord Dandreary
ÜLboOU

Kllry K 
Ötvös G. 
Szilágyi 1. 
Virág 
Dobi

Kezdete 8 órakor

Vígszínház
Tiszti fruska

Vígjáték egy felvonásban. Irta 
Haj na Foren ez.

Carln gióine 
Vat’.bu ga, leánya 
Ar/en, báró 
György, százados 
Kort, diác 
Szobalány

Haraszthy H 
Haiinath H. 
b'enyvosi 
Tanay 
Uőth 
Dalios I.

Ezt követi :

Coulisset ur
Vigiátók 3 felvonásban. írták 
Bluai és Tocho. Fordította Mi­

hály József.

Couluset 
baii.t-Cdslcl

Kosino
Lucien
Louise

Eupaivi lenó 
Aliié .né 
Do Houteliemo

Személyek:
Hegedűs 
Vondrei 
lenXvcsi 
Szöxycny M. 
Tapoiczat 
Kointóasi J. 
Pécsi P. 
Rónaszókiné 
Kiss 1. 
Makióczinó

Kezdete .cl 8 oraKoi

Fővárosi Orfeum
WSLDIANB HEHE Igazgató VI., Nagymezö-u. 17

Ma és mmden este

a rendkívüli kaczagtató lialásu 
Bermud-tá rsuhit

előadása egy

amerikai tingü-tanpliban
és a műsor többi elsőrendű szama.

Az előadás kezdete pont 3 órakor.
Jegyelővétel; délelőtt 10—1-lg ee délután 3—6-ig
A lólikortbon reggeli b óráig VÖRÖB EI.EK czígányzcne- 

kara hangversenyez.

Színhdz
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VH!., Rákóczi-ut 63. szám.
Még csak rövid ideig

Ö excellenliája Mim Pasa neje
fiianiarethß Morgan fellépte, a ri ághirü

THE GREAT MORGAN FAMILY
akrobata csoporttal.

— Az előadás kezdete este 8 órakor. —
A télikertben é)|ell 13 órától reggeli 6 óráig

RAG? BALL 1RABILLE
A tolikoitbon reggeli t, óráig HEGEDŰS GYULA elsőrendű «igény 

zonoicara hangversenye*.
minden Unnop- ég vasárnap délután ‘/«4-kot előadás.

SCHMIDT M
erljffyártó, nyeigcs és bőröndóc

Budapest, VUL, ItAkóo*l-et 2A a* 
Ajánlja saját gyártuiányn kooeleó- ét 

lovagló • eeerasémlalt. Mindennemű 
utasé és kési bóröndők. pénz, szivar^ 
«IgsreUs étik jAroaáa. - Árjegyzék bt*

Gdzekéket
a legkülönfélébb szerkezetekben, kisebb és na­
gyobb gazdaságok, szövetkezetek éa bérszán­
tási vállalkozók részére, a legjobb kivitelben és 
kedvező fizetési feltételek mellett szállítanak

John Fowler & Go.,
Budapest—Kelenföld.

SZÉP, ÜDE LEÁNYOK, 
BÁJOS ASSZONYOK
arezuk ékességét az Azaleakrémnek, a modem kozmetika 
ezen csudaszerének köszönik, mely rapid távolítja el a szeplöt, 
pattanást s az aromak természetes, bájos tidességot kölcsönöz. 
Ara 3 korona. Utánvéttel »-zótküldi a főraktár : Borbá-s Gyula 

gyógyszerész, kozmetikai laboratóriuma, Mezőcsát.

Most jelent meg !

ALMANACH
AZ 1908. E Vív JE.

Szerkeszti: Mikszáth Kálmán
TARTALOM I

Előszó. Mikszáth Kálmán. Dánieiné Lengyel Laura : A 
megváltás. Krúdy Gyula ; A lumpok iskolája. Ambrus 
Zoltán : A kor vezérei. Farkas Pál: A bolygó hollandi 
Szint Gyula : HpIíosz. Pékár Gyula: A rezidens Zöldi 
Márton ; Rátartósan. Kazár Emil: A felesége egyetemi 
hallgató. Maonyai i'ezső : Egy vén kisasszony és egy 
kutya. Sas Ede: Hová lett a pinczekulcs Bársony 
István : Volt — nincs. Lux Terka : Amit Borosa keres 
Lőrmczy György: Szervusz, Darányi. Lövik Károly: 
Borosa kisasszony. Herczeg Ferencz: Mariska szé­
gyent hoz a czalddra. Mikszáth Kálmán: P. York.

Ara disz kötésben 2 korona.
Kapható minden könvv - ereskedéshen, valamint a kiadónál
Singer es Wolíner könyvkereskedésében,

bíudapesten, VI , Andrássy-ut 10

fje vásároljunk külföldön!
A karácsonyfa ragyogó ékest égé ; olcsóbbb ée Jobb, mint & kül­

lői di utánzatok.

Jiório engplharangacslia“
1895 U c. é. tőnr. 
vedve kizárólap PlÖki 
és Hqfs nél. Fényár 
fcőzepeM ragyogva a 
karácsony közeledtét 
hit delik. Fényévéi 
beragyogja ez egész 
karácsonyfát, A 8 
gyertya ineiogctőJ a 
(első kerék forgásba 
jön a a róla loc.Ungő 
patent kalapácsok az 
ttczolharangboe ve- 
vődve egyszerre több­
féle, kel eines-, tiszta 
összhangot hallatnak 
így a fényár közepeit 
ragyogva a ez nt já­
szolhoz vonnió nyáj 
csöngőire emlékez­
tetve a betlehemi éj 
varáz ló erejével áhí­
tatba ej bennünket 
és gyomokéin kot, A 
kahhara utlitva Is 
kiilinóén működik. A 
Plöki éa Haes-féle 

„GLÓRIA ANuYAL- 
HARANGOCSKA" 

kéregaobozöaa, dí­
szes tivi’elben, hasz­
nálati utnsiiásaal 
76 hr. tt drb 2 bt 

0*> kv. 4 d-b a frt 
ÖJ kr. 6 drb 8.90 kr. 

12 drb 7.25 kr.

Gloria angyalharangocska“
leiben ttikörtóny es nlokolezédf-el l üt, 2 darab 1 frt 85 kr.

8 drb a irt 7ü kr., 4 drb 8 írt 60 kr., b drb 6 írt 15 kr. 
Okulva a múltakon! Minthogy közvetlen as Ünnepek előtt
vid ki rondvlés-kot m ár nem fogadhatunk el, saját ér u éké Len la 
kirjüt a L kőzömég'-l, hogy a harangokat jelen hirdt'téaünk 

után sürgősen rendülje meg.

Plöki és Haas
eportüzletánek kar&osoni]fndlez Idányoaztálya 

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 13. szám.
Kzorfólo gyönyörű fadísz újdonság, 12 drb egy dobozban 
20, 25 óa 80 kr. Glória- os kaiAcsonyfa-gyertyák 80 drt> 24 kr. 

etb. finomabb és ülszitelt darabja ti kr.

iSfáttM
m

Ll
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Szerdán, 1907
Saggar színház

RAFFLES.
Fzinmü 4 ielvonát-bon. Jria S. B. 
Hornunpf és W. Eugon Prosbicy 
Lord Amersteth Róthey
Lady Molrose, testvére Bora P. 
Gwendolynó Borostyán 8
Crowlay, a lord fia Vandory 
Lady Ethel a lord lánya Ló.ant 1 
Bedford Curtir vágó
Merton Tarnay E.
Ctawabay Garas
Mrs. Vidal Polgár 1.
Koldbey, komornyik Körmendi 
Manpos Harry Papp
Raffles Áitúr Somlai

K^7de?e tál R órakor

Király színház
Varázskeringő

Operett ö felvonásban. frták 
Dőrrmann ós Jacofcsohn. Fordí­
totta Mérei Adolf. Zenéiét szot> 

zette titrauss Oszkár. 
Személyek ;

XUf. Joahim Német
Lothár Papír
Hóién* Petráss S.
Niki Ratlionyi
Guszti Gsapó
Friderika őrley G.
Francz Ölvös (á.
Vcndolin miniszter Szabó
bigiemund, lakaj Sáfrány

Kerriete tél Q órakor

israma színház
A babona.

czncte Mii arakor

november 27 én 
MODERN SZIHH AZ B AB AfiliT

Andróaey-ut 69.
— Minden megdrágul*, Mol«
nir t- crvnci (olonetc. NésStór 
a színpadon. Színpadi tréfa. — 
Disznótor a Lipótvárosban, 
Posll életkép. Irta Mg In ér Fenne. 
91 mulat* ágo. kabarét»sAm. 
Fellépnek : Medryakzal Vilma, 
Tornai Fanesl, Poór Üli, Verő* 
Ili, Kökény Ilona, tJraTMelle, 
üreges Murit, Nyálai, Kar­
dos, Katók, Sólyom, SzenUrmal, 

Bársony.
Kezdete 9 órakor.

,APOLLQ“-SZINHAZ
telelőn 88—89.

Vilmos császár 
angliai látogatása.
Egynapos szerelem. Kelle­
metlen kocsikázás. Neró 

császár éló szobra.

Titokzatos szabómflhely.
Részeg kerékpáros. Az órás. 
Az öregség. Szenvedélyes 

csókolódzó.
Reiszep Dóri.

(Éneklő kép.)
Naponta délufánl gyermekeid 
adáson Ali Baba és a negvvon 
rabló kerül színre ni alkotásban. 
Estónkinl egy ul cabaret knplé 
kerül szinro elsőrangú művészek 

előadásában.
Kezdete 5 órakor.

Bm~~ Cabaret Teréz-körnt 28.
moNBoiraiEBE). VM JUIUi Telefon 52-88.
07 ?Ä19? f,9te 9-t?1 “"te nagy előadás. Szerdától, november 
te™L»nJ a®“ aj«mví°^;Ui d-abokl L.szló Fólöp mfl- 
íxll06 A pesti kávóház. Zrínyi kirohanása. E*rv váiónőr 
M^K0tA' 8J1°Pay tréfák : A száz yeziendőe*tövefdő 
mondó. A nói kalap tnlten*óee. A Vajda a WAgner zenéről 
Huszonöt uj cabaretezám. Fellépnek : László Rózsi Nacv Chfhl'n,C6»nCZy K4r?te «-Pf'Jn'án, Balogh Bösk? ^
CTak^ aé’rf1? raj,6' Mah,r' 04bán*l, Kóváry sth. jZ
r^ ut^s'aKcTbar^fprn“tl^élA0ÍÍ“8r-Ut’ W™* And-

FÜLES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

igazgatók I Rendező:
I/SITflJER Ó3 5CELETX | RÓTT SÁNDOR

előadás kezdete Vs9 órakor.
VdO órakor: E A V40 órakor 1

„Leány nézőben/1
Bohózat lila: Satyr. Rendez« 1 Bott Sándor,

Végül 11 érakor.

„Ländliche Unschuld“
Burlesk bohózat irta: Satyr. Rondától Werner Manó
Továbbá : Trebttsob Sándor, Banra Emil, Tflrb 

Berta cs Zöldi Márton u tzóló számaikkal,
Nappali pénztár 9—1 i«g cs délután 3—6 éráig. 
Az l-ső emeleti Casino ds Paris ban minden csle 
V2l2-tcl angol és Iranczia különlegességei fellépte.

TATRA-MULATÓ
VII.. KIRALY-UTOZA 77

A főváros legelőkelőbb családi mulató a
1907. nőve nber hó 16-tol kezdve

teljesen uj műsor.
Különösen kicmelondők:

WGLLNER ADOLF jel lem színész
az ö kitűnő Láb arc'-műsorával.

The Jolié S Boston a lojobb néger cxccntriquo - kellős.
Bermony filina

előadc-müvesznő ui műsorral.
Bónard Ada

tancz-cxcenlriquo. 
Kovács Vima

átváJtozó tűncz-soubiélte.

Aleitha báróné
Lába rot-diva.

Göndör Aurél
mint ependi bak tor.

Borion Itansi
anj'Ol 'ánczszubrctl.

Áz emlitelfcken kívül föllép még naponta 16 elsőrangú attrak­
ció. Toljetsen uj bohózatok Fdho.yok! Fcnlarlolt be.yck !

Az előadás kezdete 8 órakor.

Ingóságokat
Motorokat beraktnrozunk, kívánatra azokra előnyős 
feltételek mellett pénzelöleget adónk, úgy­
szintén mindennemű költöztetést jutányosán elvállalunk,

Ifj. Braun Testvérek.
láiaei-Mrut 73 Jelelon 8fl-v-19.

kicsinyben

Ha brilliant függőt
gyűrűt vagy más ékszereket akar jutányos 
árban vásárolni, kerekse fel bizalommal
BLATT HENRIK ékszerüzletét

BUDAPEST, Józaef-körnt 59.

Ezüsf c’a'“‘rrs“‘3““’cs. és klr. odv. és 
kamarai éksseréa* 

ezü,tár Agyára.

IV. kér* Királyi PáJ-ateza 13 szám.
1006. évi dscember lén, gyári épületéi en • ti csínyben 

Tálé áras Ilka számú* is pazar bélylsógct nyitott, (Bejárat

E fénye* helyiségben mlndenneml ezflsttárgy (asztak 
disz, tálak, fénytlzéal cikkek, eyceszköz etb.) vasá olha'-d.

Rendit vili gazdag választók a legfinomabb kivitelben, 
(zabott gyári árakon, melyok minden tárgyon láthatóan 161 
vannak tüntetve.

MARGIT S
VSorgtttel*»- Beregmegyn)

• gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervek hurutos bántalmainti Igen Jó 
hatású még akkorls.ha vérzések esete forog fenn

Meyraidelhetói Édeaknty L.-nó: Budapesten és S
forrás kczelőségénál fclunkáno.

RÓZSATEJ
kitűnő teint-ápolószer 2 K
balzsnmsz-appan hozzá—.GO

osan ä$,WÄ
Fogpor —.88 K,

TANN1NCENE
legjobb hajlestisger 6 kor.
AUTOS J, CZERNY, WIEN, XVIII., Carl Ludwlgilr. C. !„ WtilfltohgM.

Raktár i győgyMflriárakbsn, parfümériákban etb»

MWMt« KtídsÖsljd (Uzs
BUDAPEST, 

IV.{ Váci-utca 3. sn.
€sagara9 1!BEBES

Cipő-
különlegességei.
Siketéitdraka talpba vésve.

mamamammmmsrngamam
j

IszajániéliÉ
inbneaTim dl.riftrpyntr, *»ó.

eszközök, müirsri c z i k k e k

részletfizetésre
Is kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műóráe ékszertelcpén

Budapest, Erzsébet-körut29. Lem.
Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen és bérmeolze.

t Ahol a viszketegségi bőr­
baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert.

1

2. Ahol a sömörös viszkeíeg- 
ségtől nem tudnak meg­
szabadulni

* 3. Ahol a sebek vagy kise-
besedések sok bajt és kel-

• lemetlenséget okoznak.
í 4. Ahol az aranyeres fájdal­

mak napirenden vannak.
{

5. Ahol vég bél-bániaknak 
óriási fájdalmakat okoznak

i 6. Ahol az excema gyakran 
mutatkozik.

7. Ahol a feldörzsölés és 
kisebesedés égetési fájdal­
makat okoz.

j

8, Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak.

, 9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

10. Ahol az ótvar nem volt 
eddig gyógyítható teljesem.

Az eredeti „Erényi-Echtiol-Safici#
8 koronás dobozokban csak # kizárólagos 

készítőnél kapható:

ErényiBéla„Öfc
Budapest, I>’ár*ly-k6rat 5.

(Postai megrendelések utánvétel mellett aznap 

szállíttatnak.)

J3” Több mint egy millió k8sz«nfiV'V<n éff^1
ASiSLÜÍLA íüAMS* tífiSljÜ
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Szegény és gazdag
„ egyaránt vegye meg azonnal, amint módját ejtheti a hírneves

Ken

SÖSBORSZESZT
mely felülmül minden más gyártmányt és mert

fáradt teste okvetlen megkívánja, hogy az

Alföldi fehér Keresztes Sósborszeszszel
masszírozzak

Ezen sósborszeszszel való bedörzsölés által rög­
tön elmúlik a meghűléstől, hőségtől és meg­

erőltetéstől keletkezett fájdalom. Úgyszintén hatásos 
szer fogfájás, főfájás, csontfájdalom, hátfájás, derék­
fájás, izomfájás, nyilalás, oldalszurás és szaggatás. 
Különösen és éppen ezért kedvelik az alföldi 
fehér keresztes sósborszeszt, mert azonnal a 
használatba vételkor már csillapítja a fájdalmat.

Az alföldi feher keresztes sósborszesz
ezért nyerte

a „HHZIBHRHT“
elnevezést, mert ha cseppenkint czukorra vagy 
vízbe téve használják, az étvágyat gerjeszti, az 
emésztést elősegíti és ha véletlen gyomorfájása 
van az illetőnek, annak fájdalmát csillapítja.

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után,

Vigasztal a bajban, bubán és bánatban, mert ő a 
nélkülözhetetlen

„Hdzibarái“.
Kérjük, ha ezen hirdetésünket elolvasta

próbáljon bárból,
mert ma már Magyarország minden városában 
— falujában található

a „Házibaráí41
az alföldi fehér keresztes sósborszeszből egy 
üveggel venni és megfog győződni, hogy a mi hir­
detésünk a tiszta igazság Az igazság pedig győz,

Óriási próbaüveg csak 40 fillér.

Mindenütt kapható, de kérjük világosan alföldi fehér keresztes sosborszeszt kérni a bevásárlás alkalmával.

Egyedüli gyártója:

Első Alföldi Cognacgyár R.-T. Kecskeméten.
Ö csász. és klr. fensége József Föherczeg és FUlöp szász Coburg Gothai herczeg ö fensége kamarai szállítója»
Minden posta utánvétes rendeléshez a hírneves ALFÖLDI COGNACGYAR hírneves kecskeméti különlegességeiből a rendelés

nagyságához mérten 1—5 üvegig ajándékozunk.

Budapest főraktár Lederer „Magyar király“ gyógytára V. Marokkói-utcza 2.
Erzsébetién.

iflUaräi

l
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Gőzeke-,
kocsirnd-, Spritzbogen-, 
kézi-, udvari- és asztali»

Acetylen- 
=lámpák=

Bárdi Sőzsel
RÉSZFÉRYTÉRSflSÉeRÉL,

Budapest, VI., Mozsár-u. 9. ^
{Fővárosi Orfeum mellett}»

Árjegyzék Ingyen ée bérmentve.

tííSIÍIB iM.lgfiJOBSwif.bBwu.'SV'aa

FAR.rAR.rait,

sasMsnus
GICMHEB JÁNOS

ibmQ_________

BUDAPEST,
Ensébet-Mrul 20, #

Flikflstet I
I Békáról (terepes 0-tó IC te
I KertíssSo*1 f, 4» #.

Pyennek kocáik «sor «ilinrfékkza. mell ártó

Azonnal eladó
divatos zongora jó mester­
től. Aggteleki-utcza 16. sz. 
földszint 6. 5479

Bómetnek Bios 1Blasjyarnak Pácé 1
Ke küidjüi: póczlla* 

kart küllőidre.
Kocáimat kizárva, 
lem tetsző árnt ki* 
cserélek vagy a pénzt 
aáosa vissza. — Csak 
áíiaiam uzabályozott, 
kipróbált órákat szál. 

lünk.
Legnagyobb

raktár 1 
Legolcsóbb

árak! ______
•Kortes« ébreszti óta kitűnj izcrkozotlel, . ...

1 haranggal _ — — K 8.*-
Dnpía csengés _» 4,— 
Éjjé vUízitá számlappal, J haranggal _ » 4—
Vasutas ébresztő, legjobb minőségben — _ » 6,*—
Toronyharaog ébresztő óra, kellemes csengésű

teli óra------------------------------------- ! _ > 7.^

A Csstrák vagy cseh 6rn 1 koronával olcsóbb, ,\ 
Eagvoatieiés icgszélazertibb postautalványon esskösSlnL
Ki ezen lapra hivatkozik, megkap!» gooo ábrája ár­

jegyzékemet Ingyen és berménívo.

ScMnmlá Irorett^Péss

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazdag I 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház üngyszerv I 
és bnjakóros osztályán való működése alatt számos | 

even át szerzett.

Dr. FABINYI
specialista nemi bajokban, 

emerit. kórházi orvos,
gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makacs

titkos betegséget
(hugyosöfolyást sebeket, aypkillst atb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
m égidősebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos síkor folytán a honorarium utólon Is fizethető.

Lovelokro díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés d. e. 9—3-ig es este 6- 8-ig,

Budapesten, Rákóczi-ut 8 A. szám
(A Pannónia szállodával szemben.)

At|érO ház — P-elárul leonsOnc^ — Külön várótermek.

Felesége feeres
a hanartae «ezolóee mellett kínnyá kárt
munkával 80 koronáié hetenként 

Férfiaknak Is alkalma».
Csekély beszerzési költségek.

Kérjem prospektust 1 
Bohöndorfer F. Vaüalat liaziipar lel- 
losztódére. Wien, Vf]1., Netkengasso 1/50.

X2 
O .

CL)
■a
e:

•o
15.
•*=, CL 
d

w.

aj
M

13

EO)
c

Alleinige
fribrikahtcii 

W Benger^dlíue
4,,-

Ügyelni tessék a gyári Jegyre ezen átírással;

Benger Söhne, ha£; Prof. Dr. 6. Jäger.

I INGYEN
difiüróton és bérmentve küldjük rend­
kívül érdokoe tartalma ábrákkal óe 
baa^náJati utasilássál állatott tuiegv* 

lékünket.

.. HALHÚLYAG 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
] PESAB, OCLUS, NŐI ÓVSZER 3— 5 kor,
_ cltéílon megbízható valódi angol ée franci» gyári- 

toányok. 6T*rl-

VNAKIRA“ tórv. védett férfi-óvszer különleíeysér, 
valódi Indiai paragummiból lei- V 
totlon megbízható, tucatja— — *o ÜL

MINTAGYÜJTEMÉNY La 4 korona,
UTERUS-SPRÁY 14 korona.

üniversalis-sérvkötők
páratlanok. Kis ftimmi nyomólappal, a lepnagyobb sérv ia el­

éírható. Egyoldalú A—13, kétoldalú 10—34 korona.

MW, itillhEZBíi, EÄ.M«
Haskötők, gummihartsrcyák otb, Irrlgá 
torok, betegápolás! c*ikkok kaphatók

Magyar Orvosi Míiszertár s Budapesti
VII., Rákóczi-ut 32.

— Pontos oeimre és a veres keresztre Qjryellftnk. — I

Deutsch Márkus
flyEÍa-naflYkeresfeedő

Budapest, VII., Dob-u. I.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KÄJDACSY
V. cs. és tir. eiredorvos és kórházi főorvos.

Biz!os sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugy csőfolyást, hóly&gbait, 
sobekot, bujakórt (syphilist), bőrüajokat, olgyongütt férÜerőt, 
idősebbeknél is, öníertőzóst és annak utóbajnit, ideg- és hát- 

germebajt, vbJamlnt minden női bajokat.
....... ■■■■■■■ RENDEL : 9-4-lg- és eete 7-6-ig. ...............

Budapest, Vili., József-körut 2.
Levelűbe válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

ILexrÁl ntj&n Is "biztos ^yógysiker.

BIZTOS
gyógyulást keresőknek

tik bármily

nemi betegségben szemednek
mint bonccá *» hólyafbajolc, buzycsószIlklUetek. vieclóa! savi 
rolt, éjjeli inagumléeek, e.bek és bujakoroa bántalmaz (erpb 
Ili), as OefertSié» utöbalaikónt föllépi Idngbajok, korai férfi 
•rd elryengiUá», bármily birkiUtéeok etb, náknél fehér/olvi. i 
meb balok, alapos, gyor. 's gyökeres gyógyítására s.lgo 
rnao tudományos és letktlsmeretee gyógymödlánAl 

fogra IsrJebban ajánljuk 1

Dr.Baral Antal
V. efc <) klr. osstály főorvos onraároa hlrfl ée • legrégibb fc* 

éve fennálló rcndoJí Intézetét |
odayest, VI. kér., Andráaey-ul £4. u.

Heodolée nsponts 10-t-tg és T—S-lg sete. IdOll begye»» ésb». I 
ly*g bajok risagáJaU vUlamce bcaycaőinkflr seg5>T*veL 

Vid/kiek lovölekrs kimert 6 válásit és exaknitríl tanAcsol nvw- 
ock. négyezertö! gondoskodva less. Titokturtás blstoaKva.

Nőknek külön váróteremé

HETI MŰSOR.
November—Deczember j

Hemzf 1) Színház | ül. <lr. Uneranazj Vígszínház
SiraívSzinbai | fiopssmuai

(VliV)pcre Bagvar Siinha* Vár Szinhás Uránia

28 Csütörtök Pozsonyi diéta Carmen Az ingovány Varázskor' nnő A denevá Kerülő ut — A babona

29 Péntek Romeo és Jullá —
Coulisse, ur,
Tiszti fruska Varázskeringő A vör shaju Kerülő ut Miss Hobbs A brbona

30 Szombat .... Napam asszony Is or.ek alkonya
lOsetle . ttieí-sz 

a tolcsugem Vatázskeringő A bálktrálynó R^amersholm — —
1-

Vasárnap
Maiianuo

Megváltás

Lied tt mcn\ usz I
czony I

Az igazsng I 
x óul fset ur, 
Tiszli ltuska |

A víg özvegy I

V, rázskeíingó |

A J-UK nyíl

A denovóí j
ítóra

RáíUez 1
- 1 Rm.dnek muszáj 

lenni
A babon»
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Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
=T Kérjünk MÜLLER |. L-étie -------

Blaha Serail Pondorf
l*l»*TOoetie ueetispor». »kJ» 

liléi megrloiálElTia i* 
Nperecsikk eélklU&lieieUro, u

___ e&euBA bum rom
gSStSgto^liüi^^ai^lto^kk"31535
umMroek . taoxrtaváüahk MbánáoL lOakori ld*é«ei «ép*«* én coxnptn

Eoi dobé» ere 60 fcrejoxAr. Segyobb «ebe» éra l forint

BREIE PMPBDUR
Oemeköttr ttietm^MYttBjdkeflíl e rOi«hlrtl «* fisaillet» latinon .Urem« Pompa-

----------------- _n. 8« «een eret. melylyel a hlr-
. • , - .. -n —- to““ todta lattan! etodasiOpeégét, «nílxtll. hogyti egóasaégének ártott tolna B kitűnj m Jótal felülmúl minden eddigi enemü gyárt- 

mányi. .Uemt Pompádul- ««» é. reggel alkaJmngtilik. «root é, kelet CedOrisUve titán 
Dgy klisé behinteni e .Poudtt de 6erm3*.J«L

tg* légei» éra 1,60 Irt,

terT eeém eredeti tlsztuágbin te erejében «eneállltenora 
oevee Pompádul aseiony eeeas agg koráig ‘

-------------------- 1 kitűnő ere

Egy légei» éra 1,60 Irt,

•a. *t Mr. advarl tUatrier*ew *e plpera-eteasan gyiVroenál.

Budapest, IV., Koronaheczeg-u, 2, Az országban aindaoütt kapható.

éfí különlegességek
Valódi Granes!» te smrikel

eredeti esemegeiiebea 
Omtllei eJéslT»! fel tétté® bitte« 
fiséra! a* halkóiyeg. Árak t tafcar 
Ionként LUU ICk II 14 
861 óruer, Pe«seriara aelasslya*. 
Ménéin*» tinár «rennt, k 6—4 
HU AH* nőinél eyreyl • le»- 
Ujl bitloeabb « legiényelinenebe 
női ktti6olege«»ég. ér* 4 14 
brlgáter, eetifecekendé. bldek stíl, 

jryért érek mellett 
Eérje lüfyea 4» kére estre 

legújabb érjogytéS-emei, cárt be» 
rttékbae titoktartás mellett

orvee-eebéad mi­
éi kötszer-gyár,

Bndapest, IV., Koronohereieg ntesa II.
|A megy. Ur. főyoite mellett) Alapity» 1614

'KELETI J.

fHKeliffiSS
Autóm, patkány Mraegfogó 2 
írt, ©»erőknek l.SO frt, e y éjjel 
felügyeié« nélkül vagy 40 dara­
bot fognak nem hagynak szagot 
hátra én Önmaguk Állnak fel. 
-Fotipse" BTÉbbogárfegó ezrekre 
fogja Aljolcnként a FVBbóknt ós 
muezkákat Ára 1 20 kor. Min­
denütt a legjobb er dmányek. 
Hzétküktds vtAnvétfel Bohullef 
J. Bécs, Il/E. Kurzba -ergasse 
4/e Szám alan köszönö 6a diá­
mé rölovól.

Gramofonok, Hangszerek, 
Fegyverek □ Látcsövek

Csekély havi részlel
mellett árfelemelés nélkül,

Dr. FÜREDI
v, kórhásl looms, kálóm», megyei és kér. pénztár! 

főorvos, a madjidie-rend lovagja stb.

Titkos betegségek
J minden neme, impotentia, nemi ée női bajok, 1b£- 
1képzeltebb Epcorlalistaja, rendeli ö-től 4-ig és este 

7-től 8-ig.
BUDAPEST^ Sícrepesi-ui 60 sí,

j Vegyi és górcsői risagálat mellett, levői után is biz 
ton gyógysiker. Mérsékelt dij.

Aufrecht & Goldschmied
Budapest, VII., Rákóczi - ut 26. szám.

Tessék árjegyzéket kétnrai,

». eMbwideaeiaaaffiam^ ;*   »—11 '  _

GYEIMÉBE!
&

IecelömtösebbeH5
Folgárííélmü

Ekszerész-és Műórás«
.asz' rjpzfetetxm szerez£efö& M,

Budapest, EriaébeMvdiú!- 29,
VIDÉKI MEORSNDCLESEKRe KÜLÖNÖS OOMDOTFORDÍTOK I
ÁRJEGYZÉK ÄOÖO RAJZZAL INGYENésBÉRMEOTVB*

HÁZASU

= vagy más
feltűnő villamos

akar, forduljon az;
„ZEJlektrlcitás^-hioz, P^**’ 50°lo megtakarítás! '■^E|
szabadalmazott azinváltoztató és betűnként iró szerkezetek. KOST Rendkívül elterjedve!
BUDAPEST, Vll„ Jósika-utcza 2, Telelőn 22 — 76.

S»>—
p>



? hirdetést rovsAan mindert zző 
-,y<*eri beiktatása közönségei 
tut betűkből 4 fillérrel, komnak! 
elükből szedve Gfiilérre! fizetendő KIS

lOYETERTE Szerda, november 2?

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend- 
kivtili olcsó áron kaphatók 
B budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest. V.1 
Bálvánv-uteva fi;C 2S8

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

! ma pergetett
akáczmézet bádogszelen- 
ezékben 5 kilós postacso­
magokban bérmentve 8 
korona utánvét mellett 
szállít a kakucsi méhtelep 
kezelősége Inárcs-Kakucs. 
Posta és táviró helyben.

Házak,
villák, telkek, gyáriraktá­
rak, gyariépiiie es a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy kibérlésre 
előjegyzésben. Huszár Bu­
dapest, V .Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lefon 81—08.

Ha állást
vagy foglalkozást keres, 
ha képviseletet óhajt, ha 
helyzetén javítani akar, 
úgy rendelje meg a „Ma­
gyar pályázati értesítő és 
munkaközvetítőt“ V. Csáky- 
utcza 4 Egyes szám ára 
40 fillér. Mutatványszám 
ingyen, 27367

Rlagán építő iparos
iskola előkészít ópitö, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Végi 
léssé! műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
ier 17- 27225

Érdekes

könyvekésfenykspek
ízléses, elragadó stereo- 
skopokat és levelez ólapokat 

sz Iliit
FRIEDRICH MÜCBE

Fhoio-technikai intézel 
Weissensee- Berlin.

Katalógus zárt borítékban 
40 fillér bélyeg ellenében.

BÚTOK
Alkalmi vétel Z
Butorvásárlők figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat. 
Háló-, ebédlő- és unszo- 
bák, valamint egyes 

bútordarabok, ofiolái,a. 
tos olcsón, minden el­
fogadható áron kaphatók
PEOHI3ER N.

bútor - nagykereskedő
Király-u28.az udvarban. 

TELEF05 38-7L

A Seimüzcr-íeie

TEÁT
kiváló Ize és kiadoságáiól 
fogván legjobb családokban, 
Internálásokban, szanató­
riumokban stíl. minden más 

tea fölé helyeznek.

ScIiniiZsr Már
orosz, ceyloni, kínai Ica, 
val&m.nt cognac, rum nagy­

bani behozatala

Bpest, YI„ Yáci-körut 9.
Fióküzletek:

V„ Várzi-Lörnt 80.

' Polgári IsKolal '
reáliskolai. eymnázIumL 

kereskedelmi, egyéves 0» 
kénteaségreltépesM vfe»
Fáíi> 'í"amlnl. mindenféle favitó és potió vizsgákra 
egröv debb Idő alatt a leg. 

Jobb sikerrel elökésdt „Ta*
aíttyfe

Uzletvételt
és átdást minden irány­
ban ingyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota
Csak levélileg. (Válasz­
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

Lakást,
bútorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
mindenfele berhelyiséget 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít a bikásbérhelyiség 
közvetítő csak V., Gresnam- 
ralota IBérleg-u cza 2. sz. 
Telefon 81—08. Minden 
bérhelyiség nyilvántartva.

Csemegeszöllöt
legnemesebb lajokban, 

fagymentesen csomagolva, 
5 kilós posíakosarankint 

4 koronáért, valamint sa­
ját méhészetemből garan­
tált liszta szinmézet 5 kilós 
bádogbödönökben 7 koro­

náért szállít Holtmann 
Hermin Kiskunhalason

Mérnöki műszereke]
vesz, elad, cserél, lejfmé- 
rok, Planiméter, Teleskop, 
Uoerz—Zeiss—Triäderstb.

HATSCHEK EMIL
Andrássy-ul 13,

Fiókja! Erzsébet-körui 38

V eresáf ony abeíőtt
HABT A-Iéle, 6 kilós 
postakosárüveg 6.— 

ko róna FELíA, HON- 
ZEKVGYAB Felka. Sze- 

esm, 60972

PéfiZMlCSÖÍlt
4 t1 - és 5° 1 alapon föld­
birtokra, jövedelmezd, fő­
váron, vidéki, v rosi <s 
Budapest környékén levő 
bérházakra l„ ii„ ni, hc. 
lyen 5 78 évig törleszt- 
heto. Szemelvhüel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOF/flA.’jál JAKAB

bankbizományi iroda, Bu- 
dapesl, leréz-körut l a.

liarzi «anársk.

A ánlom 20 év óla 
clisireit c;i.numaoii 
fnt’klrt kimar, nimaf, 
ki tinié* vo cs kir.
áJlAmi eiemmol 
an»ny ó* erü«t 
einienkel, vala 
mint ez* o* tisz,- 
teletdljjal, 10, 12, 
16 c* zO KviorAs 

versenyen kivioi 
óraion. tLláóicndü 
nőseny ü koiom. 

V Poslai szálli ás t>/i• -
* lioVR a lcinavvobb

hidoQbf-n íp. íNi m lelszőt kico* 
nlch, esetleg a pénzt vissza* 
rdom. L rcrnv eli-»ineró lcxM. 
Magya- áijagyzók ing pn. J. WMS 
kanáritenyészde WIEN X/., Löhr- 

gasse 20.

Gimnáziumi, 
reál, kereskedő mi, pol gái 
egyéves önkéntességi, bár­
mely (rettségi vizsga lete­
vés ihez igény élt lan tárgyak­
ból legjobb módszer szerint 
lanit és taníttat kitűnő 
philologusés mathcmatikus 
Egycnkinti oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vételnek fel, A bármi- 
latos eredményrket igazoló 
okiratok a lakásban megte 
kinhelők. GoileinHcin- 
ritc Uudapest, VII, Dómja 
eicb-utca 88. II emelet 1U.

fes.zek zílogczédulákat,
elzálogosított brillantokat 
aranyat ezüstöt, gyöngyö. 
két ós ékszereket 100.900 
kprohétí költségmentesen 
«váltok és a teljes értékel 
kifizetem. Singer Jakab ék- 
Bzerkereskedö Budapest, 

Király-utca öl. Izabella* 
itea sarkán.

Gyászesetben
ruhák soron kívül gyorsan 
festetnek feketére Halten- 
berger Béla ruhafestő gyá­
rában Kassa. 27086

18 forinttól
mércék után késxiljük a Jegelő- 
gáneahb férfi-öltönyt. tóli- 
kabAtot, felöltőt tranczia, 

angol ós hazai szövő ckbő!. 
Ott lorintlól szalon, Ferenoz 
** ^ József, frakk óa zsa- 
kettöltöny t a legfinomabb k rop* 
vagy himalaia-szővrtokbőj, Buaa- 
icsii évi lakóknak kedvezménvos 
ívi részlüiekre is. Négy öltöny 
készpénz iendolésnó1 szabászun­
kat nagy mtntaffyüjtemóny- 

nyel vidékre Is küldjük.

Grossmann B.ís Társa
Budapest, Nagydiófa-utca 3.

Eöö koronát
tizeinek annak, Id e Bar- 
filla fogvizéuek használata 
mellett — üvegje 76 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagv szája oüzlllc 
(franco küldéssel külön 95 
fill.) Bartilla-Wmkler Ede 
Wien 19/1. Sommergasse 1. 
Főraktár Budapost, Török 1 
Király-u. 12, Andrássy-ul 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körút 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban, 
Csakis BaftUla fogvis“ 
kérendő. Hamisítások b> 
Jelentése jól jutalmazlaíik,

BÚTOR
árverésről, finom és esy 
ssoríl buior, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr* 
'ölellek, gyönyörű tükör, 
diván, bőrszéle, Íróasztal, 
perzsassónyaz és egves 
darabok; Földes B, Vil, 
Kerlész-uicza 43. Király- 
utcza sarokházban.

Stenogrsfia
Dijia’an górlrás oklaíás az 
i eszes írógépeken. B.Jtabn 
cs biztos áilósközveiitss. 
Minden hónapban uj gvors- 
Írási és gépirási Imifolya- 
mok nyílnak nz okleveles 
gyorsíró tanároktól veze­
tett Stonográiia országos 

Getelsbergar, magyar, 
német gyorsíró és gépíró- 
iskolában Levelező és 
vitairásu tanfolyamok, ke­
reskedelmi Fzaldanfolya- 
tnok, kore kcdilmi akadó- - 
mai re:des talárok veze- - 
lése alatt. Tanítás reggel i 
7 órától este 9-ig. Copying j 
office, sokszorosítási iroda. I 
Kérjen prospektust. Az in- I 
tozet helyisegoi Vaezi kö - 
ut 33. alatt vannak. Azelőtt 
Kazinczy-utcza 8 (B054)

Sín
bntorűk

alka'ml vétele ti eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai lelje« 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ti k, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest. Lirzl Fcroncz-iéi 
8- sz. ezelőtt Gyár-ntcza 

Tcfofos* 14-09

KI a YES-OUI-SI

angol éa franczla
■yelmket *l*poee 
halj» B59zet*í ár _ 
ként mind« Uadáara 
MogrendelAarket e" 
talvÁBinuámokat k 
Mvslaí Bndapoet,

81

;B Mrde«* fovBttw mtmten tm
fsyszöri beiktatása közflnséveaEMÄÄSS

dadám 8 korona. 
>f «1 foiad *» me­
ll küld s Uad*. 
>ceU lnátéMS7M& 
etám.

Parketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait.

Fénykép -készüléket
oljoctivot vesz, elád, cserél hl. 
les Appcio Icmoznok egyedül- 

elárusító helye.

HATSCHEK ERS1L
ÁndrAersy-nt 18-, 

fiókja! Eizsébet-kőrut 88,
^ Alapitatotl 1877,
Bókkal clcEóbb, mint lésxlel 
. fizetésre,

Zálogczédulákaf,
trfllientokaL aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve- 
ezek. Brilliantokérl többel 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. 8CHILLEB IZIDOR Sip- 
BtCM ft__________J63Í6

_ Alkalmi vétei.
Bátorok, visszamaradt exÄ- 

*" kényszerítő körül- 
- , eladók: ma* 
}ni hálószoba 180 fit, 

— sztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 fri,

Építkezéseket i
Gyárak lakóházak terve, 
rését, felépítését, átnlakitáv 
eát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel* 
Leket törlesztésre felépíti, 

-pitésl tanácsokkal szoígáj
Rákócrv-ul 71

Ajtók ablakok,
7ASREDÖHYÖI,
7ASRiCSŐK, H
kapuk használ- ‘ 
lak és újak ól­

kaphatók I6860

Lefkoiíts Jakabnál
Bpeat, V„ Cedky-ntca 26, 
Kondi-utca sarok, Llpót- 
kiírat közelében

ótcza és-HÖÍÍííímJDgí 
rokplncze,

Polgári árak]
Pontos kiszolgálás II

Kitűnő szabás!
Vidékre mintái kflldSk, 
nagyobb rendűiéinél aa 

mélyeaca elmegyek

Zeliszka János
«agai art Izibdtarma- 
BUDAPEST,

AndrássHt 68.1, ént
Alisadé yAlaaaték a lee- 
dtvmtoeabb angol és bd- 
— Kid. saévetekbll —

Jogi*,
politikai szigorlatokra, alap*
ós államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárra; 
Budapestro úgyszintén 

államszámvltflllani állam* 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Jogi szeminárium; Budapest 
VI., Bózsa-nlcza 44. öl; 8
Saját gyártmányú

vas-fs[fabútorok
Réza^y .........  — 45.— írt
Vaságy mntraczczal 8.50 *
Gycrmokágy____ 11.50 *
Sodronyágy-botdt 3.50 »
Vas- és rézbutorok gyári 

árban.
WEISZ LIPÓT
Kirély-ntcza 99. szám. 

TELEFON 67—01.

BSrszékipar
lőrsajtoláa és bérfaragáa

KENDI ANTAL

BÚTOROK
háló*, ebédlő-, szalonb» 
rendozéaok, továbbá űrt- 
izoba. Iroda bertudezósol 
réz- és mahagóni bútorok, 
izónyegok és függönyök 
tolód! angol bőrgarnitúrák 

eladása éa vétele,

(Ueebsler Hárolyué
ifit* Király-utcza 23. szám 

L emelet 261
Kazinczy-utcza sarok. ' Budapest, 17., Károly-ufca 2

sz evangélikus tskolaéptl- 
leiben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Baszni» székolc átalakítása 
borazékekro olcsó árakban. 
Legolcsóbb bőrbuioroii ós 
____ ^állványok.

Magánkutató iroda
Bákóczi-nt 75. Kényes meg- 
hizalásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat "elvállal 
JjRy magán, mini családi 
bgyekben Kossa-Mogyary 
l-azn I előfon 07—47 2.1703

Uras'ági
bútorokat, 

szőnyegeket, 
csillárokat

i ős legtel|csobb borondezé* 
í sokéi (gyárakat és Dzle. 

eket is) veszek és eladok.

Fenyöborovícska
(íunlpems) BABTA-íéle, 
3 liter ü 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentvo. 
FELKAI KOHZEEVGYÁH 
Felka, Szopósra. 26973

eányinternátiis.
A fiumei „Maria 
mmaculala in- 

lernatus“-ban ki­
tűnő nevelésben része­
sülnek 6—12 éves leá­
nyok. Nyilvános jellegű

Mérsékelt dijak Olasz 
tranczia, német nyclv- 
taniiás.Zongoraoklafás. 
Az internátus a tenger- 
panon van. —— 

Felvilágosítást vagy 
prospektust szívesen 
küld:

Az Isszgaióság.

Urasági bútor
Eladok Í3 veszek; maha­
góni hálószobákat ebéd­
lőket, szalonokat, réz bú­
torokat, zongorákat, perzss 
és szmirna szőnyegeim^ 
függönyöket, üveg- é< 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes Iakbberendezósekd, 

üzlet berendezéseket

li 85 Fii
állandó nagy lakbereudeiéri 

kiáliHás»
IV* 8cnrueIW2!na-(U]vtIág-) 
Eicza 21- kapubejárat As 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióközlsí nincsen. 
26618

fllszüíi zcíésrs
J kaphatók

mm

@)

csemegék
bő BT* fék vercsáfonya 
beíőtfoi, mala«., sza- 
mócn-, eslpkcbogyéut, 
gomba* éc ímskon^er- 

v bet, paslfifomobci 
RléM n r.iVi.M k.OIf* 
ZCLVGYAti Felka, Sza- 
pcantcgye. Ktrión ár* 
______íosryzóitel.

?S'f íraiwfwkVI, Lázár-utcza 3
(a Váci-korút melleit). 

Gyönyörű választók • leg­
finomabb modern és 
rblszeríl mait és fényczell 
mahagóni plisanrier vagy 
másfajta áélrt, ebédlő, úri 
sroba és ssalonbntorokban 
nóztólóarobftk, bírgarnltu* 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, smyrna és más szó- 
nmekben és lüggönyökbou. 
modem bronzcsll árokbal 
gáz, villamos stb.-hez.

:c

Heaodlik, Fuvolák, 
Czimbalmox n legcsmo- 
sahb ds Jegtnkéleiesebb 

íiviteibon
árfo’emeléa nólkül

Szállási es Kardos
BUDAPEST,

Audrássy-Ul 1, Árjegyzék
ingyen és bérmentve. 

Lemezekből teljes raktár. 
4000 uj leírótól- |

Nyomatott a „Ulooua vállalat részvénytársaság nörlorgugépeio Uuűapoit, Aradi-utcza o szám,


